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Pl”'ipome«n.ut'i.

Kdokoli se v &koldch nizsfch s pi‘edmétem timto zandsi, vi za-
jisté z vlastnf zkudenosti, jak uvdZlivd se k tomu hled¥ti musf, aby
se utba téhoZ pfedmétu nestala bud@ malichernou hi{ékou, beze vieho
prospéchu & cile, aneb aby se mladistvé schopnosti neuklddalo ugivo,
jeZto Zék rozumem bud jen s ti%f chdpe aneb docela osvojiti si nemtze.

Ze zkulenosti zndmo, Ze pouhym ndzornictvim beze vif samo-
tinnosti utiiovy v pfedm&tu tomto jen nepatrné vysledky se dociluji.

Md-li geometrické udivo ve Skoldch niZ8ich mlddeZi naf k zisku
a prospéchu byti, myslim, Ze se mizormctvi se samoémnosti Zéctva
stdle spojovati mmusi.

Utel tohoto spisku jest, vésti Zéka k tomu, aby pravidkem a - kru-
¥idlem, a kdekoli toho tfeba, dhlom&rem titvary geometrické sesta-
voval a takto samolinn& vlastnosti onéch dtvarf pozndval. ' __

- K snadnéjsfmu objasnéni nékolika dfileZitych poutek upustil jsém
od pofddku presné soustavy uspofddav utivo tak, aby #ik, sna“dnymi
vykony potfnaje, krok za krokem k v&¥n&jf{m dkolim postupoval.
Tak jsem na pf. sestrojovdni{ Ghlf ihned s utenfm o fihla spojil, aby -
se ufenf o rovnob&Zkdch snadn&ji objasniti dalo. TaktéZ myslfm, Ze
gestrojovanim trojihelnfkd ulen{ o shodnosti obrazciv t&chto jistéji'
8 prospéchem se provede, nei kdyby si Z4k & ndz rnych tabulek ony
plipady o shodaosti pamatovati m&l; nebot zajisté 24k to_pevnéji ¥ p&-

méti zachov4, o em si sdm sestrojenfm takfka dikaz vésti mhZe.
1%



KaZdou poutku oditvodniti, bylo neodbytno. P tom se ale
hledélo k tomu, aby byl doklad ¢ mo#nd vyvinujfef se chdpavosti
piiméfeny, a aby se utha nestals pouhym mechanickfm népodobenfm
obrazciv. Tim viak jsem neminil, %e by #k ony diivody bez rozdflu
samostatné vyvozovati mél ; obezfetnjm névodem se objasnéni a vy~
rozuménf dokladdv docilf a takto pokrok Jdkiv zabezpetf.,

V tomto vyddni proved! jsem nékteré prepravy, jaks jich kde
k usnadndnf uliva potiebf bylo. ' :

Ku konei podotykim, e mi vieliks i tomuto piedmétu Selfcf
pokyuutf cténych pp. kolegd povidy veleviténa budou,

Y Brné v z4ff 1872,

Spisovatel,



Uvod.

O bodu. Mista na tabuli, maps, zemékouli poznatujeme bdodem
(Punkt). Poznaleni toto se stdvd hmotou barvicf, k¥idou, tuikou.
.. Bod takto nsznaleny mé vZdy cosi hmotného )
a nazyva se hmoiny (materiell). ©0br. 1.
Misto bodem hmotnjm poznatené jmenuje se
bod mathematicky.
Body se znamenaji pismeny ku p¥. (obr. 1.)
bod A, B, C, D. S
Bod nemé 74dné rozsihlosti aniZ tvaru. Na
tabuli miZeme dva body na troji zpfsob nazna-
¢iti, ku p¥. (obr. 1.) tak, jako jsou body A a B; —
o0 téchto bodech pravime, Ze jsou vedle sebe. Body A a C jsou nad
sebou; body A & D aneb B a D jsou k sob& sikmo. . »

G4ry neb linie.

Venik &dry. Kdy?z se bod néjakj pohybuje a drdha pohybu
toho poznadf, vznikne ddre neb linte (Linie).. . ‘
Cérou naznatuje se tedy drha pohybu a sice délka dréhy této.
Cdry jsou rozséhlé, dlouhé — maji délku.
fra hmotou barvici naznalend nazyvd se hmoind; délku édry

Obr. 2.

hmotné naznaluje &ara mathematickd.

U 84ry nazyva se bod, z ného¥ &dra
vychézi, bod poddtedni a ten, jimZ se &4ra
konéf, sluje bod konedng. Oba nazjvaji

se vithec konce.
' Céry znamendme pfsmeny. Pismena tato kladou se obylejnd
v bodech. konednjch ku pf. (obr. 2.) &dra AB. ,

Mimo tyto poznadené body mbZeme si v ka%dé Cdfe jedté vicero
jingch bodd mysliti. Bodem naznaduje se misto, jimZz C4ra jde. Pra-
‘vime té% o &ife, Ze se bodem tim vedla, ku pf. v obr. 2. jde &dra
AB bodem C & D. C ' : ‘ '




Primka. I,("a“z'vka. Ciry Klikaté a smidend.

Dréha, kterouZ se bod pfi vzniku ¢dry pohybuje, nazyvé se smér,

Je-li smér od poldtku aZ ke konci pohybu tentf# — jednaky,
jmenuje se &dra, kteriZ pohybem tim vznikd, ddra pfimd, pFimke
‘(gerade Linie) ku pf. pifmka AB (obr. 2.).

Obr. 8.

U pifmky majf jednotlivé ¢4stky stejny
smér,
T Kdy# se ale smér pohybu od zad4tkuy
g 8 a% ke skonu neustdle ménf, &inf dréha ta-
kovéhoto pohybu é&dru kFtvou aneb kitvike
(krumme Linie) ku pf. (obr. 3.) kfivka MP.
U kfivky majf jednotlivé dilky smér ne-
e gtejny. ‘
Tak mé %ira MP (obr. 3) v bodu N jiny smér ne# v bodu P.
Sestdvd-li &ira z rozdflnych pifmek, nazjvd se pFimo-lomencs
Obx. neb piimo-klikatd ku pt. &dra GJ-(obr. 4.);
b sestdvi-li z n&kolika kfivek, sluje %#7vo-
klikatd.
Odry, které sestdvejf z pimek a k¥ivelr,
nazyvajf se smésend. ‘
Vlastnost primky. Vedme dvima body
A a B (obr. 5.) pfimku, kiivku a #ru pf{mo-
e - klikatou,
_ Jestid patrno, %e by se mezi témito body jektd mnoho jinych
kiivek & &ar lomenych vésti mohlo.
Obr, & Pimka se mezi nimi dé vésti jen
‘ o Jedna. Protoi pravime: Mezi dvéma body
mide se jen jedna pFimka véstr
Jak z obrazce vidime, jest pfimka AB
mens{ ne# kfivka, a mend{ ne? &4ra klikatd.
Ze viech gar, které? by se mezi dvéma
body vésti mobly, bude primka nejkratss.
Primkou se udd, urdé nejkrat$i vzddlenost
dvow bods,

Cira kruhovd neb kruznice (Ereislinie).

NejduleZitéjs z kivich dar jest kruznice.

Obr. 6, -~ Totfme-li p¥fmku QA (obr. 6.) kolem pev-
e ného bodu O tak, af se opét do své prvotnf
polohy nayrdtf, opfée se bodem A kfivd tara,
kterdZ se kru¥nice, kruh nazjvi.

V kruhové ¢4fe majf viechny body rovnou
vzddlenost c¢d toho bodu, kolem ndhof se otd-
Cenf dé&lo. Bod tento jmenuje se stved (Mittel-
punkt, centrum). V obr, 6. jest Jm bod O.

KaZdd &dstka kruhové dry sluje oblouk

) (Bogen, arcus), ku p¥. oblouk AB. Délka cclé
kruhové $4ry nazjvi se obvod neb periferie (Kreisumfang),




Piimka vedend ze stfedu k obvodu sluje polomér (Halbmesser);
ka¥d4 p¥fmks, jeito dva body v obvedu spojuje a sti‘edem jde, jme-
INIJB se prumér (Durchmesser).

Primér sestdvd tedy z dvou polomérf.

V obr. 6. jest OA polomér, BC jest primér. .

KaZdy polomér uddvd vzddlenost obvodu a stiedu.

Délky tyto jsou si vesmés rovny.

V kruZnici jsou poloméry jakoZ i priméry sobd rovny.

Kruznice sestrojuji se kruzidlem.

“Plochy.

Pohledem na rozsédhlou plamnu, hladinu vodn, povzch tabule,
vélce, koule nabudeme pojmu o plofe (Fliche)..

Pohybuje-li se v prostoru pH{mka Bmérem svym, vznikne po-
hybem tfm opét pifmka; pobybuje-li se viak jinym smérem, ne¥ jaky
mé& sama, opife se draiha dlouhd a &irokd totiz plocha.

(PH{mjm drétem se pohyb takovy objasniti dé.)

Kazd4 plocha ma dvojf rozsdhlost: éifkw a délku.

Abychom tedy zv8déli, jak velkd jest plocha tabule, musime’
védéti, jak jest tabule Eirokd a dlouhd.

Rozezndvdme dvoji plochy: pfimé a kiivé,

Primd plocha neb rovina (egene Fliche, Ebene) sluje ta, po nfZ
se kaZdym smérem piimky vésti mohou.

Sténa, plocha tabule a stolu, jeou roviny.

K#ivd plocha jest ta, po niZ se bud jen nékterym gmérem
pi{mky vésti mohou, aneb docela. vésti nemohou. Povrch klddy, véice,
koule jsou plochy kiivé.

T¥leso.

Cozkoli prostor zaujims, nazyvé se téleso (Korper), ku p¥. kniha
bedna, kostka, vélec, koule.

Nézorem pozndvdme, Fe jsou télesa se vSech stran zakonfend —
omezend, Pozndvéme, Ze mé kaZdé téleso uréitou polohu (Lage), dle
omezenf jistou podobu — uréity tvar (Form) a dle rozsdhlosti uréitou
velikost (Grosse).

Télesa, kterd” smysly svymi ku p¥ hmatem pozpdvime, sestd-
vajf z hmoty a nazyvajf se kmotnd neb fysickd. Prostor, jej téleso
himotné zaujimé, sluje teleso mathematickd.

Téleso mathematické jest tedy prostor. vSestranné omezeny;
ku pf. proster v &kolnf svétnici jest omezen podlahou, stropem a
$tyrmi stépami.

- KaZdé mathematické téleso jest tdstkou prostoru.

U téles rozezndvédme trojf rozsdblost: délku, $irlu a vyshu.

Dle poloby nazjrvai se tasto tatdZ rozsdhlost vyska neb hloubka
neb tloustka; ku pf. svétnice jest dlouhd, Sirokd a vysokd; pifkop
jest dlouhy, §1roky a hluboky; deska jest dlouhé. ¥irokd o tlusté.

KdyZ jsou z on&ch tif rozsdhlosti dvé neb viechny tfi sobd
rovny, ddvd se jim toliko jeden ndzev; ku pf. roura jest dloubd a
8irokd, kldda jest dlouhd a tlustd; Koule jest Sirckd. U roury, klddy
jsou vyéka 8 Kffka sob& rovmy, u koule pak jsou viechny tfi roz-
séhlosti sob& rovny.



Dle omezeni jsou télesa dvoji: Zranaid (eckig) a kulatd (rund).

Téless, kterd# jsou jen rovinami omezena, nazyvajf se hranats,
ku p¥. kostka; kuletd jsou omezena bud rovinami a kfivou plochou,
ku p¥. vdlec; aneb jen plochou k#vou, ku p¥. koule.

Velidiny prostorné.

Télesa, plochy a ¢dry jsou rozsihlé, maji urtitou velikost v pro-
storu; protef nazyvajl se welidiny prostorné (Raumgrossen).

; Bod nem# #ddné rozsdhlosti v prostoru, nenf tedy veliéinou
prostornou. : ‘

Uteni o velitinach prostornjch nazyva se méficivi neb geometrie.

Mé#ictvi obsehuje tedy nduku o édrdch, plochdch a t&lesech.

Mérictvi délf se na dva dily; tyto jsou: rovinnd plochomérstvs
neb plantmetrie 8 télesomérsivi neb stereometrie.

Planimetrie je uleni o velitindch prostornych, které se v roving
utvotiti mohou; stereometrie obsabuje udenf o tdch velitindeh, které
86 na jednu rovinu vméstnati nedaji, které si v jedné rovind mysliti,
piedstaviti nemiZeme. .



Planimetrie.
L. O p¥imkdch.

1. Piimky polohou k povrchu zemé.

Dle polohy své k zemi jsou p¥imky troﬁ

1. Vodorovné, rovnovdiné (wasserrechte, wagrechte) jsou pi‘fmky,
jezto majl smér: vody stOJaté smér véhovych ramen v rovnovéze.
Takovéto p¥imky nazjvaji se té% obzorové (horizontale).

2. Bvislé, prostopddné (vertikale, lothrechte) jsou pimky ve sméru
téles zavéSenych, ve sméru téles prosto k zemi padajicich.

3. Pi{mky ‘jednou stranou k zemi
se klonfcf jmenuj{ se s2kmé, kosé (schief,
schrag).

Na tabuli vede se vodorovné piimka p¥i-
.mym smérem od levé k pravé, jako AB v obr, 7.;
svisl4 se vede xhora pimo dold, jako CD. Sikmo
ge vede gi‘imka bud od levé 8ikmo k pravé, aneb

od pravé Sikmo k levé, V obr. 7.jest EF gikmi
od levé k pravé, MN je sikmé od pravé k levé.

Ma,u ge .jmenovati nékteré piedméty,
které maji polohu vodorovnou a pledméty,
kterd stojf na zexm tvisle.

Obr. 7.

2. Primky dle vzajemné polohy.

Piimky, kteréz béii stile v rovné od sebe’ vzdalenostr, Jmeuuﬁ
se rovnobéiné neb rounobé¥ky |(parallel, gleichlaufend); bezi-li ale
v nerovné od sebe vzddlenosti, nazjvaji se nerovnobéiné, rizmobéiné
neb rdznobéfky (ungleichlaufend).

RiznobéZky se jednou
stranou k sob& klonf, dru-
hou se viak od er(, od-
chylujf.

Znimka rovnobé&Znosti
jell ; zndmksa riznob&hu A,

PHimka AB vobr. 8. jde
rovnobézné s p¥fmkou CD,
AB||CD; pifmky CD a EF
jsou rﬁznobéiné CD A EF,

Majf ge véatl vodorovné, sviglé, #ikmé rovnobdzky. Jsou v témz mistd

vodorovné, grimky zéroven rovnobeine? Jdou v témz migtéfavislé pifmky spolu
rovnobésné
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Pritsek dvou rovnobé¥ek. Prodlouzime-li rovnobézky, budou i pro-
dlutky jejich rovnobéiné, jelikoZ se prodlouzenim vzdjemnd vzddle-
nots pHmek tdchto nezménf. Prodlouz{me-li ale dvé rfiznobézky tfm
smérem, jim¥ se k sobé klonf, setkaji se v uréitém bodu a bod ten
nazyva se bod protinaci, priisedng neb priseinik (Durchsehnittspunkt).
V obr. 8, jest god O prtseénikem p¥{mek CD a EF.

JelikoZ se bodem C a O jen jedna ptmka CO a bodem E a O
taktéZ jen jedna p¥mka EO vésti miiZe, pravime o pifmkach pri-
© setnych: :

yDvé primky mohou nfli jen jeden spoletni bod, mohou se jen
v jednom body séci,

3. O délce primek.

- Vzdélenost konedénjch bodd sluje velkost neb délka p¥imky.
- Porovndme-li délky dvou piHmek, mohou délky tyto byti bud
“rovné aneh nerovnd,
. Dv8 pFimky jsou si rovny, kdyZ jest vzdélenost kopednych bodd
jedné ptfmky tak velkd, jako vzddlenost t&chie bodft u pHmky druhé.
Maji-li .ale kone¢né body dvou pffmek nerovmou od gsebe vzd4-
lenost, nejsou pHimky tyto-sob® rovay — jsou nerovny.
o ‘ PoloZme rovné pifmky AB a CD
Qbr, 9. , (obr. 9.) jednu na druhou dle sméru
@y Jejich. PoloZ{-li . se poddtetny bod C°
| ptimky CD na potdtedny bod A piimky
AB, padnou i kone&né body AaB na
sebe & pifmky AB a CD se kryjf.

s

ProeZ pravime > Rovné pifimky se kryji, kdy% se jedna na druhou
ndleits polo¥i; pFimky, kierd se kryji, jsou sob§ rouny.
" Ze jest pifmka AB rovua pifmce CD, pfie se AB = CD.
PHmky nerovné se krfti nemohou. ‘
Zndmka neroynosti jest: > aneb <:
Obr. 10. . 74 Vé&8ina piSe se do otvoru, men-
L §ina za otvor. Ze jest pilmka KL
(obr. 10.) v&L3f ne% p¥imka MN aneb,
fekiest MN men#f ne% KL, napiie se
akto:

KL > MN, #te se: KL jest v&t&f ne# MN.
MN < KL, %te se: MN jest men3f ne# KL.

Maji 56 véati: 1. Dv§ rovné rovnobdiky, 2. dvé rovné svislé, 3. dvé rovnd
rovnoviigé, 4. dvé rovné §ikmé. rovnobézky. 7 o e rom

4. Pocitani piimkami.

Pimkami so mi%e tak polftati jako &fsly.
' Obr, 11, ’ ‘

ProdlouZime-li kua pt.
pfimku AB o délku BC
(obr. 11.), jest pffmka AC




rovna obéma primkam AB a BC dobromady &ili p¥imka AB jest rovna
souctu pifmek AB a BC. Jest tedy:
~ AC=AB + BC.

Utne-li se od y¥fmky AC déika BC, zbyde AB co 2bytek neb
rozdil p¥imek AC a BC, coZ ge takto pfée AB = AC — BC.

Vnesou-li se na primku kru-
Zidlem rovné délky AB, BC, CD, Obr. 13,
DE (obr. 12.), jest délka AC dva- e T
krdt, AD tfikrft, AR &tyrykrdt [idisess s ;
tak dlouhd jak AB. Timto zpﬁ- ' T E
sobem vzniknou 2, 3, 4 . . . ndsobné délky. Jest tedy: AC = 2AB,
AD = 3AB, AE = 4AB,

Naopak obndsf délka AB polovici pimky AG ti‘etlnu délky AD

a Styrtinu délky AE. Jestit: AB = A—(' = édg = T'
Jak se prfmky zplisobem méuckym nga rovaé dﬂy rozdélujf
ukéZe se v daldfm uéenz

Mé se sestrojiti: 1. pi{mka rovmna soudtu tﬂ udanych piimek; 2. pHmka
rovoa rozdilu dvou udun‘jch prfmek 8, piimka 2-, 8-, dkrdt tak velkd jak udand
pifmka; 4. z dvou nerovojch pr]mek jest mensf udﬁ.ua. a rozdil obou, mi se vy-
hledati v82i{ ptimka; 5. z dvou nerovnych pHmek je v&i8{ udina a Tozdil obou,
m4 se yyhledati mens{; 6. jest uddn tfetf, Stvrty a paty dil piimky, mé se vyhle-
dati délka celé prfmky

5., Méieni pl‘imek.

K vyméfeni pffmek ufivd se urlitd délka za Jedméku miry
(Masseinheit). '

Jednitkoa mfry délkové jest metr (métre). Méfeni metrem sluje
metrickd.

Aby se mendf délky ne¥ wetr jest méFiti mohly, rozdéluje se
metr na. 10, 100, 1000 rovnych dfld. Desétj dfl metru jmenuje se
desimetr (demmétre), desetina (metrovd); sty dil sluje santimetr (centi-
métle), setina (metrovd); - tisfci dfl zove se millimetr (millimétre),
¥sicing (metrovd).

Délka 10 metrfl slove dekametr, 100 metrl hektometr, 1000 metrd
kilometr a 10.000 metrl nazyvd se myma,meto

"Mfra takto rozdélend jmenuje se desetinnd. D(»posud uZivala ge
za jednitku mifry délka, jen? se jmenovala stopa neb stFevic. Mira
tato dalila se pro menif délky na 12 rovnych dilft palce; palec pak
ge délil opét na 12 dilfi &irky neb linie. Tato mira sluje dvandctinnd.

Délka Eesti stop sloula sch.

V pismé znamenal se sdh, stopa, palec, &irka takto: K ”, ",
Psalo se tedy 5 sdhd, 4 stopy, 10 palcfi, 11 &drek: 59 4 10 1'”

Metr obnd&i 3-1634‘ anebo 3¢ 2’4 , ‘

Velké vzddlenosti méfily se doposud na mfle, Rozezndvala se
mfle dvojf: rakouskd a zemépisnd; ona obndSela 4000° tato pak
3912°% Nynf se méif veliké délky kilometrem.
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Mé-li se urtitd délka vymé¥iti, stane se to, kdy% se vySetH,
kolikrdt se jednitka (mira) na ni polo#iti d. UZfvime pak k mé¥enf
méFidka, kterd% pro mendf i vé¢¥f délky upravena jsou.

: Nemé-li se méfenf piesnd diti, m&H se fasto na kroky a po-
titd se pét krokd na dva sihy. -

IL 0 thln.

1. Vznik dhlu.

~ Kdy? se vedou z téhoZ bodu A (obr. 18.) dv& pifmky AB a AC
aneb, kdy# se dvé pHmky v tém# bodu setkajf, vznikne mezi sméry
obou p¥mek odchylka. Velkost odchylky této jmenuje se dhel (Winkel),

Obr. 18.

Uhel jest tedy odehylka sméri dvou
= © t6ho¥ bodu vychdzeficich primek aneb
| Jinak, whel jest odchylica smérd dvou pri-
mek, kierdZ se v tém& bodu setkaly,
Obé prfmky AB a AC nazgvaji se
| ramena (Schenkel) a bod A, z ndhoz
I obd pifmky vychézeji, slove wrchol
& (Scheitel).
; ' V pismé znamens se dhel zndm-
Sl kou <, a-poznatuje se bud jen jednou
‘ ————===l pismenou aneb t¥emi.
Mé-li se thel jen jednou pismenou poznatiti, klade se pismena
ta bud do otvoru aneb p# vrcholu dhlu, Do otvoru klade se oby-
Cejné pfsmena mald. Pifeme tedy bud <X m aneb <t A,
Poznadf-li se ‘fihel t¥emi pismenami, &te a pide se pfsmena,
kterouZ se vrchol poznadf, uprostfed pismen, jimi¥ se poznadily konce
ramen. Cte a pife se tedy: <¢ BAC neb <X CAB.

R. O velkosti iihlu,

Kdy# ramena thlu prodlouZfme, nezm#nf se odchylka sm&rd
ve vrcholu fihlu toho, a jeliko? se odchylka ta thlem nazyvd, pra-
vime: Uhel se nerméns, kdyz ramena joko prodlousima,

Jestlife so ale ramena od sebe odklonf aneb k sob¥ p¥iklonf,
zménf se odchylka a tudfy j Ghel. Pravime: Uhel se zméni — 2UECHE
neb emenst — jestlite ge ramena od sebe odkloni aneb k sobs prikloni,

. Velkost Ghlu zévis{ tedy jen na odchylce’ ramen jeho.

. Dva dhly jsou 80b& rouny, kdy% jsou ramena Jejich od sebe
stejné odklondnd; jsou-li ramena od sebe nestejné odklonéns, nejsou
tihly 80b& rovny — jsou nerovny.

, Polo#f-li se dva rovné Ghly na sebe vrcholem g jednim rame-
nem, padnou na sebe i druhg ramena; Ghly se kryjf. Proges pravime :

Rovné ahly se kryji, kdys se ndlesits ng sebe polo#f, Uhly, které se

- Roryfty foou rouny. “Neroynd Ghly se kryti nemohou.



3. Jak se whly podita?

I'Ihly miZe se rovnéi tak potitati jako &isly,

Pohybuje-li se rameno AC dhlu
BAC (obr. 14.) a# zaujme polohu AD,
vzoikne Ghel BAD a uhel tento rovné
se tihldm BAC a CAD dohromady, nebo
jinak, je roven souétu @hld tdchto. Jest

tedy: BAD = BAC 4 CAD.

, Obr, 14.

Pohybuje-li #e rameno AD fdhlu
BAD dolt k ramenu AB a¥ zaujme
smér AC, zbyde Gthel BAC. Uhel BAC
jest rozdzlem ahli BAD a CAD; jest
tedy BAC = BAD — CAD.

Uhly BAC, CAD, DAE, EAF budier [
sob& rovny (obr. 16.). Jestit patrno, e jest J¥
Ghel BAD = 2.BAC, Ghel BAE = 8. BAC, §
dhel BAF = 4.BAC.

BAD BAE

Na opak jest fihel BAC = — =5
BAF

—
—_—

4

Uhly mohou se tedy stitati i odéftati,
nésobiti i daliti.

4. Souvislosf”lihlu s obvodem kruhoﬁm.

* Sestrojime-li v kruhu (obr. 16.) dvéma
poloméry OA a OB thel AOB a tolfme-li J
polomér OB tak, a¥ zanjme polohu OC, OD
OFE, vzniknou rozliéné dhly, ‘
: Ku kaidému hiu pFindleZf urdity
oblouk; &m vetS Ghel, tim v8&A{ jest p#i-
sluiny oblouk

Jsou-li 1dhly BOC a COD sobs rovoy
a poloZf-li se na sebe, kryji se. PondvadZ
jsou ramena OB a OD sob& rovmy — co ‘
poloméry kruhu — kryj{ se téZ, bod B padne ” :
na bod D, a jelikoZ maji oblouky BC a CD v ka?dem bodu rovnou
vzdélenost od stfedu O, kryj{ se takté — ]sou gi rovny. Prolef pra-
vime: V jednakém Erchu ndleteji k rovnym dhlém rowné odlowly ;
k rovnygm obloukdm rovné «hly.

Rovné% jestit patrno, %e by se rovmost Ghlt BOC a COD ne-
zrufila, kdyby se dhly tyto o sob& beze vif zmény oblouko. svych
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z obvodu kru#ného vyhaly; pak by dbly ty tak byly, jako by se
kaZdy zv145t o sobé byl sestavil.

Jsout tedy dhly sobé rovny, kdy% se shledd, %e se oblouky jejich
Jednakym polomérem opsaly o %e oblouky tyto se sobé rovnaji,

5. Méfeni uhli,

Uhly mé#me obloukem kruhu,

Cely obvod kruhu rozdéluje se totiZ na 860 rovnych dild, jeZto
se stupné obloukové nazyvaji,

Rozdélime-li obvod tim zpfisobem & vedeme-li k bodfm roz-
- d&lovacim poloméry, vznikne 360 malych, rovoych hld. Jeden takovy
Gihel nazyvd se té% stupes a sice stuperi whlovy (Winkelgrad). Stupett
dhlovy jest jednidkou miry ahlové.

Mél-li by se n&jaky thel vym&fiti, muselo by se vySetfit, koli-
krdt jednitka mfiry v ndm obsaZena jest. Takovéto méFen{ jmenovalo
by se. méfen{ besprostFedné. Pohodlngji se viak méff dhel prostie-
dedné — obloukem kruhu. Pravime totiz: Kady «hel md tolik stupii

- (hlovyeh), kolik md stupiiii (obloukovijch) oblowk prislusng, t. j. mesi
ramenama jeho rogpiaty. '
- Mi-li ku pk. oblouk 30, 40, 50 stupiift, m4 tolik stupfifi i Guel.
. Jak dhlovy, tak se d&lf i obloukovy stupefi na 80 rovnych dfla —
minuty (Minuten), minuta té% na 60 — sekundy (Sekunden).

V pism& poznatujf se stupnd, minuty a sekundy takto: 200 40/

50" a tteme 20 stupiif, 40 minut a 50 sekund.

Qbr, 17,

Méfenf kond se whlomérem (Winkelmesser, transporteur ‘obr. 17
Ma-li se Ghel Ghlomérem yym#Fiti, pol3f se ihlomar %rdubkem
na vrchol Ghlu; 5 jedofm ramenem srovns, se tak, a% se kreyj{ a hledf
-8, ku kterému dflku na rozméary drubé rameno dhlu ptiléhd, B té

:23;1;% 6];&%?1.‘ 8¢ uhlomdr na rameno poloZil, se pak na rozméru



6. Tvary dhld. -

Pohybuje-li se v kruhu polomér OB z polohy OA polohaml 0C,
OD, OE a OF, vzniknou rozlitné dhly, obr. 18.

Uhel AOB jest mend{ neX Ghel AOC. Uhel AQC obnm stvrty
0
dfl celého obvodn, tedy ‘9’——-, cof se rovni 90°,

TUhel AOC obné{ tedy 90 stuphi; Ghel takovy nazjvé 58 prcwy
(rechter Winkel).
Uhel AOB, jenk jest mensi pravého AOC, jmenuje se ostry
(s itziger kael)
* Uhel AOD jest v&&&f neZ pravy Ghel AOC obndsf tedy vice neZ
50° a nazyvd se tupy (stumpfer Winkel). Obr. 18, ,
~ Pfidéme-li k Ghlu AOD Ghel DOE, S
povstane Gihel, jehoZ ramena maj{ sméx_‘ ,
- pEfrooptitny. "Uhel takovf obnd&f dva
pravé, tedy 180° & sluje thel primg (ge- -
rad er, gestreckter Winkel).
; Pohybuje-li se polomér z polohy OA
aZ X poloze OF, utvorf se velky dhel AOF,
jenZ je véls. nef Ghel pfimy & vica ob-
n&S{ net 180° Uhel takovj nazjvd se
vypuklj (erhabener Winkel).
Uhel, kterf obnd¥ ménd neZ 1809,
jm enuje s vﬁbec 1thel dutij (hohler Winkel).
Jsou tedy Uhly: duté a vypuklé (konkay, konvex).
Duté jsou: ostry, pravy, tupy.
Ostry a tupy fhel jmenuji e téZ tihly kosé (schiefer kacl)
Majf se od ruky sestrojit: ostry, pravy, tupy a vypukly thel.

7. Sestrojeni whlu,

Uhlomérem se mohou Ghly méFiti i sestrojiti. :

Ma-li se Ghlomérem urdity tihel sestrojiti, vede se pFimka, na
nt poloZ{ se dhlomér stfedem na ten bod, jenZ vrcholem fhla byt
mé. Ni rozméru se vyhledd dhel a u posledniho dilkka . udéldé se
te€kou znaménko, jeito se pak s vrcholem spoji.

Maji se sestrojiti Ghly: 20°, 309, 409 60°, 809, 90°. —

Maji se libovolné dhly sestro_ntl (od ruky) at’xhloméxem vyméntl

Méd se Ghel sestrojit, jenZ se rovnd souttu, rozdilu dvou uda-
py ch Ghid,

Je uddn rozdil dvou nerovnfch dhld a mendf dhel; m4 se vy-
po-&fsti a sestrojiti Ghel v&¥l. Je udén rozdfl a v3&X{ ﬁhel mi se
vy polisti a sestrojiti men3!.

Ja:uddn Ghel, mé se sestrojit 2-, 8-, 4krdt tak velky.

M§ se sestropt 2, 8, 4, 6ty dfl fihlu 120°,
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Ma se k udanému uhlu sestrojiti rovny.

Jak .z pfedeflého ulenf vime, ndleZejf k rovnym, jednakymi
poloméry fopsanym obloukfim rovné Ghly. Sestrojime-li tedy tymi
, polomérem kelem bodé A a E (obr. 19.) dva
Obr. 19, rovné oblouky BC a DF, budou tthly BAC
e a DEF sobé rovny.

M4-li se tedy k udanému dhlu m se-
‘strojiti rovny, vyhledd se nejprvé oblouk,
jakyZz k dhlu tomu ndleZf. To se stane,
kdyZ se z vrcholu A délkou AB co polo-
mérem opf8e oblouk, aZ protne druhé
rameno v bodu C. Oblouk ten budiZ ob-
louk BC.

- KdyZ se oblouk vyhledal, vede se ED
= AB; kolem bodu E se opfSe polomérem
A0 ED — AB oblouk a uinf se rovnym oblouku
. 71l BC; budiz DF = BC. Vede-li se EF, jest

= ., Ghel DEF = BAC = m,

M4 se k ostrému a tupému dhlu sestrojiti rovny.

Jak by se meatrojil dbel, jenZ by se rovnal soudtu, rozdflu dvou
udanych -4hlt ?

Poxnam. Vykon piededly méke se pondkud zjednoduditi, Jestit patrno, e

se-jednd pfi dhlu DEF o ndlez bodu F. Bod tento se vyhledd, opfieme-li délkou
DT z Bodu D & polomérem ED z bodu E prisetné oblouky. Prisek jest bod F.

8. Uhly vedlejsi.

Prodlouime-li u Ghlu CBD vrcholem B jedno rameno, ku p#.
BD a% k bodu (obr. 20.), povstanou dva 1hly ABC a CBD, kterés
50 vedlejsi 1hly (Nebenwinkel) narfvajf,

Vedlejsi Ghly maji spolné jedno rameno a vrchol, drubd ramens
le#f na pHeE v piimé tdfe.

Vedlejii uhly &ini souctem vidy ithel pFimy, obndsi tedy do-
hromady 180°,
: KdyZ jest fihel CBD =#60° 70° 90° 100° mnoho-li obnds{
fihel ABC? :

Obr, 20. Obr. 21,

K tihlu osteému pripadd vediefi ¢ ravému pravé & k bo.
pému ostry. p‘ P j8f tupy, Bk pravému pravy 2 k tu
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. a druhé tak, e s nf tvoif pravé vedlsjsf
* {bly, E:(;Jiivla; J:él n]?i‘ilg{:nalk?ankolmd Kolmice (Senkrechte) a pravime,
%e stojf na druhé kolmo, ku p¥. -piimka DB (obr. 21.) stoji kolmo (L)
na pi{mce AC- a sxce V. bodu B. Obﬂ- flle DBA 8 DBC JSOH pravé
a tedy sobé rovny.. ... '

Jsou-li vedlejéx uhly nerovné sto;i pi‘imka na druhé §zkmo v
(schief), ku pk(obr: 20.) BC V- AD. -

Jak sto;i rovnovﬁiné. na svxslé? , RN

Prodlouifme-h u ﬁhlu vrchOIGm Obé
1hly, z nich% se na kifZ leZfcf nazyyajl vrel
neb kfzzwé (Schextelwmkel) ku pf. z a g, 2

Uhly 'yreholové majf . spoleény vyrehol, -
ramena_ jejich lef na pHE v “pHimé tife.

Ohly x4y (obr. 92.), &inf 180°; pii ‘
k thtu y t’xhel v, &inf (y+ v) taky 180° Z e
vysvitd, -Ze je fihel x = v; jelikoZ se jek jednim, S
tak druhym tyZ. Ghel y na 1807 vyplﬁuJe &j

... Vreholové uhly Jjsow st rovny.. _

JelikoZ x4 y=180° & z-V= 180", Jest tedy ,
X +y+z-4v=3860° t. j. S
' Soudet vsech vreholovgjch hln obndé’z 360° |
neb é‘tyry pravé, - ‘

Znéme-li z kﬂéovych uhlﬁ Jeden, vypoéité.me
dle vlastnostf ahld téchto i druhé ﬁhly Je-li x=40°,
jest v=40°; y = 1M0°=3z.

Je- 11 z kfiiovych hld Jeden pravy, jsou véechny pravé

1'04 I'Jhly kolem jednoho bodu,

Protiné 11 se vicero pfimek v spolelném bodu, povstanou kolem
bodu: toho .rozliéné - dhly, z nich? viak
ty, kteréZ na jedné strané téZ piimky
1e#f,:180° obndgeji, jeliko# tvo¥f dohro- |
mady ihel pifmy, ko pf. (obr. 23)
a+b+ +d="180° " :

“Ohly" na "drubé ‘strans plimky AB,‘
i‘lnf taktéZ pfimy Ghel neb 180°. S

Souéet dolejéich a horeJéich ﬁhlﬁ
Hin tedy 360°, proto# pravime: B
. Viechny vihly kolem jednoho bodu
obndé’q;z dohromady 360° &li &tyry pravé.

" Které Ghly'v obr. 23. jsou" 8f rovny?

Prof. J.D¥ishala MéHetvl. I, 8. vyd. R T )
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11. Uhly protilehlé, stiidnolehlé a.p¥ilehlé.
Vedeme-li dvé p¥fmky a pres ob& priisetnou (obr. 24.); utvoif
go osm Ghld, které? dle polohy své zvi&dtnf jména majl. "~
Nejprvé jsou Ghly zevnitfnf a vmitfnf . [T
Zevmitind jsou: a b g h, totiZ ty, kteréZ jsou nad vrchnf a pod
spodn{ p¥fmkou protatou; - o :
vnitini: ¢ d 6 f, sluj{ ty, které leZf mezi protatyma pf{mkama.
O obr. 94 ~ Déle rozeznivéme po dvou:
RO 1. Uhel zevnitfnf a vnitfnf na téZ strand
pifmky protinaci, ale v rozdflnych yrcholech,
nazjvaj{ se Ghly protilehlé neb proté&jsi (Ge-
genwinkel); jsou tedy protilehlé: a e, b f,

[+

2. Dva vnitfnf aceb dva zevnitfnf na
“rozdflnych strandch p¥mky protfnaci & v roz-
dflngeh vreholech nazjvaji se Ghly stidno-
lehlé neb stridnd (Wechgelwinkel); jsou tedy
‘st¥fdné dhly: o f,d e, a h bg.

*. '8, Dva vnitfn{ aneb dva zevnit¥n{ na té2
strand piimky protfnacf, ale v rozdilnych
L vrcholech jmenuji se p&ilehlé (Anwinkel);
M| jsou tedy pfilehié: a g, b h, c 6 d f.

Rovnobliky s prassénou. Jsou-li pimky AB a CD rovnobéiné
& protind-li obd p¥mka JH v bodech O a P (obr. 24.), jsou odehylky
smérl OB a. PD od pifmky JH v bodech O a P rovné; nebot po-
smykéd-li se rovnob&zka AB ve sméru protinac{ p¥(mky HJ dold tak,
¥e se pii tom smér jejf nezmdof, padne zcela do sméru druhé rovno-
bézky CD, jakmile prisein§ bod O padne na préselnfk P. '

hly @ a ¢, b & f se kryjf a jsou si tedy rovny.

TaktéZ jest g =¢, h=d.

1. Mezi rovnob&zkama jsou protilehlé ihly sobé rovny.

JelikoZ jest b=F & b=c, jest f=o, jakoZ i d—=e, a=h, b=g, t. .

2. Kdy¥ se pfimkou protnou dvé rovnobéZky, jsou stFidné thly
s0bé rovny. = i E ;

b+ d=180° jelikof jest b = f, jest f+ d = 180°; taktéZ jest
o= 180% a+ g = 180° t. . »

3. Prilehld thly mezl rovnobéZkama obndsejs po dvow dva. pravé
neb. 180°. , j . :
. Protmou-li se tedy primkou dvé rovnobéZky, jsou st rouny: ’

s Uhly protilehlé, 2. dhly. st¥idnolehlé a gy %)Filehlé uhly gbna’éeji
po dvou ‘dva pravé neb 180°. . ‘ ‘ e

© Znfme-li v priseku dvou rovmobdiek jeden thel, vypolftime

dle vlastnosti t&chto vEechny ostatnf Ghly. Je-li ku pf & = 709,
obnd&f Ghel f té% 70°; tihel d = 110° atd. ‘ ‘ o

: Rzzznobé'iky 8 prasednou, Protndii-li 'se rlznobdtky CD a EF
(obr. 24.) p¥fmkou HJ v bodech O a P a jdeli bodem O & p¥fmkou
CD rovnob#Zné pifmka AB, jest: o ,



U k=d (a+e)=g o ;
d=f (c+o)=g e
St (et 0)-—180° d+g—‘180°
... Porovnéme-li viak ﬁhly mezx rﬁznobéﬁkama, ]est-
’7w+®>k S ‘ - )

f(d+®+g>1w°ag+c%<mm* ‘
: P:rotnou-h s tedy primkou dvd rignobdky, Jsou neroyn

1. Uhly protilehlé, 2. tihly stridnolehle a 3. uhl, %,lé ‘80U
bud’ mens*z, aneb véds ne¥ 180" ‘ y pile 7

Z pi‘cdeﬁlého ufenf vysvitd déle: '
© Protnouli se primkou HJ (obr. 24.) dvé pi‘zm AB a CD

a jeou-li vovny bud dhly protilehld, aneb hly st¥idnoleh & aneb obrd-
deji-li prilehlé «hly po dvou dva pravé, jsou pf‘zmky AB a CD rovno-
bé%né, nebot by jinak té rovnosti mebylo.

Stojf-li tedy dvé pFmky CD a EF obr 26. na t6% pi‘imoe AB
kolmo, jsou pffmky tyto rovnobg&Zné.
. Kolmou mezi dvéma rovnob&Zkama uddvd se vzdé.lenout t&chto
rovnohéZek; tak jest v obr. 26. EC Obr. 26
vzdlenost rovnobétek EF a CD. L

2. Protnou-li se piimkou HJ §

(obr. 25.) dvé primky EF a CD §
a _jsou-li merovny bud dhly proti-
lehlé, aneb +hly stridnolehlé aneb 8
fsou- b/ uhly prilehlé bud > aned
< 1809 jsou _przmky EF a CD. -
riiznob&iné, nebot, kdyby byly ro- |8
vnobéZné, nemohly by whly ty byt
nerovné. RS
‘ Stojf-li tedy z dvou piimek |}
CD a EG (obr. 26.) na té% pifmee i
AB Jen jedna kolmo, jsou piimky 'ty rﬁznobéiné ;

‘Mohla by se mezi dvéma rdznob&Zkama vésti néjaké. pi‘imka
tak, aby stdla k ob&ma rdznobézk&m kolmo?

2*
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Uhly, jich# ramena jsou vzdjemnd rovnobéZnd. Uhly BAC.a DEF
(obr, 27.) maJi ramena vzdjemnd rovnob&ind 'Prodlouifma-h EF aZ
k priseénfku O ramena AB, Jest ﬁhel BAC = Af

Obr. 27.

ﬁnly BAC 5 DEF (obr 28) majl taktéé ra.mena. vzdjemné
rovnobézni. Prodlouffme-li  ramena AB a EF a} k prisetniku O,
jest thel CAB = AOE; fihel BOE + DEF =: 180> ‘a ddme-li misto
BOE rovny CAB, jest GAB + DEF = 180°.

Maji-li tedy dva ihly ramena vadjemnd wvnabé’ina, fseu 81 bud
rovny aneb obnddejt soudtem 180%

Oboji tento p¥fpad dd se snadno queti'm takto

Polozi-li se v-obr. 27. rameno DE fihlu DEF do"smé&ru ramena
AB dhlu BAC, maji se Ghly ty k sob& jako 1dhly protilehlé, proteZ
jsou si rovny. PoloZf-li se ale v obr..28. rameno DE dhlu DEF do
sméru ramena AB Ghlu BAC, maji se ﬁhly ty k sob& jako tbly pfi-
lehlé a ¢in{ tedy soudtem 180u '

Maji-li se tedy dhly s rovnob&nyma ) ramenama k sobé tak Jako
(mezi rovnohézkama) Ghly protilehlé aneb st¥fdné —— json si rovny;
mohou-li se ale tak k sobé poloZiti, %e vzniknou- z mch uhly pli-

jehlé;. obnéée.]i souétem dva prave. -
M 56 bodem D (obr. 29 ) véstz

pFimka rovnobéind s primkou AB.
- Vede se danym bodem D
pffmka DH libovolné tak, aby
pifmku AB protala ku p¥ v bedu
C. V bodu D sestroj{ se thel
Bl CDF rovny tGhlu BCH g primka
1 DI se predlound.
Piimka FK jde rovnob&ind
8 pimkou AB, ponévadZ . jsou
‘ plotllehlé Ghly sobé TOVAY.
Vedeme-li bodem D jedtd
gl jinou primkn EG, jest uhel CDG
| > CDF a protoy t6% va&s{ nez
| tihel BCH. Plfmky EG & AB JBOH
rﬁznobéiné '

f
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Tt

VU Miktéd by nefla vielikd jind pimla rovnob&¥ng g p#Efmkoy AB.
byt bychom ji bodem D jakkoli vedli; proto? pravime s = oo
. Dangm Todem made s danou pFimkou jen jedna _ po¥gmka rovmo-

' . Ulohy.
“iiui 1, Vedte rovnoviZnou pfmku, protnéte ji pHmkou svislou. . yglc stojf ppfmk
t7 na sobé, jaké dini spolu Ghly? - - oo oo oo Jakc st pimky

2. Vedte piimku rovnovéZnen, protnéte ji pimkou Zikmowu. Kolik se utvori
uhlf ? Jakeé jeou thly ty o sob&? Vyméfte Ghlomérem z nich jeden a vypod&itejte ogtatni.

8. Vedte svislou pimlu, protuéte ‘ji pifmkou fikmo. Kolilk wznikne ¢hlf ?
Udejte tupé thly, vyméFte Ghlomdrem jeden tupy a vypoltdte ostatni thly.

4. Bestrojto uliél  libovolng, sestrojte' k nému jiny rovny nejprvé od ruky
8 pak.dle ndvodu méfického, . . C R R
7B, Sestrojte’ dhlomérem whly 10°, 15°, 20°,.25°; mestrojte Jiné 2-, 8-, 4krit
tak velké dle’navodu ‘méfickdho, T 5 o . ‘ R
<107 6::Septrojte tdhel [libovolnd;’ sestrojte zaroved jing, jeny jest 24 3krit tak
velky. Vykonejte &lohu.tuto nejprvé od ruky a pak dle ndvodu” ym &7ického.

... T, Vedte dv& rovnovdiné, protnéte je pi{mkou svislou. Kolilr vzuikne dhld ?
Jaké jeou'to whly?”" 7 TS : e T ,
0 '8 Vedte dvé gvislé, protndte je rovmoviZnou; kolik vzniline w%hld g, jaké
jsow o ghly? TP oo oo ) .

'9,, Vedte dvé 8ikmé rovnobdzky, protnéte je pfimkou svislow. Kolik vznikne
1ihlt 2 Pojmenujte viechny- thly; jmenujte whly zevnitini a vnittng. Udejte v§echny
protilehld, stiidnolehlé a piilehlé thly; vyméfte jeden thel a vypog&itejte ostatni.
“ o' 10, Vedte rovnoviZnou, protnéte ji sikmo dvéma rovnobdZkamsa ; pojmenujte
viechny 1hly, udejte proti-, . st¥{dno-'a p¥ilehlé dhly. Vyméite pak thlomérem
jeden ihel a -vypéitejte ostatnf, ' ; , R : )

-, .11 Vedte piimku. svislou, protnéte ji sikmo dvéms rovnob&zkama. Pojme-
hujte, udejte o vypodtéte viechny ahly.” , s
0712, Vedte piimku libovolnd, destrojte od ruky jinou tak, aby &1y epoli pfimky
ty rovnobéiné. Protnéte oba od ruky tak, aby priisednd s nima Sinila nhly pravé.
v0 18, Vedte pifmkn libovolaé, protndte ji pravotihelné, Nékterymn bodem primky
protinaci vedte k protaté pifmce rovnobdzku nejprvé od ruky & pak dle ndvodu
méFického. - o o )

14, Vedte pfimku, protnéte ji fikmo. Ne&kterym bodem p¥imly protinaci
vedte k profaté pHmce rovnob&Zku, nejprvé. od ruky a pak dle nf.vodu méfického.
Ve vykonn tom majf se upotbebiti a) @hly stiidné, b) dhly protilehlé.
it 16, Sestrgjte. hly libovolnd a k @hldm tém sestrojte jiné od ruky tak, aby
byla ramena jejich na vzdjem rovmob&Znd. - - . o : g :

16. Sestrojte uhel libovolnd; v otvoru wihlu toho vedte od ruky k ob&ma
ramendn. roynobézky, Jak budon pHmky ty k sobé? Protuou se jednou stranou?
Bude thel v praseku roven hld, jej# jsté zprvu sestrojili? S ‘
10T, Sestrojte hel lihovolnd; v otvoru dhlu toho vedte z libovolpého bodu
od: ruky roviobézky k ramenfim. dhlu toho s sice nejprvé stejnosmérngd a palk ne-
stejnosmérnd, .V kterém # obou pipadd bude vznikly wihel roven 1ihluy, jej# jste
sestrojili? Mnoho-li budou dobromady obniget v p¥padu druhéna -1ihel dany (se-
strojeny) a tihel nové vzniklj? Vyméfte dhel dany a vypoditéjte,- mnoho-li 'obnasf
thel” nové vznikly (v ppadu druhém). ; o R

18, Vedte dvé rznobéiky, mezi nima’ vedie ku kadé ,;:dnu rovnobéFku.
Budou pifmky ty k sobé taky rhznobdzné? Vedte ty pimky tak," aby se protaly.
Kolikrit se mze pi{mka p¥imkou protit? Bude thel v prigekn roven tomu “hlu,
jejt by dané riiznobéiky spolu &inily, a? k prisekn prodlouzeny jsouce? :

19. Vedte dvé riznobézky, mezi nima vedte z libovolného bodu kuw kaZdé
jednu rovhobézku; - vzniklého Whlu prodluite vreholem jedno rameno. Kolik se
utvofi dhll & jaké jeou to thly? Vyhledejte, ktery je z nich roven whly, jejz. by
dané rfiznobéiky spolu v priseku Sinily. p N

.. -20. Vedte mesi dvéma rdznobézkama k nékteré z nich rovnob &Zkir; prodluzte
piimku tuto. tak, a# protne druhou z danych riznobdkek. Jaké vzniknouy priseku

7V ol
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ie z mich roven tomu Ghlu, jej’ by riiznobéiky v préseku ¢inili?
gffge ':J‘i:éi 3°hledac tihel dvou réznobézek i tehdd?, kdy% by ge pHmky ty a%
& prosekn prodloufiti nemohly? Udejte, jak-by se takovd Gloha vykonala, -

21, Vedte tH roynob&¥ky, protnéte je vsechny gﬂmkou 8ikmo. . Kolik bude
prasokd, kolik 4hld vznikne celkem, Pojmenujte viechny @hly a yyhledejte TOVIE
dbly s preniho s tketfho vrcholu, vymeétte uhlomérem jeden thel a vypoditejte

tn. .
Ve Ot dv® prisetus, so Kiidfof ptmky; k pHmkim timto vedte bodem

i ovnob&tky. Kolik vzpikne 6hid v’ obou vrcholech dohromad ? Které
Ebggf&n{én;hrj;ou nobéy rovny? Obéma yrcholy vedte pimku neurdits. Kolik ﬁlglﬁ
tibude pHmkou tou? Fojmenujte véechny. Ghly, vyhlede{]te Ghly rovné, vyméite
jeden fihel a udejte vechny ostatn tihly v obou vrcholech. ST ;

111, 0 trojihelniku,
1, Vinik a éastky trojubelnika. =

Rovina drami omezend nazjvéd se obrasec (Figur). Rovina
pHmkami omezend sluje obrazec piimoddrny (geradiienige Figur). .
PHmky, jimi se obrazec omezuje, jmenujf se strany (Seiten).
Aby se rovina viestrannd omezila, jest zapotfebf nejméné tfi stran.
Dvéma’ pf{mkama AB a AC (obr.
_ Obr 0. ..30.) pe rovina vSestranné omeziti ne-
- mfZe. Spojime-li bod C s.bodem B,

Bl omezime viestrannd rovinu ABC.
© - "Obrazec tfemi pffmkami omezeny
nazyvé se trojuhelnik (Dreieck). Znaif
ge zndmkou: A. SR
: ; Trojihelnik sestivd ze ¥esti ¢4-
stek; mé toti% tfi dhly a t¥i strany.
Uhly p#i stranfch jmenujf se piilehié (anliegend); tfeti nazfvd se pak
protilehly neb protd# (gegeniiberliegend), - L e e
V trojdhelnfku ABC (obr. 80.) jsou dhly B a C p#i strand BC

ihly; ptilehld, fihel A jest thel protilehly. S

2, Ohly v trojiihelniku,

ProdlouZime-li u trojihelnfka ndkterou stranu, utvo¥i se Ghel,
jent se nazyvd zevnit’ni (Husserer Winkel); Ghly v trojihelnfku jme-
nuji ‘ge vnittni Sinnere Winkel). s U

ProdlouZf-li se AB (obr. 80.), jest dhel x dhel zevnitinf.

‘ ly vmitini, Vedeme-li (obr. 31.) vrcholem
= Ghlu C trojdhelnfka ABC k protéjif strand AB
= | rovnob&zku, - vzniknou v bodu C mimo  vnitfnf
B chel bty man o
{ _* Uhly m, G, n tvoi{ dohromady thel pifmy.
“Jest tedy: ST e
0 Fm A =180% 0 T e
. _Uhly'm 'a n jsou 'st¥iduolehlé k dhlomi ‘A
a B, prodef jest m = A, n=B. .. .
misto Ghlu m rovnf A, misto Ghlu » rovny B, bude

 Déme-li tedy
_ Soudet: O
C+A+B=180%t. j: o
V,tro;'c{halnfku obndst soudet ikl vniténich 180° neb 'dva; pravé vhly.,



- . Znéme-li v trojghelnfku jeden: thel, vyhledé se soudet obou
drubgch oddfténfm tfetfho dhla .0d 180°. «

Je-li C = 40°% jest A - B'= 180° — 2400 = 1400

ZnAme-li dva Ghly, vypodits se thel t¥etf, kdyz g8 souéet obou
zndmych Ghld od 180° odette.

Je-li A==68° B=87°, jest C-—180°-—(68+87) 250 Mnoho-li
%bn:iﬁi ghel C, kdy2 Jest A= 80°% .B="T3%; A—68° B_..79°' A=T40,

789,

Z vity této vysvitd ddle: S '

1. V trojihslniku jest soudet dvou thle vidy menss ne¥ 180°.

Mohou-li byti tedy v. trojihelniku dva pravé anebo dva tupé ﬁhly?

2. Jsou-lf w dvou troyukalmktz dva vhly vsc@efmné’ rovné, jsou ¢ teti
uhly 80bd rovny.. .

Trojuhelmky dle uhlu Dle ﬁhlﬁ rozvrhuJi se trojGhelnfky v osbro-
uhelné (spltzwmkhg) obr. 82, pravouhelne (rechtwmkllg) obr 38. a tupo-
thelné (stumpfwmkllg) obr 84.

Obr. 82 i o 7 Obr, 88

TrOJﬁhelnik ostrouhelny mé. samé ostré ﬁhly pravoﬁhelny mé,
jeden prav§ Ghel a drubé dva jsou ostré Tro_]uhelnfk tu pothelny
w4 jeden tupy dhel a dva ostré. * .-

: -V trojahelnfku. pravothelném . obnéﬁeji oba ostré ﬁhly dohro-
‘mady 90°. Znéme-li tedy jeden, vypoditd se odéit4nim od 90° tithel druhy.

'V trojihelnfku tupoihelném obnédSeji oba ostré fhly sou&tem méng
neﬁ 909, NemdZe se tedy uddnfm jednoho vypodftat druhy ?

Sestrojte od ruky ostrotheln, pravoﬁhelné a tupoihelné troj-
uhelnfky.

Uhly zevnitini. Prodloutfme-li v trojthelnfku ABC (obr. 35.)
kaZdou stranu jedpfm smérem, utvoi{ se t¥i zevnitinf Ghly @, y, =

Jak z obrazce vysvitd, &inf dGhel Obs. 35
@ a B dohromady pimy dhel; jest tedy: o
' x4+ B = 180%

~ JelikoZ jest soudet: viech viittnfch
ﬁhlu ‘v trojhelnfku roven 180°, toti%:
A -} C'+ B = 180°; ‘rovnd se "dhel. « -
-velkost{ dhlim A-C, protoZ pravime:

el zevnitFng jest roven obéma.
vnitinim protilehlym dohromady. -
- ... Vuitin{ protilehlé dhly jsou tedy B8 G B
‘0-80b& mendf ne% Ghel zevnitini anebo : e
iJlnak Ghel zevnitfnf jest vé&s{ ne¥ vmt!‘ni protxlehlé ﬁh]y 0 sobé.
. 7néme-li oba vnit¥ni protilehlé, d4 soulet jejich fhel =zevnitfn.
- A=649 (=489 jest zevnitin{ dhel x=64°148°=1129 ~
Jak velkj jest zevnitin{ dhel, kdyZ obndif A 700, C €5°7




24

Sousdet uhl zevmitinick,  Jelikoy Je thel zevnitinf roven Sougty
obou vnitinich protilehlych, je tedy: S S
w=A+C R
y=A+B : AR "
z2=B+4C. ‘ A
" Soulet zeynitinfch @hlt w, g, 2 bude tedy:
Cx+y+z=2A-f2B420 L Tn
A +B + C = 180,
Droéei_gest: oS gt £1 G
@ +y+e= 21800= 3600 t -t
S 'U;q‘é'ﬁhelm‘lca obnidst soudet vdech zevnitinich dhli 3609,  5ep
Sy pravé dhly. T R T
. Obr.. 86, -

Vedeme-li k ramendm dhlu A (obr. 86,

_ % bodu vngjifho D, totiZ z'bodu, jenk jest gg
* otvorem @hlu toho, pHmky DE kolmo na AR
a DB kolmo na “p¥{mee AB; vzniknou * dva
pravoihelné trojihelnfky ABC a.CDE." 7

- Tyto trojibelnfky majf vzéjemns - rovné
thly; jest totiz E=B=90° a vreholové “Ghly
v bodu C-jsou té% rovny. Jsou tedy i tFei
hly sob& rovny, ‘toti# Ghel A = D; prog&e:
Aes pravime: : SERTUERE ST ST
Kdys se vedow k ramentm daného whly 2z bodu vnéjitho kalmd,

Jest tihel megt kolmyma onomu thly roven. e T

3. Stl‘ﬂh); ti'ojlilieln'l'l“(h’._ P ; e d
. Jak z ubenf o pifmce viie, jest délka AB' (obr. 35) mend{ nes
.Céra Klikatd AC - CB. Pravime tedy: .. ¢ RS
‘V:;z-ojzzhelniku Jsou dvé strany dohromady, t. j. soudst dvou_stran

vidy vildi mek strana treti aneho jinak, v trojuhélntiu Jest jedna stranea
‘vEdy menst nef soudet oboy drukgch, "7 T _ :
;.. Jdest tedy: AC + OB. > AB neh
 AB<AGHCB - L
07 Odette-li ‘seod nerovnosti této détka CB, bade:"
AB— CB < AC. ST e L

- Vitrojihelntku jest rozdil dvou’ siran vidy mendt ne strana t~eti,
ﬂOJ'zih.elnik;f/ dle stran. Dle stran jsou trojtihelnfky troj{; rovrzo-
atranné (gleichseitig) obr. 7., jsou-li v8ecky strany sobd rovay ; rovno-
ramenné (glelch‘schc_mkhg')_‘obr.:38.,"kdyi-jsou jen dvé strany rovaé; ne-
rovnostrannd (ungleichseitig), kdyZ jsou vSechny strany nerovné (obr. 39.).

= ' Obr, 38,

. Obrar,




" ‘Srany tojthielnfka’ pravotbelného majf zviditni jmens. Strana
naproti prayému dhlu nazvé se podpona (Hypotenuse), ramena thlu
toho jmenuji se strany odvéené neb odvdsny (Katheten).

Y Cdva 2dkeladnd o vgdka trojihelnika. Strana, o kteréZ myslime,
%e na nf trojthelnfk spodfvd, nazyvi se &dra sdkladnd, ddra spodni,
gdkladnice, poddtapas = o T e o o f
... .Vrchol toho Ghlu, jen% naproti zgkladné Sd¥e le#f, jmenuje se
‘unchol trojuhelnika, (Scheitel oder Spitze). Kolmé z yrcholu  k zhklad-
nici nazyvd se vyska (Hohe). , L
s < Jeeli vitrojuhelnfku ABC (obr. 40.) AB é4ra Obr. ' 40.
yékladn, jest C vrehol trojihelnfka a kolmice CD * (i
jest wkac o ot b e 4
Zékladnou mtZe byti‘kterdkoli strana; ku
kaidé strand.nflezf jistd vygka. ,
s’ V. trojihelnfku’ rovnoramenném brivd se
‘obydejng tetf nerovnd strana za tdru zdkladnou.
2 ¥ ostrotihelném trojdhelnfku vpadne vySka St 2
vidy uvnitf obrazce. Je-li ale trojdhelnik tupodhelny, nemiZe se viska
uvnitk vésti, pakli se ramenc tupého dhlu za zékladnici vezme ; nebof by
vznikl trojihelnfk;jen¥ by mél zdroveh pravy a tupy Ghel, cof by ti nemiZe.
i,07 Vezme-li: se v pravotihelném trojahelnfku jedha z odv&sen: za zd-
kladnici, jest .druhd odvésna: vyskow.. . . . o Lo

0 4. Vzhjemnost stran a uhld.

" Tyojihelnfk ABC (obr.41., T) budi¥ pravothelaf. Jegéit,_ p

atrno.
%e se na trojihelnfku tom. nic nezménf, b At
‘{estli,ie se o stranu BC pfevratf do po- NI
ohy 1L T :

... Slotfme-Ji ob# ony polohy L a IL
.¥.jednu tak, aby byla strana BC ob&ma
‘gpoletnd, budou odvésny AB a BA Einiti
piHimku ABA; (nebof stoji BC na obou
<kolmo, "co¥" by’ byti nemohlo, kdyby &inily
“%ru lomenou). Vynechdme-li pak odvésnu
BC, vznikne novy, vécsf trojahelnik ACA.
Trojihelnik tento mé duvd rovné strany, — e
jest rovnoramenny, mebot jest AC=CA, jsout to predeilé sob& rovné

' podpony.” Zdroveh jsou pak ony dhly sob& rovny, jeito naproti ongm

“yovnfm stranim le3f; nebo jinak jeito jsou na zdkladniei totiz na
pHmce  ABA, jestit m = m. Pravime tedy: L
LV trojihelntku stoji naproti rovngm dhlim. rovnd - strany, na-
prott rqw%gﬂ@jstmndm rovné. :Zhgr N L T
T2,V trofuhelntku rovnoramenném jsou dhly naproti ‘ramendm
“le¥ic s0b& rouny; nebo jinak v trojihelniku rovnoramenném. jeou vhly
‘Mo, zdkladnics vovmy. . T
U g Jaoeli v trofuhelntku dva hly s0bd rouny, jsou i protdjsi
sirany vovny, nebo jinak jest tj¥ trojihelnik rovnoramenny. -

ST troftheliviku rovnostranném jsou vischmy dhly ‘f‘ao'b‘J ‘rouvny.
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Ponévad? ¢inf v ka¥dém. trojihelniku ,v!_e'c‘hny;,ﬁp]y_deohdromady
180°, obnd¥f tedy v trojthelnfku rovnostranném kazdy fihel < = 60°.
8. Virojihelniku herbunqatﬁé_meﬁ Jaow samé ﬁéfqung': vhly ;. Jsou-Ui

v trojikelniku vhly nerovné, jsou U strany nerovnd, G
Muoho-li obn&Aejf v trojéhelnikn rovnoramenném thly ng gékladnici o sobé,

kdy#. obnd§l Gliel ve vrcholu: 80%, 100%, 120°% W e e .
‘ Mnoho-li obnds{ ¢hel vrcholnt, k%yi'éini l'lhl; na zgdkladnici : 70%,82°%, 90%,100°7
Mnoho-li' 6bnds Ghel vreholnf; kdy% &nf pH sikladnici thel jeden: 25° 40°,

43 56°7 S T R R
’ Mohou-li.se v trojihelnfku nerovnostranném. oba druhé dhly o sobd urt}ztx,

kdyk v trojohelniku tom toliko jeden hel znéme?. L T

o O Trojihelnik ABC budi¥ nerovnostranny,
L Obrtds, » srana BC > AB'(obr. 42. a).... ="

i i P Utin{-1i se BD. = AB, jest thel n=m.
i Uhel. A jest vE84 meZ hel /s tedy
-zérovell y8¢&f ne# dhel m. Pondvad% jest - thel
.m0 . Ghel zevniténi trojahelnfka ACD vétf
| net O, jest tedy i dhel A > C, ¢ jir 7~
gl .V trojihelnifu nerovnostranném:le¥i na-
R 8 iproty védst strand vEEE dhel, o
2 Je-li v trojhelniku ABC (obr. 4. b) “fihel A > C, udifime fhel
CAD rovnym fihlu C a vedme pifmku AD. PiotoZe jsou dhly ty sobs

rovny, jest strana AD = CD.
, _V trojdhelnfku ABD jest strana AB
Obr. 42 b) ~  ° ‘< BD+ DA, a dime-li mfsto délky AD
T g stranu CD, jenZ jest oné délce rovna, bude:
- . AB < BD:4'DC anebo: = -

i AB < BC, proto pravime: .
'V kazdém trojihelniku stojé naproti
- v&&my dhlu vé% strana.. . 0
V trojihelniku tupodhelném lezf tedy
j| naproti tupému, v pravodhelném ‘naproti
pravému Ghlu  nejveéssf strana, =
‘ " - Bestrojte od ruky trojtthelnik nerovnostranny,
U T _ Vyhledejte nejvécht dhel, nejvécsi stranu ; nejmensi
tihel, nejmen¥{ stranu; vyméfte dva dhly a vypoiftejte tretf,: o T ¢
~. Pomam. Rovnostrannj trojthelnfk nazjvé se trojihelnfk" pravi-
delng nebo trojec.” ‘ ST T e e e R

- Vedeme-li v trojdhelntku ABC (obr. 42. c)

8 yrcholu C pffmku CD_rovnou_ p¥mce BC a
B8 spojime-li bod.D s body A a B, -bude troj-
g Ubelnfk BCD rovnoramenny a proto bude thel
- m=un-o. Uhel m jest tedy y&&if ne? Ghel n

8 a jestliZe k ihlu m priddme jostd Ghel v, bude

. o B ko jeStd v ned jest kel n. Jeliko# stojf
‘ R R v Lazdém trojihelnfku naproti. vé&&imu. Ghlu
(Ve strana, jest tedy v trojtihelniku ABD :strana AD.> AB, Strany
AB a AD nilesejf té% k trojfhelnfkim ABG a ACD, kteréito. troj-
fihelnfley. .majf, na. vzdjem rovné strany AC = AGC, -strana BC = CD.
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‘jh]y na . vrcholech stranami témito seviené jsou nerovné — thel

A CD >ACB.— 2 strany . proti . témto: nerovnym Ghlim lekicf jsou

éz nerovné — AD > AB; protef dfme:

A Jsou-h ve .duvou, trOJuhchﬁcich dud strany na vedjem sobé
,.a oy, thly als jimi, sev¥ené merovny; jeou té¥ treti stramy téchto trog
,;,holmkd nerovné aisice jeat s mrovnych téchto stram ona vé’d’d‘o na-
?rom né% loXi v8d¥i dhel.

. 2. Jeou-lt . ve. dvou &ro_yuhdn{ci‘ch dvé’ sty cmy strt‘da,ué rouny, tfe&i
strany .ale nerovny, - jsou té¥ vhly prok tFetim strandm ledéci narovny
a. . 8tce. Jest: anen. véds, Jend ledi proti véss strand ‘

Pochopitelno jest, Ze se tato vlastnost ondch tro,]uhelniku ne-
zm&nf; kdyby se kaidy o sobé vz143¢ postavil,

5. Rovnost, podobnost a shodnost, S
(Gleichheit, Aehnlichk’eit und Kovgruenz)

Rovxna, kterd? mezi stranaml trojtihelnfka obsaiena Jest na-
zyvé se jeho velkost neb obsah anebo plocha tého% trOJﬁhelnfka

KdyZ majf dva trojdhelnfky stejnou velkost, pravime o nich, e
Jqou rovné, e jsou sob& rovny.

Tro_]uhelniky ‘mohou bjti rovné i kdy% se podobou od sebe lif.
Tro;uhelnik tupotheluy mfde tak velkou plochu obsabovat, jako tro;-
ﬁhelnik ostro-"aneb’ pravédhelny. ©

" Trojthelniky, které% majf stejnou podobu, jmenujf se podobné
-+ - - V8echny rovnostranné trojGhelnfky jeou si podobny. - = .

- Maijf- i dva tromhelniky stejnou podobu a stejnou velkost no.-
,zyvaJi se shodné (kongruent); pravime o nich, ¥e se shodujf. :

; Poloif li se shodné tro;ﬁhelniky ééstkaml svymx milehté na sebe,

kryji ge tplné. .

©™" U shodnych trojﬁhelniku jsou tedy ééstky Jednoho tro;ﬁhelnika ‘
rovné stejnolehlym’ ¢dstkém druhého trojdhelnfka.

< Tsou-li naopsk u dvou trojihelnikéi stejnolehlé Zdstky vzﬁJemné
sobé rovny, pravime, Ze se trojihelnfky ty shodujf.
h Zndmka rovnosti jest =, zndmka podobnostn oy znfmka shod-
nostl jest sloZena z obou a jest bud == anebo ~.

6. 0 sestro_leni -8 shodnostl tro]nhelmku.
(Von der Konstruktxon und Kongruenz der Drelecke)

Mé Ii ge trOJuhe]nik sestroptl, neni treba, aby se,. véech éest
4 Obr. 48,

ééstek dalo, z nich¥ trojthelnfk sestiv4.

- Sestrojime-li kn p¥. jednu stranu AB (obr s
43, ), g k nf prilehlé dhly = a y, nedostdvajf se -
jehts dvé strany a jeden dhel, tedy jestd tii

- Sdstky. Tyto &dstky se viak sestrOJenim samy
udaji; nebot, jestlize prodlouifme neurditd ra-
Tnena obou Ghlg, protnou se tyto v bodu C a troj-
Ghelnfk se doplnt stranama AC & BC a dhlem ACB.
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Sestrojfme-li ‘dvé" strany AB & AC (obr 44.) tsk; aby uréity

Ghel = sviraly, ‘nedostdvd se jedtd jedna: strana ' dva hly k c‘e:]é,m‘g
; obrazei, celkem tedy tti &datky. Spojfme-li: viak
~“body B a G, doplnfse obrazec & ty t#i tdstky,
R které jesté schdzely,  udajf se' gestrojenfm -samy.
- "K’sestrojenf- trojihelifka dostadf tedy 8 JI-
| stou vyminkou toliko zndmost t#: tdstek.”
' Jednou stranou, jednfm’ Ghlem, dvéma stra-
' nama’ nebo dvéma Ghly neds’ se trojtibelnfk se-
“staviti: Taktés se' tremy Ghly nemize trojihelnik
Curdité sestrojitic v ol o e G

tek dﬁ se ve ttyfech piipadech trojﬁhelnfk"uréifé‘ Be-

staviti a sice:
KdyZ se udfizi v o otaior G0
1. Jedna strana o dhly k& nt prilehld,
2. Dvé strany s dhlem seviemgm, "
8. Dv& strany o dhel. | jedné protilehly.
4 TF stramy, o R e e
- Md s trojihalnik- sestrojiti. danou stranow . a. pFilehlyma uhly.
. " ., Vede'se strana AB=o
-(obr. 45.), pfi nf se v -bodech
. A a B sestrojf thly, A =m,
| B=mn. Ramena dhli .t&chto
§- se prodlouf a k priiseku C.
.t Poznam., Vo .tomto pH-
-padu, musf bjti goudet Ghlu A
- 8B vidy menif nez 180° prod?
.. 'Bestrojfme-li z -édstek
~ téchto  ‘stejnym zpdisobem
.- Jiny. trojihelnfk DEF aneb
j oo oo tH, Ctyry neb vice trojtihel-
nfkd, jestil patrno, Ze budou. miti viecky takovéto trojihelnfky, ze
stejnych &hstek a stejnym zplisobem. sestaveny jsouce, tentyZ tvar a
tutéz velkost, t. j. Ze budon shodné, - =~ = . o
O shodnosti Jejich miZeme se vEak i takto pesvedditi: .

Poloi{me-li (v my#lénkach) trojihelntk DEF na trojubelntk ABC tak,
aby stejné ptilehlo. k;;s‘tejnému,,/za,kryj‘e‘se,rqvné rovoym. Strana AB stranou
DE, thel A thlem D, thel B thlem E. Strana DE padue do sméru strany
AQG, strana EF do’'sméru-strany BC, ‘Bod F lez tedy. ve sméru strany AC
a BOC tak, jako bod C a, jelikoZ mohou pimky ty jen jeden bod spolné
miti, padnou body C-a F na sebe. Trojthelutky ABC a DEF se kryj! a
Jeou tedy shodné. Prode pravime: . .- i . . = e
«Trofihelntky se shodufi, kdyx magt jednw strant s p¥ilehljma

ﬂhv'_. AR

uhly vadjoning rovnou.” L : : o

-, .. Bhodujf se dva rovnoramernné frojtihelnfky, ‘kdy# jsou zikladnige s jednfm
philehlym’ thlem vagjemnd roynyp o ot T T SRR TR
oo Bhodujf-se -dva rovnoramenné trojohelntky, kdy# jsou zdkladnice a Ghly
»vpa.y_rcholech.na.-vzé{gm L A O R

w7 Bhodujt e dva pravofhelné trojahelniky, kdyz jsou vzéjemné rovny pod-
pona’ & jeden oatry dhel? odvésna & jedén’ ostry ﬁhe¥?" ; BT R



- Mé ge sestrojiti trojahelnik danou stranou, pilehls tihly. budtez TO® a 80",
Je dﬂna zé.klndnice 8 ﬁhlem prllehlym, mé e’ sestrOJltl tro_]ﬂhelmfk rovno-
ramenny

Md se aéstroyztz
urd’zty uhet sviraly,

. Vede se- strana AB_aa (obr 46), ph ni sestrojf B‘ du
'm-A, z ramena .druhého: se odméii strana AC = b a Koned
B a C se pi{mkou:spoji. '

Sestro,]ime -li i°vtomto pi‘fpadu tymi zpﬁsobem a stejnyml ¢4at-
kami jiny: trojiheln{k: DEF aneb vice trOJﬁhelnikﬁ budou véecky takto
sestrojené trojihelnfky stejnou :- " Obe 46, ,
velkost a stejnouw podobu mijzl,": L
t. j. budou vesmés shodné. ' ‘

- Avlak se miZeme o shod- [
nosti trojihelnfkt ABC a DEF ‘
i takto pfesvédditi: - |

Poloifme-li (v my3lénkach)
trojuhelnfk - DEF- na trojGhelnik
ABQ stejnym ' k stejnému, Zakryje
ge. Tovnéd rovoym; totiZ - dhel A
thlem ‘D, strana AB stranou DE, strana AB gtranou DF. Bod E padne
ua bod B, bod F ‘na bod C, ptmka EF na pi‘imku BO. Trou‘xhelmky
ABO a DEF se kryjt B JSO‘ll tedy shodné ;

" Protef pravime:

Troyuhelmky 86.. shodu_yz, kdyi maji dvé’ strwny vza’gsmfne rovné
a kdy¥ jsou “hly témato stranama seviend - sobé’ rovny.

i Juhelmk dvé’ma stranama tak aby atr'cmy jty

Shoduji se dvs pra.voﬁhlé tro_]ﬁhelufky, kdyi Jsou odvésny Jejxch vzfqemné
rovny?

Shodujf. se dva rovnoramenné tromhelnfky, kdyi JSOU rameua B lihlem na -
yrcholu vzdjemnd rovny? .
Shodujf se dva rovnoramenné tro,;uhelnfky, kdyz _]sou ramens a. ﬁhly na
zékladnicich na vzijem sobé rovny? i
i Sestro;te dvéma stranuma tro;ﬂhelnik, sevreny &hel budlz 80

, Mci e sestamtz ir oyuhelmk dvima
stranama o hlem tak, aby uhel ten. leZel
naproti jedné ondch- stran. : ‘

Sestro,)i se mend{ strana AB_..a
(obr. 47.),. p¥i nf dany Ghel A=m, Z dru- ‘
hého bodu B se opfie v&Esi stranou BC=b ' |
oblouk az k. prnseku neuréxtého ramena |8
Ghlu A - :
‘ Poznam. Vykon ulohy této poZa-
duje, aby se dany Ghel vZdy pfi mensf
, strané sestrojil a. naprot,l VvECH strané leZel.

Vedla-1i by se v&eaf strana BO=b. (obr. 48) a sestro_ul 1.1 by se
pti ni tihel m, mél by ge. menéi stranou Vvésti. prigetny, oblouk. Je-li
Ghel m = aneb > 90°, ‘nedd menéi strana iédného prﬁseku B trOJ-
ﬂhelnik Jest tedy nemoznjr.‘.,~ : ¥

Obr. 47.

T if :.ii_‘-f;

‘‘‘‘‘
~~~~~~~
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Jeli Ghel m < 90° jsou dle velkosti strany a tHi phipady
A 'Obr. 48. > mozné; bud negzasshne oblouk touto
: ~ stranou opsany. Ghlové rameno (obr.
'49.) nebo  protne rameno to & sice
ve dvou bodech (obr. 50.) anebo se
| toho ramena ' jen dotkne. 'V prvnim
pipadu nenf - trojihelnfk moZny;
v druhém mohou se témitéZ  gdst-
I kami dva rozli¢né  trojihelniky se-
. op° \l/)}_ |8 ﬂtaViti BCA a BCD. V tfe.ﬁm Dﬂ-'
padu vznikl by jen jeden trojdhelnfk,
jeho# yrcholem byl by dotfény bod oblouku vedeného. ;
Vytknutd Gloha vyZaduje tedy nésledného dodatku: .
. Md as sestrojiti trojihelnik dvdma stranama .a thlem tak, aby
dany kel naproti véedi stran¥ lefel. :
? Sestrojte trojthelnik nerovnyma stranama a & b; naproti v&3E strané mi
leget ahel 70, B

. Obr. 49, ’

[

Sestrojte tymZ zplisobem a stejoymi édstkami dva trojGhelntky
ABC a DEF, obr. 51., 52,, 53. AC budi* rovna DF, AB=DE, thel C=F.
.. -Trojibelnfky ABC a DEF (v obr. 51., 52. ‘a 53.) li3f se od sebe
toliko polohou a nézvem, podobou a velikost{ jsou si épln& rovny;
nebot se nad délkou AC=DF z bodfi A a D stejuou délkon AB=DE
od neurtitého ramena rovnjch fhlt C a F vidy jen opat stejnd &4st
uséci a tfm stejnd &4st roviny .omeziti d4, jak to ze strojby ondch
trojihelnfkd vysvitd. Trojhelnfky ty jsou tedy shodné. o
. Ze takovéto trojthelnfky povzdy shodné jsou, o tom se mbZeme
ubezpediti takto: S
- Kdyby 8e védélo, %e jsou u trojthelnikd ABC a DEF i tfet! strany,
~totiz BC a EF gobé rovny, shodovaly by se troj- Ob '
thelnfky tyto, protoZe by mély na vzajem dvé rovnd ' geeoir 53
strany a zdrovel rovné thly stranama témato seviend, |

- Ze strany ty rovnd jsou, dozvime se z Qvahy
nasledujtets o - 8
.. Poloime trojdhelnik DEF k trojihelnfkn ABC
tak, ‘aby rovné: vétéf strany AB a DE k sobd pki-
lehaly; ‘strany tyto se pokryjf, nebot jsou sobs rovny.
“vo Kdyk se' takto ‘dva trojihelntky k sob& po-
loif, mi%e dle velkosti dhlu CAF trojt obrazec




si

vzmknouti nebot jest dhel * DAF bud mens! neﬁ 180° (obr 51) nebo
vaskt nez 1so° (obr. 52.) anebo jest = 180° (obr. B3.),

C L Jeeli thel OAF < 180° (6br.'51,).a spojime-li bod O ' bodem F,
Jest tromhelnik CAF rovnoramennj7 (Jostit . AC=AF neb DF) protoi Jest
@==y & jeliko? jest dhel O=F, jest té% u=wv (pro&?)

..V tro_uihelniku BCF jsou tedy dhly na zﬁkladnim OF ;gobé rovny.
tofit di=wv, prodes’ jest GB—BF neb FE..

Z tolio vidime, e jsou u tro;ﬁhelnikﬁ ABC &’ DEF i treti strany
BC' a EF s0b& rovny, proéei L) tromhelniky tyto shodajf. -

;2. Je-li thel CAF > 180° (obr. 52.), jest taktéz spogentm bodﬁ ¢
a F tro,]ﬁheln(k ACF rovnoramenny, prode¥ jest =y,

JelikoZ jest fihel 5 nebo. O=v nebo F, jest soudet, toti w—{—z——y-%—v

.Y tro;ﬁhelniku BCF Jsou tihly na z&kladmm : ;
oF sobé rovny, trojthelntk ten jest rovnoramenny, . Qbr. 62. ]
strana BO jest = BF neb BF. . ]

U trojuhelntki ABC a DEF jsou tedy i tfeti,A
strany sob& rovny a protof jsou trojahelntky ty -
shodné. e
8, Je-li koneéné ﬂhel OAF 180° (obr. 53 ), B2
jest trojihelntk BCF rovnoramenny, nebot jest dhel |8

C= F, prodeZ jsou Btmny BO. a EF gob& rovny. |B

" "U trojthelnfkd "ABC a DEF jsou tedy |
i v tomto p¥padu tfetf strany BC a EF sobe | /
rovny 4 trojuhelniky ty se shodujf. T

Pravime tedy:

Trojihalniky se shodugé, maji-li dvé strany
vedjemné rovné a jsou-li dhly, ktere fnaprotz vé’d’é’im ’
strandm le¥i, sobé rovny. , )

Shodujf se dva pravothelné troj uhelniky, kdyz jaon
podpony & jedna odvésna vzdjemns sobé rovny? -

- Md se trojihelnik sestrofiti t¥emi stranami, .

“Vede se strana AB=a (obr. 54.), kolem
bodﬁ A a B se opf§f prisetnd oblouky stranama
b & c; prisedofk Cdf s body AaB stranu ACaBC.

' Sestrojime-1i témité? stranami jing trojahelnfk DEF (viz obr. 51.,
52 53.), m4 teuto tro;uhelnik 8 tromheinikem ABC vzéjemné tHi rovné
strany ' ,
“Trojiibelnfky tf{mto zpﬁsobem sestavené Obr.Bd
majf stejuy tvar & stejny obsah; nebof se nad |
stejnou délkon AB = a = DE steJnyml stranami
vdy jen opét stejnd &dst roviny omeziti mﬁie :
Ony trojihelnfky se tedy shodujf. :
" O shodnosti jejich mtZeme se’ véak A,
tento zplsob presysdeiti:
' ‘Kdyby mdly trojihelniky tyto jetd nékteri
thel vzéjemné rovny, shodovaly by se dle pfede-
§16ho udent, Ze u trojihelnfkd tdch thly stejnolehld |
vzéjernd sob& rovny jsou, poznédme z tvahy této:
PoloZme- trojthelnik DEF k trojuhelntku ABC f;ak aby ue roVné
strany AB a DE kryly.
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. Dle. velkosti hla CAF jsou.opét. tfi pifpady. moZné. Bud .jest tihel
CAE < 180° (obr. 51,), nebo jest >180° (obr..52.) aneb jest=180° (obr. 53.),
. 1. Vedeme-li primku OF (obr. 51.),jest v tromheln(ku CAF strana AC=
AF nebo DF:. trojihelntk CAF 'jest tedy rovnoramennj*, prode? thel T=y.
‘ ‘Trojtihelntk BCF' Jest taktéz rovnoramenni, neboﬂ Jest BC BF neb
EF, Jest tedy, u=w. -
o Jest tedy 1 wdu=y-v nebo C=F. a. tromhelnikﬁ ABG & DEF
jsou tedy C a F sobé rovny. TrOJﬂhelnIky ty se tedy shodujf.
2. Spojtme- h bod C's bodem F (obr. 52.), jest tro;ﬁhelnlk ACF rovano-
ramenny, nebot Jest strang’ AC=AT neb DF, profef jest Ghel w=zy.
E Takté? jest rovnoramennj'm velki trojtihelntk BCF (jestit BC=BF
neb EF), jest tedy w+z=y+tv.
" Odedtou-li se od toho souitu rovné ﬁhly z 8 y, bude :
zz=zv -nebo thel C v tromhelnfku ABO roven dhlu F ¥ trojdhelnfku
DEF, prodeZ se trojthelnfky ty shodujt,
: 3. PondvadZ jest strana BG...BF neb EF (obr 53.), Jest tihel C= F
a trojiibelnik: ABC. =~ DEF, A
" Prote? pravime: ‘ '
Trojihelniky se shodui, kdyz maji vedjemné ste]né strany
Kdy se ‘shodujt tro_]ﬁheln(ky rovnostranné ? ‘
Md se ko wrditému trojihelniku sestrojits shodny.
K“vykonu tomuto jest zapotiebi tif ééstek Jlmxz 56 tromhelnﬂ{
umté gestrojiti d4.-
‘‘‘‘ loha tato provede se tedy Jednim ze &tyr zprvu uvedenieh
zpusobu.‘

7. Vlastnostl trojtibelnikit rovnornmennyob ,

Sestro;me pi‘x t6% atrané AB (obr. 85..I) dva rovmoramenné
tromhelniky ABC a ABD.

" Vedeme-li vrcholem G 8 D
p¥fmku CD, rozdslf p¥fmka tato ihly
¥ obou vrcholech a zdkladnici AB
v bodu O. P¥mkou tou vznikmou
3| trojdhelniky ACD a BCD. Trojthel-

| niky tyto jsou shodné, ponsvadZ maji
‘vzdjemné rovné strany — AC = BC,

AD =BD a strana CD jest sama
. Bobé rovna. — Jsou tedy stejnolehlé
fﬁhly ® &y, 2z & u 80bE rovny.

: Polozfme-li trojihelnfk BCD

— : = na. trojthelnfk ACD tak, aby se

Yo rovnym krylo, padne bod B na bod A, ptimka BO ng pi‘imku AD,
tihel m na TGhel n, Z tohoto vysvitd, Ze jest AO = BO, iihel m=n
a ponévady jsou tihly tyto Ghly vedlejif, jest tedy m—n=90° .
- Kdy? se tedy vreholy dvou na té% zdkladnici ‘stojfefch rovIo-
nnych- trojfihelofkd p¥{mkou spo_]l' rozpoluJe piimka ta: I, thly
- obou vreholach, 2. zdkladnici a stofs, 3. ng zdkladnici kolmo, ,
© - Obrazec pedelly mite e sestaviti i tak, aby vrchol D nad
zékladmci AB lezel (obr. 55. IL), Z obrazce II. Jastlt patrno, Ze Jest
vysledek tentyz

- Obr,” 55

x
;
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¥ rovnoraimenném trojdhelnfku ABC (obr. 55. I) a ABD (obr. 55, II)
jest kolmé CO a DO vyskou a jelikoZ jest AO =BO = %, AB, pravimé:

'V trojihelniku rovnoramenném rozpoluje se zdkladnicé vjskou.

TaktéZ vysvitd z obrazcd téchto ddle: 1. Kdy% se v rovno-
ramenném trojuhelntku spusti s vreholu na zdkladnict kolmd, rozpulz 58
zdkladnice a thel ve vrcholu.

2. Pmmka, lterd v rovnoramenném tr ohelnthu shel ve vrcholu
rozpolufe, stofi na zdkladnict kolmo a rozpoluje ji. :

3. Primka, kierd% v rovnoramenném trojuihelniku st¥ed zdkladnice
& vrcholem spojuje, rogpoluje tihel ve vrcholu a stoji na zdkladnict kolmo.

4. Kdy# se v rovnoramenném trojithelnilou v stredu primky zdkladné
vytf&i kolmd, jde kolmd ta vrcholém trojuhelntka a vhel ve vrcholu se
Folmict tou rozpoluje.

 V obrazci 55. I1. jest dhel 2 ¢o Gbel zevmtmi trojibelnika ACD
v8LH, neZ dhel =; taktéZ jest dhel w > y. Jest tedy ihel ADB >
AGB ‘Zéroveh vysvitd, %e jest rameno AC > AD; protof pravime:

Kdys stoji dva rovnoramenné trojithelniky na té¥ zdkladnict, jest
ve urcholu uheZ menst v onom i ojuhelniku, jenﬁ md delsa ramena.

Téchto vlastnosti trojihelafld 1ovn01amennyoh ulfvd se k vykonu
mnohych diilezitych tloh.

1. Md se rozpiliti dana primka AB, obr. 56.

Pouévad? vime, fe se pi{mkou, kterd? spojuje vrcholy dvou
ne té% zdkladnici stojfcich rovnoramenngch trojihelnikid, zdkladnice
rozpoluje, sestrojime nad primkou danou dva i ,
rovnoramenné trojihelnfky a spojfme vrcholy je- Obr, 56“ o
jich. Vykon dlohy té provede se tedy takio: o

Opfaf se hbovolnymx, aviak rovnymi polo-
méry dvojf priseéné oblouky, oboji bud nad neb
pod p¥mkou, -anebo jedny nad p¥{mkou a drihé
pod ni. (Poloméry tyto vidy vé&si byti musi
neZ ptle pfimky, proé?) Prisetnymi body C a D
vede se pfimka CD, anaZ pffmku danou v bodu E
protfnd & rozpoluje

Rozdélte danou  p¥{mku na 2, 4, 8 rov-
nyeh’ dflg. ‘

Jsou ddny dvé nerovié pumky, vyhledajte poloviény moudet ,]eJmh vyhle
dejte polovidny rozdil jejich.

Dény jsou tii nerovné pifmky, vyhledejte polovwny soucet piimlky vani
a druhé, drubé a tieti, prvnf a tfetl

'Sestrojte trojuhelnik hbovolné rozplilte viechny strany a 9po;te body -roz-
polovam g vicholy protdj&imi.

- V kolika bodech protnou ge pi{mky ty?

. - Din jest soufet a rozdil dvon merovnych piimele s mnp Be vyhledatl délk)‘
onéch pifmek.
Refeni ulohy této provede se dle nésledné Gvahy. Soudet pimek obna¥l
obé délky dohromady; rozdilem se uddvi, oé jest kratsf piimka mendf ne# pfimka
Prof. J. Dtizhala Méietvl, I, 3. vyd, ) 3
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vEid, Dame-li tedy ksouétu rozdil, vanikne délka, kteriZ obsahuje v&E&i piimku,
pi{mkun mens{ a jedté to, co k mendl piimee schdzf, aby byla tak dlouhd, jak jest
pHmka v8E3i. Z toho vidime, Ze obsahuje soudet & rozdil dohromady vEéGsi pHmku
dvakrit a Ze polovice délly moudtu a rozdflu d4 pimku vEcsf.

+ Jestli ¥e so ale od sousin odejme rozdil, zkritfme-li totiz délku tu o to,
o& jest delsl pifmia v&CH neZ piimla mensf, vznikne délita, kterdZ obsahuje men§i
pHmku dvakrdt, Polovice délky této d4 pfimku mendf,
‘ Z toho jde toto pravidlo: :
Kdy% se dd soudet a rozdil dvou nerovnjch piimek, vyhledd se vEEH pFimka,

kdyi se soudet a rozdil v jednu délku sestavi a déika ta rorpdil; men¥ pHmka s
vyhledd, kdy% se od souttu rozdil odejme a 3byld délka rozpidif.

- Udélejte nékolik pifkladd; vedte dvé nerovné délky, povaZujte vEéCEl za
soucest, men8i za rozd{l, vyhledejte délku pi{mek, znichZ onen soucet & rozdfl vznikl.

2. Md se dany ihel rozphlit:

Utinf se rameno AB = BC (obr. 57); z bodfi A a C opiif se
prisetné oblouky. Prisek D se spojf s vrcholem B a vede se roz-
polovaci pfimka BD.

: : Vedeme-li AC, AD a CD, jsou troj-
Obr. 7. thelnfky ABC a ACD rovnoramenné a pi{mka
28 1l BD rozpoluje 1hly ve vrcholech jejich.

Sestrojte libovolné dhel a rozdélte jej na 2, 4,
8 rovnych dilfi.

Seatrojte thlomérem soudet téchto whli: 68°
a 42" 30° a 40° 68° a 85% rvozpilie soudty jejich.
o Sestrojte soudet dvon danjch ihld m a n & dhel,
Jenz se soudtu tomu rovnd, rozptlte,

Jsou dény soudty & rozdily dvou nerovnych ihld,
vyhledejte tihly ty., Soudty jsou: 74° 83° 100° 110°
vozdily: 16% 25% 35° 40" .
~ Soucet. dvou nerovaych whld jest whel A a rozdil uhlk téch jest whel a.
Sestrojte 4 vyhledejte v&cs{ i mensi Ghel. '
" Rozpilte v daném trojuihelniku viechny thly.
V kolika: bodech se budon protinati pfimky rozpolovaci?

. ‘Sestroj_te thly vedlgjil, rozpiilte oba & vedte piimky rozpolovaci; hledte
jak piimlky ty na sobé stoji,

3. Md se z daného bodu O na urditou piimku AB spustiti kolmd.
Kdyz spojime vreholy dvou rovnoramennych na té% zdkladnici
stojicfch trojiihelnikd piimkou, vime, Ze stoji primka tato na z-
' kladnici kolmo; prote? ss dané iloha

—— roziedf takto: Libovoluym polomérem se
il opfSe kolem daného bodu O (obr. 58)
oblouk tak, aby pfimku AB ve dvou bo-

Obr, &8,

| piimkou CD vedou prisené oblouky.
S0/ Prisek E spojf se 8 bodem O a p¥mka
{ | OF stojf kolmo na dané pHmce AB.
., . Vedeme-li z bodu O k pifmece AB
piimku OG, utvoi se praveiihelny troj-
5| Ghelufk OGF, v ndm? jest podpona OG

dech C a D profal, pak se nad anebo pod
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v&84 nef odvésna OF. Taktés by byly vieliké jiné primky, kterés

by se z bodu O k pfimce AB vedly, v neZ kolmice OF, protoZ
‘pravime: : '

1. Mezi dangm bodem o newr&itou primkou jsou kolmice délkou
nejkratsi.
2. Vede-li se z daného bodu k uréité pFimce pFimka nejkratsi,
stoji pifimky ty na sobé kolmo. ‘ L '
Z toho zérovei vysvitd, Ze se z daného bodu na urditou p#fmku
jen jedna kolmi postaviti mlfe. =

Vedeme-li z bodu QO k pifmce AB vicero Zikmyeh OC, OD,
jest 8ikmd OC > OG, nebot jest v trojahelnfku COG thel CGO co
vedlejsi ihel k ostrému Ghlu OGF tupy a proto je protilehld strana
OC v&¢8 nef strana OG t. j.: Zs dvou dikmych jest ta vée¥i, kterds
Jjest vzddlendjsi od primky kolmé.

Je-li délka CF = DF, jest trojihelnfk COF shodny s trojiihel-
nikem DOF a protoZ je OC = OD t.j.

Stlemé, lterds mafi od primky kolmé rovmow vaddlenost, jsou
8t rovny. ‘ ~ ’

Sestrojte frojubelnik libovolnd, spustie & vrcholf k strandm protilehlym
kolmice. V Ikolika bodech se budou protinati kolmice tyto? )

4. Md se na p¥imku danou postaviti kolmd v bodu wréitém.

Kdy# spojime vtrojakelnfku rovnoramen- Obr. 69,
ném stfed zdkladnice s vrcholem, vime, Ze
stoji pifmka tato na zdkladnici kolmo; pro-
teZ se dand tloha rozfed{ takto: Z daného
bodu E (obr. 59) utnou se libovolné ale rovné
_délky, EA = EB; kolem bodu A a B opfif se
libovolnym polomérem prdseéné oblouky, pra-

_sek C se spoji 8 danym bodem E. Pfimka CE
stoji na pfimce kolmo.

Zdali by se mohla v bodu E na pimku AB jesté jind pi'ixhka kolmo
postaviti?

Sestrojte trojuhelnik libovolng, rozphlte strany jeho a v bodech rozpolova-
efch vytyéte pifmky kolmé. V kolika bodech se budou protinati kolmice ty?

5. V koneéném bodu A na pFimku AB postaviti p;"imku kolmon,

V tomto pfipadu utne se z boda A obr. 8¢
-z, dané p¥mky libovolnd délka a délkoun touto
gestroj{ se rovnostranny trojaheloik ku pF. [V
ACD: prodlovZi se strana CD o svou délku
tak, Ze jest EC = CD a bod E se spoj{ 8 bo- {§
dem A, ‘ ‘ ‘

Pifmka EA stoji kolmo na pffmce AB;
nebotf jest v trojihelnfku rovnostranném- Ghel
DAC jakoZ i ACD = 60°, tedy tthel ACE = 120°; [F!
v rovnoramenném trojibelniku ACE jest ihel [HEA

Obr. 60.
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CAE = AEC = 30°; protoZ tihel DAE = 90°, pf{mka EA tedy kolm4
na pf{mce ‘AD.

6, Md se pravyj thel rozdéliti na t7¥ rovné dily.

Libovolnfm polomérem odmé&f se z vrcholu A (obr. 61) délka

AB = AC a pfi téchto strandch sestrojf se rovnostranné trojihelniky

ABD a ACE. Uhel BAD jest = 60° protoZ

Obr. 1. Ghel CAD = 30°; taktéZ jest ihel CAE = 60°,

BeEE| prote? BAE — 30° a tedy i DAE = 80°0

‘Tato tiloha miZe se i takio Fediti: Nad

8l stranou AB se vyhledd vrchol rovnostranného

trojihelnfka totiZ bod D a vede se AD. Tim

£ vznikne thel BAD = 60° a Ghel CAD = 30°;
Ghel BAD se pak rozpili.

Poznam. Jak z obrazce viduo, dostadf k fe-
' - Senf tomuto nélez bodu D a E. Tyto body se
vyhledajf, kdyZ se polomérem AB = AC opf#f priseéné oblouky kolem
bodd A a B, A a C. Pifmky BD a CE se vésti nemusf.

7. Md se mezi dvéma #kmyma vésti pFimka, kterd% by pro-
dlouZena, rozpilila vhel, kdyby se adroven obé dikmé a¥ k prisedniku
prodloviily. : :

Obr. 62, JelikoZ se pffmky AB a CD
ey )  (0br- 62) neprotinajf, vyhledd
se fihel, jen% se Ghiu mezi §ik-
myma vyrovnd, Vedou se toti?
v rovné vzddlenosti od obou 8ik-
mych pimky a sice ad rovno-
b&Znd s AB, cd rovnobéZnd
8 CD. Pf{mky ab a ¢d se pro-
tnou ku p¥. v bodu O. Uhel 504
B o - se rozpllf a vede se pFimka
rozpolovaci, kterdZ by, prodlouZena jsoue, rozpdlila i tihel mezi Sik-
~myma AB a CD, kdyby se tyto a# k priseénfku prodlouzily. .

walohy.

Sestrojfze 1. danou stranoﬁ trojihelnik rovmostranny,

2, trojibelnik rovnoramenny: a) zékladnou a ramenem b) zékladnou a vyikou
¢) zdkladnou a thlem prilehlym d) ramenem a whlem k zdkladnici pfilehlym
¢) ramenem & vyskou.

. 3. Trojiihelnfk pravoihelny: o) obéma odvésnama b) odvésnou a podponou
o) odvésnou 2 pi‘ilehlj?:n Ghlem o5tyym,

. Poxndm, I'Il_ohy pod &fslem 2, provedou se lehko dle vlastnosti trojihelnika
rovnoramenného, jaks o tom v §. 43, 54 a 5b, pojedndno,

-4, Sestavte. danou stramou trojuhelnik rovoostranny. ProdluZte nékterfm
vrcholem jednu stranu; jak velky bude venikly zevnitfni dhel ? Rozpiilte thel ten
a vedte primku rozpoloyact. Pfijde rozpolovaci pifmka ta rovnobding s nékteroun
stranou v onom trojvhelnfku a s kterou? '

‘ 8. Seatrojte danoun zdkladnicf a thlem k nf pfilehlym, ku p¥, 50%, trojihelnik
-rovnoramenny; prodlaite vrcholem jedno z obon ramen a vedte yrcholem k zdklad-
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nici rovnobéiku. RovnobéZkou toun rozdéli se vznikly zevnitini vhel ve dva ihly.
Hledte, zdali jsou whly ty sob& rovny; vypoéitejte viechny uhly.

6. Sestrojte danou stranou & piilehlyma thly, ku pf. 60° a 70°, trojihelntk:
Bude trojfhelnfk ten nerovmostranny a proé? : ‘

Prodluzte nékterfm vrcholem jednu stranu a vedte tymZ vrcholem k strang
protilehlé rovnobézku., Kolik se utvol{ @hld v onom .vrcholu? Pojmenujte je
a udejte, které z nich jsou rovny ahlim v trojihelnikn sestrojeném; vypocitejte
viechny.

7. Sestrojte 1hel ostry; ve vrcholu vytyite k obéma ramenim pHmky kolmé,
Bude ihel, jejz kolmice svirajf, roven thlu sestrojenému? Zkuste to i s hlem
tupym. Hledte, mnoho-li d4 ihel kolmicemi sevieny s @hlem tupjm dohromady,

8. Sestavte danou stranou trojitheln{k rovnostranny; rozptlte dva thly, vedte
piimky . rozpolovaci a# k priseku a spojte prisek ten s vrcholem tfettho whlu.
Hledte, zdali jsou vzniklé trojihelniky shodné; vypoéitejte thly, jeZto v onom
prisekun vznikly. Prodlufte pHmky zvrchold vychézejiei aZ k strandm protilehlym?
Jak budou stdti ony pffmky na strandch t8ch? Budou vzniklé trojthelnfky shodné.
BRozpll se onémi pfimkami kaZd4 strans? :

9. Sestrojte dapou zékladnici & danym k nf piilehajicim thlem trojuhelnik
rovnoramenny,. Rozpllte oba dhly na zédkladnici a vedte p¥imky rozpolovaci aZ
k priiseku s prisekem a vrcholem vedte pi{mku a prodluite ji aZ protne zdkladniei
v -trojithelniku daném. Vypoéitejte viechny tfthly a udejte, které ze vznikljch troj-
thelnflkd by se kryly jeden druhym. Jak stoj{ ona pi{mka, jiZto jste vrcholem
a'prisekem vedli k pifmce zdkladné, a na jaké dily rozdéluje ji a thel ve vrcholu
v trojthelniku sestrojeném? Stoji i v tomto trojihelnfku ony pHmky, jimiz jate
whly rozptlili, na stranich protilehlych kolmo?

10. Sestavte danou stranou a dvéma nerovnyma whly trojtthelnfk. Rozpilte
viechny tfi thly a vedte pfimky rozpolovaci aZ k priseku. Pi{mky ty protnou
ge v témZ bodu. Vypolitejte uhly, kteréito v priseku onéch p¥{mek vzniktou;
prmky rozpolovaci prodluzte a% k strandm protilehlym. Jak budou na stranich
téchto stati, Vypoéitejte thly, kteréf se stranami tdmi vzniknou. - ,

11, Sestrojte pii strand urdité ?/, pravého dhlu v obou koncich, prodluzte
neuréitd ramena az k priseku. Jaky trojihelnik se utvof{? Spustte kolmice
v trojithelniku tom z vrchold na strany protilehlé. Kolmice tyto protnou se vitémE
bodu.  Vypoditejte viechny dhly a urcte, jaké to trojihelniky jsou, jimz: jest pra-
sek kolmic spoleénym vrcholem. Rozpoluji se ondmi kolmicemi v trojihelniku
sestrojeném strany a whly ve vrcholech?

12, Vedte uréiton pfimku, v obou koncich sestrojte ¥, Eravého dhlu, pro-
dluzte neuréitd ramena az k priisekn. Jaky to bude trojihelnik? Jaky uhel bude
ve vrcholu? Rozpiilte thel ve vrcholu a vedte rozpolovaci pfimku. Jak bnde
pffmka ta stdti na zdkladnici? Budou vzniklé trojihelniky shodné? Spojte néktery
bod oné rozpolovaci pfimky & obéma druhyma vrcholy, a hledte, které z troj-
thelnikd vznikljch se shoduji.

18. Vedte uréitou pifmku, v koncich sestrojte nerovné whly, ku p¥. 50°
& 70°; neurcitd ramena prodluZte af k priseku; jaky trojihelnik vznikneg

Z wrcholu spustte na kaZdou protilehlou stranu kolmiei; vypodtete uhly
ve vzniklych pravouhelnych trojdhelnfcich a udejte té% 1hly, jeZto se v spoleéném
priiseku onéch kolmic utvoff. Rozdéluji se strany onémi kolmymi téZ tak, jako
v trojihelniku rovnostranném?

14, Sestavte libovolnd trojahelnfk rownostranny; utndte od dvou stran rovné
&agtky a dpojte rozdélovacl body piimkou,  Jaky bude trojuhelnik vznikly? :Jde
spojovaci pifmka s tfet! stranou v trojihelnikn sestrojeném rovnobé#né a prog?

Vznikl by taktéZ rovnostranny trojuhelnfk, kdybyste jen od jedné strany
urditon délku ufali a bodem rozdélovacim k tiet{ strand rovnobéZku vedli?

Rozpilte v onom rovnostranném trojtibelnfku viechny t#i strany a spojte
body rozpolovaci Budou viechny vaniklé trojihelnfky rovmostranné a shodné?
Plijdou spojovac! pifmky rovmobéiné s tfetfmi stranami? ‘ :
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15, Sestavie libovolué trojuihelufk rovnoramenny, uinéte zvrcholu od obon
ramen rovné édstky a spojte pifwkou body rozdélovaci. Jaky bude vznikly mensf
trojthelnik? Pjde spojovact pifmka rovnobéZné se zdkladnou a prod? Vznikl by
tentyZ trojihelnik, kdyby se jen z jednoho ramene ona &istka ufala a pak roz-
délovacim bodem k z4kladné rovnohdZka vedla aZ k priseku druhého ramene?

IV. 0 &tyrihelniku,

1. Castky étyruhelnika.

Obrazec &tyrmi pfimkami omezeny nézy’vé se Chyrithelnik
(Viereck). ;

Ctyrahelnfk mé &tyry strany & Styry dhly.

Z thld v &tyrahelnfku nazjvaji ze ty, kteréZ stranami obrazce
pimo spojeny nejsou, thly p#idné, ku p¥ Ghly A a C, B a D.

; Spojfme-li vrcholy dvou pfiéngch 4hld A a C p¥fmkou (obr. 63),
jimenuje se tato pfimka dhlop¥itnd, dhlopFicna (Diagonale), ku pf.
hloptiéna AC. -

* Uhlop#énou rozddlf se étyrihelnfk ve dva
trojahelnfky, ku pf. ABC a ACD.

V kaZdém trojihelnfku obnddf soudet Ghla
1809 v Etyrthelnfku obndii tedy soubfet vSech
Ghld 2 .180° = 860° Proto? pravime:

V. dyrihelnileu obnddi soudet viech whli
360° neb dtyry pravé. ,

5 Jest tedy: A B C-D = 360°.

Setteme-1i v ttyrdhelnfku viechny strany, nazyvd se soudet tento
obmér (Perimeter, Umfang).

Obmér &tyrihelnfka ABCD jest tedy:
AB - BCl+ CD - DA. '

Obr, 63,

2. Tvary ¢étyrihelniki.
Obr. 64, \ Dle vzdjemné polohy stran jsou &tyr-
T tGhelnfky trojfho druhu: - ‘

1. Jsou-li v &tyrhelniku dvé a dvé
protéjif strany rovnobéné, nazjvé se étyr-
g B thelofk takovy rovnobd#nik neb rovnobiFec
B ] (Parallelogram). '

e, I pE. zommobétaik ABOD (obe o) . ro¢ dfé romobEingol
n, ku p¥, royuobsn obr. 64) mé roviobsing
s CD, BC a AD, . 64) mé rovnobéimé strany AB




2. Jsou-li v &tyrbelnfku jen dvé
prot&j&f strany rovnob&Zné, druhé pak
riiznobéZné, nazyvi se lichobd#nil neb
lichobézec (Trapez) ku p¥. EFGH (obr. 635).

8. Ma-li v (‘.tyrliheln(ku kaZdd strana
jiny smér, jmenuje se tyrGhelnfk rdzno-
bégnik neb ritznobifec (Trapezmd) ku pf.
ABCD (obr. 63).

3. Rovnobéinik a vlastnosti Jeho

Vedeme-li v rovnobéznfku ABCD (obr. 64) dhlopf{énu AC, roz-
déK se thlopf{énou tou roynobéZnik ABCD na dva tro;uhelniky ABC
a ACD.

Trojahielniky tyto majf spolednou stranu AG uhly map, nao
-jsou co stfidné mezi rovnobdZkama sobé& rovny. Jest tedy tro;uhelnik
ABC == ACD.

‘ Ze ghodnosti trojibelnilt téchto vysvitd, ieJest strana AB = CD,
AD = BC; (ihe]l ADC=ABC a thel BAD = BCD. ProteZ pravime:

1. KaXdj rovnob&¥nik rozdéluje se whlop¥itnou na dva rovné
dily nebo jinak w#hlopFidnou se kaZdiy rovnobéfec rozpolufe. :
2, 'V rovnobéEniku jsou protilehlé strany sobé rovny.

" 3, V rovnobé¥ci jsou pFicné whly sobd rovmy.

Druhd z v&t téch znf jinak i takto: Kovnobédky mezi 1avno-
bdtkama jsou si rovny.

Jak by se musely trojuhelniky ABC & ACD na sebe poloZiti, aby se Jeden
drubjm kryl?
, Vedeme-li v rovnob&nfku ABCD  ob& dhlopFidny AC 4 BD,
protinaji se pifmky ty v boda O. Tro;uhelnik boC JBSt’\' AOB
Tedy OC = OA, DO = BO t. j.:

, V rovnob&éniku se wihlopicny na pospol puli. Bod, v némi s
uhlopi‘fény rozpolujf, nazyvd se st¥ed rovnob&Znika.
" Pondvad¥ jgou v rovnobéiniku tihly p¥éné sobd rovay, vypoltou se lehka

viechny thly v rovnobdinfku, je-li Jeden z nich zndgm, ku pf Je-li A="70% jest
C =170 tihel D=110°= B,

- Jei v rovnob&infku jeden thel pravy, jsou viechny uhly pravé, (pro&?)
Kdyz obnddf Jeden vihel v rovnobéici 184°%; jak velké jsou ostatnf ¢hly?

Rovnobéntky dle stran a <hld (obr. 66). Dle stran jsou rovno-
béZniky bud rovnostranné aneb merovnostramné; dle 1hli jsou bud
pravotheiné aneb kosowhelnd.

Dle stran a Ghli rogeznivdme &tvero rovnobéiniku

1. RovnobéZnik rovnostranny pravoﬁhelny neb cdtverec (Quadrat)
obrazec ABCD.

- . 2. RovnobéZnik nerovnostrannj pravoﬁhelny neb obdelmk (pravo
helnik, Rechteck). Obrazec EFGH. , :
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Obr. 66,

8. Rovnobé#nfk rovnostranny kosotihelny neb'koaod’tuerec (Rhom-
bus), obrazec KLMN.

4. RovnobéZnik nerovnostranny ko&oﬁhelny neb kosodéinik (Rhom-

“boid), obrazec PQRS.

V kosodélnfku nejson ani strany, ani Ghly rovny; v kosoétverm

~ jsou jen strany rovny, ihly neroyny; v obdélnfku jsou dhly sobd

rovny, strany nerovny; ve &tverci jsou strany i Qhly rovny.

Uklopriony ve dtwerei a kosodtveret, v obdéinthu a kosodéinilu.

Obr. 67. Vedeme-li ve &tverci
| © | kosoétverci (obr. 67)
£ 1l obd thlopFiény, protiusjf

gise tyto pimky v stfedu
ondch rovnobéinfkd s
sto;f k sob& kolmo; nebot
8l jsou  trojfihelnfky ACD
#i a ABC rovnoramenné troj
ihelnfky FCH a FHE.

e == UhlopHitna. BD spojuje
vrcholy trojihelnfkd ACD a ABC; dhlopfféna EG spojuje vrcholy
trojihelnfkd FGH a FHE.

Spojfme-li vrcholy dvou rovnoramennych trojihelnfk, kterd
maji spoletnon zﬁkladmcl, stojf spojovac! pimka te na zdkladniei
kolmo a rozpoluje ji. ‘

ProtoZ pravime:
Vedeme-Ii ve dtverci ameb v kosoctverci obd thlopHidny ; stoji

. pFimky tyto na sobé koelmo.

Jeliko? jest trojGhelnfk BCD o= ACD, Jest AC= BD t. Jou
Ve dverci Jvou dhlopricny sobé rovny.

Trojihelnfky EFG a FGH 5 neshodu;i v kasoé’tverot jsou tedy
vhlopFicny nerovny. ' : : :
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V rovnobd¥efch nero- Obr. 68.
ynostrannych, . obdélnfku ' e
kosodélnfku (obr. 68) stojf
GihlopH{¢ny na sobd &ikmo, 4
jsoun v ohdélnfku rovné, v ko-
sodélnika nerovné.

'V jaké. tro;uheln{ky (dle uhlﬁ a %tran) rozdélu)e 5€. Jednou
iblopfftnou Etveree, kosoltverec, obdélnik a kosodélnfk? .

Poznam. V rovaobdznfkn sé kterakoli strana za zikladnou vaziti muie;
kolmé od ptmky zdkladné na druhou rovnobdzku udfvé vysku rovnvbéinfka.

4. Sestrojovani rovnobéinikir.’

Md se danou stranow sestrojiti dtverec (obr. G9.).
‘ © Obr. 69,

Jeliko jest Etverec &tyrfihelnfk rovnostranny
pravothelny, sestroji se urlitd strana AB =g,
pfi nf pravy Ghel; z neurditého ramena Ghlu
toho ulinf se AD = AB = a. Kolem bodd Ba D
se délkou a opf8i priiseéné oblouky. Priseény
bod C se spojf 8 bodem B a D,

Kolik ¢éistek potkebujeme tedy k sestrojenf étverce?

Md se dvéma stranama sestrojiti obdélnik (obr. 70).

Vede se AB — a, pii ni sestrojf se Opr, - 70.
pravy (hel a z neurditéhp ramene se od- [FiEE

méf{ drubd strana, AD = &; kalem bodd
konelnych B a D opfﬁf ge polomérem aab
oblouky aZ k priseku C; priseény bod se pak
spojf 8 body B a D.

Kolik &astek jest zapotiebf k sestro;jeni
'obdélnfka?

Uréitym fthlem m a danou stranou a
mé se sestaviti kosoltverec. (Obr. 71.)

Vede se strana AB = a, pfi nf sestrojf se danj tdbel m a z dru-
“hého ramene se odméFi AD = AB = a; kolem kone&njch bodd B a D

sa touZ délkou opf§f prisednd oblouky prisedny bod C ge pak spo;i
8 bodem B aD.

Kolik a jakyoh Astek jest zapoti'ebi k sestrojeni kosoétverce?
Bestrojte kosodtverce danou stranou, thel dany obnédej 60°, 120% 130",

Md se sestrojiti kosodéintk — srovnobsfes — dvéma stranama
a dhlem, jej¥ strany ty svirati maji (obr. 72).

Vede se strana AB =a, pfi nf sestrojf se dany ghel m, % ne-
urlitého ramene se odméf{ strana AD = b, kolem bodfi B a D opff
8e polomérem & & a priisedné oblouky, prﬁsek C spojf se s hodem B & D.
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Kolik a jakych éfstek vyfaduje se k sestrojeni uréitého kosodélnika —
roynobédzce ? .
Sestrojte rovnohé%ce danjmi stranami, sevieny tikel obnélej 40°, 70° 1000

Dodatek. 1. Sestavte dle obr, 67. &tverec, kdy? se di dhlopi{ira; koso-
étverec, kdy¥ se dajf ob& dhlopi{ény.

- 2. Sestavte dle obr. 68, obdélntk, kdyZ se dA @hlopiina & jedna strana;
‘kogodélnik, kdy% se dajf dvé strany a jedna ihlop¥i&na.

5. Lichobéinik a vlastnosti jeho.

- Kdy# jsou v lichob&Znfku rdznobéZné strany so‘bé rovny, sluje
lichobéznik rovnoramenny; jsou-li strany ty nerovny, nerovnoramenny.

Obr. 73. Vedeme-li v lichob&Zniku ABCD (obr.
e 73) k nékteré z obou rfiznobéiek pfimku
rovnob&Znou, rozdélf se lichobéZnfk na dva
dity: roveobéinfk ACDE a trojihelnfk BDE.

Z obrazce toho vysvitd, Ze jest CD
= AE, BE=AB—CD, %e jsou v lichob&Z-
IR ofku strany rovnob&iné vidy nerovné.

A A Trojiihelnfk BDE sestdvd ze stran
o ' riznobéingch (mebot jest DE=—AC) a
z nadbytku vé& rovnobdzky nebo jinak z rodflu stran rovnobd%njch,

' Je-li lichob&Znik rovnoramenny, jest DE = BD; trojihelnik BDE
.jest tedy rovmoramenny, profe? jest Ghel m=B=—A. Uhel B4-D
- = 1809, thel A4-C=180° a jeliko¥ jest A =B, tedy i thel A--D
- =180°% z teho? vysvitd, Ze jest Ghel C=D, t. j.:

V lichob&¥niku rovnoramenném jsou tuhly, které k strandm ro-

vnobéingm piilehafi, o sobé rovmy. o

. Je-li DE > aneb < BD, t. j.: je-li lichobh&znik RErpynoramenny,

jest Ghel m < neb > B a jeliko} jest m = A, tedy tdhel A < aneb

> B. ProtoZ jeou i ty iihly, jimiZ se nerovaé @hly A a B na 180°
- dopliujf, nerovng, totiz C > aneb< D t. j.: ‘

V' lichobé#niku nerovnoramenném jsou thly, kteréz k strandm

- rovnobéEngm - prilehaji, o sobé nerovné. ' : e
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Je-li v lichobéZnfku rovnoramenném jeden thel zndm, mohou
se vBechny ostatnf tihly vypodftati, Jeli ku pt. A =709, jest B =
70°; C=D =110°. Mohou se v licho-
b&%nfku mnerovnoramenném ostatnf dhly Obr. 74.
vypotftati, kdyZ se jeden fihel ud4? e S

Vedeme-li v rovnoramenném licho-
b&%ei (obr. 74) diblopi{ény AC a BD, sho-
duji e trojihelnfky ACD a BCD; nebot
jest AD = BC, strana CD obéma trojiihel-
niktim spoletnd, Ghel ADC = B(CD, jest
tedy AC=BD, t. j.

Jsou-li ale strany riznob&né, nerovné; je-li lichobéZec nero-
vnoramenny, neshodujf se trojahelniky. ViichobdEei nerovnorameénnim
nejsou ihlopFicny sobé rovny.

Sestrojeni lichobéice

1. Md se &yrmi stranams lickobd¥inik sestrojiti (obr. 75.)

Vede se v&8¥ rovnobdtka AB=a, od nf utne se AEk=d a
nad zhytkem EB sestrojf se zbjvajicima stranama b a ¢ trojuhelnfk
BED; kolem bodu D opife se délkou d, kolem bodu A délkou DE
= b oblouk a k priiseku C. Prisetny bod Cse spojf s bodem A a D.

Obr. 78. ; " Obr. 76

Jak vidno, sestroji se v tomto pi{padu lichobéznfk dle obr. 73.

2. Md se lichob¥nik sestrojiti t¥emi stramami o dhlem, jen¥to
md k véesi rovnobdtce priléhati (obr. 76.)

Vede se v&C§ rovnobéfka AB = a, v bodu B sestrojf se dany
thel a z neurtitého ramene se utne BD = b. Z hodu D se vede
k strand AB rovnobdtka DC = ¢ a bod C spojf se 8 bodem A.

Sestrojie “lichobdZnik nerovnorameénny rovnobdinyma stranama a dvéma
Ghly tak, aby dhly ty k v&e{ strané philehaly (dle obr. 73.) a

Sestrojte lichobdZulky rovnoramenné: 1. Jednim ramenem & stranama
rovnobéZnyma, 2. Rovnobétkama a tfihlem k v&&3f rovnobéiné piilehsjicim. 8. Jed-
ofm ramenem, v&¢#H rovoob&fkou a tfhlem k ni piilehljm. 4. Jednim ramenem,
menif rovnobétkon a thlem knf p¥ilehlym, 5. Sestavie lichobéinik rovnoramenny,
kdys se di (hlopfidné, v&&E[ rovnobézka a jedno rameno. 6. Sestrojte licho-
hé%nik nerovnoramenny, kdyZ se daji obd Ghlopieny, véial rovnobézka a jedino rameno,
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6. Riiznobéznik (rliznobéiec, trapezoid).

Riznobdnik sestdvi ze Styr nerovnych, rdznob&%nmych stran a
Styr ahbld; mé tedy Ghrnem 8 &dstek.

Obr, 77,

Sestrojf-li se rizno-
béZnfk tfemi stranami a
dvéma Ghly 2z k boddm
konetnym C a D (obr.
77), md se je§té vyhledati
strana CD a dva dhly.
Tyto &édstky se viak se-
strojenfm udajf samy, kdy#
se totiz body C a D spoji
pifmkou CD.

‘ , Jestlize se dvdma
stranama a tiemi whly obrazec sestrojuje (obr, ™, schéz.eji jeftd
dvé strany a jeden Ghel k doplnéni celého obrazce. AvEak iv tomto
pddu se tdstky, kteréZ se nedostdvajf, sestrojenfm udajf, toti% pro-
dlouZenfm ramen Ghid A a C.

. Z toho vysvitd, ¥e k sestrojenf urditého rfiznob&¥nika pét &4-
stek dostatf, o t¥i totiZ ménd, ner @4stek téch rdznob&inik dohro-
mady m4. :
‘ D4 se tedy riznobdZnfk mestaviti:

1. 8tyrmi stranami a jednfm dhlem.

2. tfemi stranami a dvéma Ghly.

- 3. dvéma stranama a tfemi ihly.

- Jednou stranou s Styrmi dhly se rfiznobd#nfk urditd séstrojiti
‘nemdZe. Uloha tato jest neurtitd, jeliko by se délka stran ku pt.

délka té strany, kterd? mesi drubym a tfetim Ghlem leZeti m4, urditd
ustanaviti: nedala. :

Z toho zérovefi vidfme, %e pofet stran poltem @hll nikdy o
dvé neb vice jednotek pFevifen byti nesmi, nebo jinak, Ze poiet
danych stran jen o jednu jednotku miZe byti mensf, neZ polet
danych @hli, o

. Maji.se ony ti Glohy Fediti.
. Sestavte rlznobdénik tyrmi stranami s thlopHénou,

7. O shodnosti étyrihelniki.

. Ctyrbelotky se shodugé, jestlite se jeden drubjm dplnd gt
dé 'Shodné Styriheldfky ma.jf, vzdjemné rovnd Edstky.

, Jsou-li na opak u dvou &tyrtihelnfkn ¢dstky jednoho rovny stejno-
“lehlym tastkdm druhého, pravime, %e se tyrihelnfky tyto shodujf,

Kdy se shodujf dtverce, kosottverce, obdélnfky, kosodélnfky?
5 - Md 5o ke da"ﬂému;é‘tyrzihchz‘ku‘ aea;raj'iii shodng (obr. 78).
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Jo-li ABCD dany &tyr-
thelnik, vede ge strana EF’
= AB; ostatnf body Ga H
Be vyhledajf prisetnymi o-
blouky, jeito se vedou stra-
nami BC, CD, AD a thlo-
pFinou AC.

Poznam, ﬁhlopricna ge
v obrazei daném vésti nemusf; I8

délkas jeji se kruzidlem yymai a B2
k sestrojenf obloukf - ndlezité upotrebl

" Bestrojte Etyrﬁhelniky libovolnd a sestavie k nim zﬂrweﬁ étyr(xheln{ky shodné,

V. I‘Jhelniky vithec,
1. Castky uhelnika.

Obrazec mnohymi pi‘[mkaml omezeny nazyvﬁ se mnohothelntk
(polygon, Vieleck), neb kritce whelnik.

Kazdy ahelnfk md tolik stran, co m§ dhld.

- Dle pottu Ghlfi jmenujf se whelniky: trojGhelnik, &tyrfihelnik,
péti-, Bestithelnfk atd. - '

Strany v dhelniku mohou byti bud rovny aneb nerovny. Jsou-li
v Ghelnfku viechny strany rovny, nazyvd se dhelnik rovnostranny;
jsou-li nerovny, nerovnostranniy.

Takté% mohou byti Ghly v dhelniku bud rovny aueb nerouny,
jsou pak dhelnfky rovnothelné a merovnodhelnd.

Ubelnfky rovnostranné, rovnodhelné nazyvaji se pramdelné
jsou-li @hly a strany nerovné, sluji nepravidelné.

2. Uhly v dhelniku.

Uhly vmtxfm Uhly k tGhelnfku néleejfc jmenujf se vnithni,

Spojime-li uvnit¥ dhelnfka ABCDE (obr. -

79) néktery bod ku pi. O se viemi vrcholy, Obr. 79,
rozdélf se dhelnfk ten na tolik trojihelnikd, -
kolik stran md, Pé&tidhelnfk tedy na pdt troj-
tihelnikil.

V kaZdém trojibelnfku obnéfejf viechny
tfi dbly dohromady dva pravé & 180° Pét
trojihelnfkd ¢&ini tedy 5. 2 R.¥) B

Uhly kolem bodu O nenéleeji k péti-
Ghelnfku; mé tedy pétitihelnfk o to méné, neZ |@ 1
pét tro;ﬁhelnikd co tyto fibly kolem bodu O =%
dobromady obnéSejf. Uhly kolem jednoho bodu émi 4 R.

*) Prayé bly znaéf se plsmenou R.
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V. pétitihelniku obndAf tedy soudet vnitfnfch ahlh 5. 2R — 4R
= 10R — 4R = 6R == 540°.
" Jestit patrno, fe se tym# zplsobem kaZdy dhelnfk na tolik
trojihelofkd rozdéliti dd, kolik m4 stran. A protoZ pravime:
© -V kasdém dhelniku obnddi soufet — vnitnéch — ubl folikkerdt
2 B, co md thelnik stran méné 4 R,
. M4-li tedy Ghelnfk 6 stran, obndsf soudet vnitfnfch dhld jeho:
6. 2R—4R —=8R = 720°; ma4-li 7 stran, 7. 2R — 4R = 10R = 900°,
Osmithelnfk mé: 8. 2R-—4R = 12R = 1080°
Je-li vibec podet stran m, m4 n-Ghelnfk: n. 2R—4R.
" Je-li tihelnfk rovnotGhelny, obndsf jeden Ghel tolikéty dfl celého
gouftu, kolik jest dhld v thelnfku..
Jeden Ghel obnd3{ tedy v rovnodhelném
3.2R—4R 2R _ 180°

. . _ e
trojithelnfku : 3 =3 =3 = 60°,
Styrthelnflu: & 234‘43 =22 =0,

. ptithelnfku: > 23;‘“‘ - 653 =54g° — 108°,
Bestidhelniku: 6 2R6_4R = 86R = 7220 =120°%

n. 2R:4R

-V rovnothelném n-thelniku jest tedy jeden dhel: -

'V thelnfku nerovnothelném mohou byti thly : ostré, pravé, tupe
ano i vypuklé; tyto nazjvaji se pak vbéZné (obr. 80).

IZda-]i jest v Ghelnfku ten neb onen Ghel vypukly aneb duty,
poznd se, kdy% ramena dhlu toho vrcholem prodlouZ{me. Vpadnou-li
I’n'odluiky do vnitf dhelnfka, jest dhel vypuklf, vpadnou-li vng, jest
Ghel duty. V obrazei 80 jest Ghel C vypukly, dhel A ale duty.

Obe. 80 Uhly vypuklé jsou v#&f nez 180° V troj-
- CUGhelnfku nemtse ZAdny Ghel byti vypukly:
Y v Styrihelnfku (obr. 80) miZe byti toliko jeden, -

v pétidhelniku mohou byti dva, v ZestiGhelniku

tfi a t. d.

. V thelntku jest podst thli vypuklyjch vidy

0 U jednotky mendi, nel podet vrehold ned stran.

_ Mé-li dhelnik jen samé duté dhly, nazyvé

se dutodhelny. Pétidhelnfk ABCDE (obr. 79) jest

‘ dutothelny,

g _Sestrojte péti-, Sesti-, sedmi-, osmithelniky

8 Ghly vypuklymi, Kolik vypukifch Ghl& mfZe byti v sedmi-,

osmidhelnfku ?

Uhly sevnibni, Prodloufme-li v thelnfku dutod

‘ ni, - ihelném ku p#.
v pétifhelniku ABCDE (obr. 81) kaZdou stranu jednfm vrcholepm,
vaniknou Ghly a, b, o, d, e, jedto se nazjvaji Ghly zevnitFnims,
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Vv edeme-li yi{ hbovoluélélo bmil{u

itt ppétidhelnfka rovnobdzky ke
:;::n gtranim, jsou Ghly kolem bodu
toho ro-vny hldm zevnitfnfm; majit
8 pimi ramens Da vzdjem rovnobéimi

Soutet i o+ cf-d+e |G
kolem jednoho bodu obndsf 360° neb
4R; protoi pravime:

Zevwitini Jhly thelnika duto-
thelného obndieji soudtem 360° neb
4 R. —

3. Uhlopiiény v tihelniku.

Trhlopfitna (Diagonale) jest pifmka, jeZto vrcholy bpo,]ule, kte-
ré v tahelnfku stranamj pi‘imo gpojeny ne,]sou

Obr. 82.

v trojahelniku ABC (obr 82) se tedy ﬁhlopméua vésti nemﬁzc,
pondvad:i kaZdy vrchol s obdma druhyma piimo spojen jest.

V' Etyrihelnfkn ABCD (obr. 82) neni bod A pi{mo spojen s bo-
dem C; mi tedy Styrihelnfk ABCD z bodu A jednu tGhlopifenu AC.

P atifhelnik ABCDE (obr. 82) mé z bodu A dvé dhlopifény
AC a AD.

‘ Jak vidime, miZe se v tihelniku z uréitého bodu vidy o jeden
bod v pravo i v levo fihlop¥iéna vésti; z bodu A v prave k bodu C
a v.1evo k bodu.D.

- Vezmou-li se v dhelnfku tii za sebou jdouef body K, A, B
(obr 82), nemfiZe se z bodu A ‘ani k bodu E, ani k bodu B thlo-
pitna - vésti. Podet dhlopFicen z urditého bodu bude tedy o tFi jed-
notky men¥i, ne podet m'cholu neb  stran. Jest tedy GhlopFiten
z jedmoho -bodu-: : :

v étyribelnfku 4 — 3 = -1
v pétidhelniku. 5 — 3 =.2
v 3estifihelnfku 6 —38 = 3.-

. XKolik bude uhlopi‘iéen Z JBanhO bodu v sedm1-, osmi-, devitx-
Ghelniku ?
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Uhlopiiénami rozd8luje se Ghelnfk na trojihelniky.

Ctyrtihelntk déli se dhlopFi€non na dva trojihelniky (obr. 82);

v &tyruhelnfku jest tedy podet trojlhelnfkd o 2 jednotky men3{ nez
podet stran. -
- Pribude-li k &tyrfihelnfku jedna strane, nebo jinak, sestrojf-li
ge pétidhelnfk; piibude jedna dGhlop¥iéna a jeden trojihelnfk. V péti-
titelnfku bude tedy polet trojfihelnikit opét o 2 jednotky mendf ne2
podet stran; jestit 5—2 = 3.

-~ A tak bude déle v kaZdém trojihelnfku, protoZ pravime:

. Polel trojihelnikii, které se v dhelniku whlopMénam? utvor,
Jest v¥dy o dvé jednothy mensi nef podet stran vhelnika toho.

" Na kolik trojihelnfkd rozdslf se Ghlop¥tnami Zesti-, sedmi-,
osmitihelnik ?

4. Uhelniky pravidelné.

Rozptlfme-li v pravidelném dhelnfku (obr. 83) dva k té% strané
pfilehajfci dhly a prodlouZfme-li pfimky rozpolovaci a% k priseku O,
, nazyvé ge bod tento stfed dhelnika. Spo-

_Obr. 88, jime-li totiZ viechny vrcholy & bodem

timto a spust{me-li zdroved z bodu toho
kolmice na vSechny strany, utvoi{ se
$8ll shodné trojihelnfky AOB =~ BOC=2COD
g|| atd.; nebof jest AB=BB=CD....
ihel a=b=c¢ . ... jest tedy AQ =
BO=CO....,OM=0ON=0P....

- 0d bodu O majf tedy jak vrcholy
tak 1 strany rovnou vzdélenost,

Z toho jestit patrno, %e mnohotihel-
nfky nepravidelnd stfedu nemajf.

5. Sestrojovani thelniki.

.. 1. Kazdy Ghelnfk mé tolik Ghlt co stran, ouhrnkem tedy mé
Ghelnfk dvakrit tolik &dstek co stran neb Ghld.

K sestrojenf thel-
Qbr. 84. ‘ nfka nenf zapotfebi, aby
se viechny &dstky jeho
udaly. Sestayi-li se na
pt. pétithelnik (obr.
84) a% k bodim D &
E, schdz{ jeSté jedna
strana DE a dva dhly
D a E. Tyto t4stky se
| vBak sestrojen{m nalez-
nou, totizspojenfm bodd

i D a E pfimkon DE.
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SestrOJIme 1 pétmhelnik (obr. 84) a% k bodﬁm KaH av téchto
bodech dhly K a H, schizeji jeit§ dvé strany a jeden dhel. Tyto
¢dntky: ale . opét seatrOJenim nalezneme, nebof prodloniime-li ra-
meng Ghlg X a H, protnou B8 ramena tato v bodu J a obxazec
s dOpInf. : :
Al tedy sestévi pétlﬁhelnik z desitl tdstek, potfebujeme k- se-
stroyeni jeho o i Edstly méng, totis 10 — 3 =" ddstek. ‘

- Z tvahy této jestit patrno, #e pravidio to o kazdém lihelnfku
platuost mfti- bude, protoZ pravime:

K sestro_yem thelnilka potiebuje se vé‘dy o é’astky méné, fneé :
md dhelnik siran a uhle dohromady.

K sestrojen{ pétidhelnfka poti‘ebujeme tedy 7 ée’tstek a sice:
1. Pit stran a dva JGhly, ‘
2. &tyry strany a &% Ghly,

RS strany B dtyry Ghly.

Poznam Z danych ézistek nesmf poéet fihld nikdy o dvd
neb vice jednotek- pfevy¥ovat potet danych stran. Dvéma stranama
i péti dhly nemiZe se pétmhelnik urditd sestaviti; nebot pfi dvou
strandch mohon leZeti jen tfi dhly. Kdyby se &tvrty a paty dhel
déle sestrojil, byly by neurtité ty strany, které jestd schdzejl a mesi
témito dhly leZeti majf. N

Kolik gastek a jakych bude zapotiebf, ma-li e Sestifhelnik sestaviti?

‘M4-li se Ghelnfk pravidelny sestaviti, potfebujeme k tomu, co
se stran tyte, jen jednu, pondvadZ jsou vSechny strany rovny.

~ Uhly jsou té% rovoy a vypoite se jeden tihel, kdy# se soudet
viech Ghlt na tolik rovnych dflé rozdélf, kolik stran (helnfk mé4.
Mé-li Ghelnfk Best stran, obnasf jeden @ihel Sestjy dil celého soudtu,

. 6. 9R—4R _ SR _ 720° _ .
i —==% = =T o120 ~
K sestrojeni pravidelného trojuhelnika dostads tedy toliko jedna
sirana.
2. Md se nepr amcloln 7 pé’tmhelmk sestavitt pétl stranami a
dvéma. uhly (obr. 85).

Vede se sirana AB = a, pfinf
se oba dané dhly sestrojf, Ghel A
=m, B=mn, 0d neuritych ramen
ubld téchto utne se BC =105, AD=
¢; kolem bodi CaD opikf sestra-
nami d a e prisefné oblouky. Pri-
setny bod & spoji ge 8 bodem DaC.

Obr. 85. _

Sestavte pétithelniley t‘.tyrml stra- |8
nami a ttemi ahly; tfemi stranami a étyrmi
ahly.

Sestavte pétinhelaik péti stranami
a thlopfitnamsa (jen% vychézeji z tého% |#&
bodu),

Sestavte danou stranou patiGhelnik pravidelny, T
Prof. J. DE{zhanla MéHotvi, I 3. vyd, 4;‘
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3. Ma so & danému vhelnthu sestaviti shodny j(obr. 86).

Obr. 86, Unlop#{énami rozdélujf
il —— se Ghelnfky na trojihelnfiy.
Cns R Jsou-li- fihelnfky ABCDE =&
FGHIK shodné, shoduji se
i-trojihelntky ABC 2 FGH
ACD s FHI, ADE a FIK;
‘nebot by se vzdjemné& kryly,
kdybychom thelnfky ty je-
den na druhy néleZitd po-
loZili.

‘Mé&-1i se tedy k danému dhelnfku sestrojiti shodny, provede
se sestrojeni toto stranami a dhloptinami, totiz tak, Ze se k troj-
tihelnikim ABC, ACD, ADE sestroji shodné trOJuhelniky FGH, FHJ,
FJE. Rozumi se, Ze se tyto trojihelniky tjmZ pofddkem k 80b% se-
stavovatl musf, v jakém jsou ony trOJuhelmky v Ghelnfku daném.

Poznam Kdyi se k danému obrazei shodny obrazec sestuvuje, mohou

se stranami a délkami tihlopi{éen nEJprvé vyhledati prieeéné body H, J, K, jeito
ge pak pifmkami spoji.

V obrazci daném se Ghlop¥{ény ani véati nemusf délky jejich ee kruZidlem
vyméif a 'k pestrojenf nileitd pouiji.

. Z tefienf toho vyvodi se tato véta:
‘ Uhelmky nepravzdelné se shodugi, kdyé’ sesta’vajz % trojihelntks
vadjemné shodngch.

Kdy shodujf se dva pravidelné fihelniky?
Sestrojte Eesti-, sedmi-, osmivhelnfk & ku kazdému sestavte ihelnfk shodny.

VI Vypotitdni velkosti obrazeliv piimosérnych.

1. Obmér obrazcii.

KdyZ se v obrazci viechny strany sedtou, nazjvé se soudet
Jejich obmér ‘obrazce (Umfang, Perimeter).

Obmér  trojihelnfka jest tedy roven soudtu viech t# stran.
Jsou-li strany tyto 4cm., 5cm., 3cm,, bude obmér 0:¥)

0=4+548=12cm
Jsou-li strany a, b, c, jest obmér:
0=a+b+ec.

.- Jsou-li strany nepravidelného &tyrtheln j
. obmér jeho 0: i ’yr s 2y by & d, jeat

O=a+b+cd

*) em. &i: santimetr,



Je-i @ =4 em, b=5cm, ¢=6cm, d=7cm., bude:
2 0=4+454+64+T7T=22cm. .
Je-li obrazec pravidelny, jsou viechny strany sobd rovny. Obmér
obrazce pravidelného se tedy vypotte, kdy? se jedna strana tolikpit
vezme, kolik stran obrazec mé, nebo jinak, kdyZ se jedna strana znaf.-

sobi poltem viech stran. L RRERE :
.g)e-li jedna strana s a potet viech stran », bude obmér O:
=n.8& . . : SRR C .
. Jak se vypoith obmér trojthelnflca rovnoramenného, obmér rovnob&znika?
Jak se vypod{td obmér pravidelného troj-; Gtyr-, pétitihelnfka?
KdyZ jest zndm obmér Ghelnfka pravidelného, mlZe se na opak
'vypotisti sirana thelnika toho, kdyz se totif obmér rozdé&li podtem

stran, ku pf.: Obmér trojce obnif 18cm. mnoho-li obnd3f jedna
strana §°? : o

18
S—?_Gcm.

* Obmdr ttverce obnA¥{ 22 em.; mnoho-li obndsf jedna strana?

2. ObSah obrazeifv.

1, Velkost obrazce v rozsdhlosti plosné jmenuje se obsak neb plocha
obrazce. :

K vyméra plochy potfebujeme uréité méifdko — jednidku plosnou.

- Jednitkou plosnou jest &tverec (Quadvat). _

Tento vymérovy &tverec pojmenuje se dle délky stran svfch
a sice: Obnd&f-li strana jeho jeden sdh (1°), nazjvd se #dh dtvercovy
neb ctveredny a znamend se takto: 1(J°; obndsf-li strana 1/, sluje
¢tvercovd stopa neb stievic dtveredny ' a piie se 100‘; palec dfvercovy
znadf se touto znimkou 137 , '

Veliké plochy méff se mflf &tvereénou == 1[Jm.

V nové mffe se takté? vymérovy &Stverec pojmenuje dle délky
svych stran a sice sluje &tverec, jehoZ strana obndfi:

1m., étveretny metr 10m.,

ldm.,, ,, decimetr 13dm,,

lem.,, ,,°  centimefr 10 cm. ‘

Ctverec pak, jeho% strany majf délku jednoho dekametrn (Dm),
nazfvé se ar (&) a jest jednitkon pro plochy véekf. Rozdéluji pak
tuto plofnou jednitku a sice: . : '

na 10 rovafch dild desiar da (deciare),

s 1000, s santiar ca (centiare),

s 1000 w milliar ma (milliare),

Deset arfl sluje dekar Da,

sto w o hektar Ha,

tisic  ,, ,  Kiltar Ka,

deset tisic art sluje myriar Ma.

4%
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Obsah obrazce mél by se vidy bezprostfedns v‘yxpéi‘iti; mélo by
se totiz vySetfiti, kolikrdt jednitka miry obsaZena jest v té ploge,
kterd? se vymékiti md. . S : ,

- Tfmto- zpisobem plochy vym&fovati, t. j. obsahu jejich vyhle-
ddvati, bylo by Ctastokrdte obtfné, ano nékdy nemoZné. _J_sou viak
jistd pravidla, dle nichZ se plochy se v&f piesnostf{ vymé¥iti, vlastnd

vypotftati -mohou. . , ‘

KdyZ se obsah urdité plochy dle jistych pravidel vyhledd, jme-
nuje se vymér: takovyto vymér prostFedeény; vyhledd-li se ale obsah
vyméfovinim, sluje vimér bezprostredny.

Obr 87, ) ‘ . ' 2- Obsah Stverce (Obr- 87)- Obnﬂéi'li

- v &tverci jedna strana 4%, mie se m&¥dko
: 8l 10 pri té strand 4krdt do &tverce toho
poloZiti. PloSud ¢4st AEFB obsahuje 4

Vedeme-li v &tverci tom rozméry rovno-
78l b&iné, vznikne kifikovany obrazec, rozdéleny
na palce &tveretnd. Cdst EEF,F obsahuje
téz 40", taktéZ i t4st B,  DCF,,. Celkem ob-
sahuje &tverec ABCD &tyry pFi strand AB
| poloZené Etveretné palce tolikkrat, kolik jed-
notek ditka AD &ftd, tedy 4.4 = 1603

Byla-li strana AB = 5", byla by plocha = 5. 5 = 25[]"; proteZ
Be toto pravidlo stanovf: . ‘ .
 QObsah &tverce se vg(/lpod’z'td, kdyz se délka jedné strany sama sebou
andsobi, nebo kritce, kdy% se jedna strana sama sebou zndsobi.

Obn&f-li strana sdhy, stopy a palce, uvedou se nestejnojmennd
tisla nejprvé na stejné jméno, kupr.: M4 se vypo¥itati plocha ttverce,
jehoZ strana obnd¥f 8° 5 10~ _ '

39=8.6=18.
305’ = 18 -} 5 = 23",
23. 12 = 276%, '
© 805104 = 276" 4 10" = 286",
Plocha Etverce toho jest tedy:
Pl = 286. 286 — 81796(7".

~ KdyZ se takto plocha &verce vypoé(fei, miZe se jméno niZkf
uvestl ve vySS. Jestit ttverefnf sfh 100 = 6, 6 = 3600'; Stveredny
st;‘gvfc 10= 12, 12 = 1444, ‘
Ceveretnd palce se tedy nvedou ve vy8¥{ jméno, toti% dtveretnd
stopy, kdyZ se &fsiem 144 déli; stopy &tveretné uvedou se na sdhy
ttveredné, kdyz se dalf tfslem 36. Obsah 817960 &inf tedy:
81796 144 — 56800° 400% a ‘
56836 = 15(3° 287", o
Jest tedy P = 153° 289/ 4qu. _

. Mohou se viak hned z posdtku nizi ‘jmena uvésti v nejvyssf
Juiéno, ku pf.: Strana obndaf 40 3¢ 9", jak velkd je plocha Stverce toho ?

(T i
i i
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© Jestit 94 = 5= o = 075"
309" = 375/ = 325 — 06250

403/ 9% = 4-625°.
 Jest tedy P = 4625 < 4625 = 21 3900°..
'Gtveretnd mfle 100m rovod se: 4000 X 4000 = 16000000(7°.

16003° nazyvd se thro a rovna, se 8tverci, jehoZ strana 0b-
naiét 400, .

Ctvereéné‘mile obsahuje tedy 16000000 : 1600 = 10.000 jiter.

Jeliko¥ jest ar (a) roven dtverci, Jahoi strany  obndfeji 10 mefr
(1 dekametr), jest'tedy a = 10 X 10 = 100O0m. ‘A ponévad# jesh
1 m. = 10dm. (decimetrim), bude tedy 10m, =10 X 10 = 10007 dm.
Taktéi jest 10dm.= 1000 cm,, jelikoZ 1dm. obn4di 10 cm. o

. 'K snadnéjéfmu pi‘evodu Jedné miry na druhou stﬁJtei zde tyto
hodnoty
. la= IOODm — 27-8086[1°
10m. = 0-278036(0° = 10. 00931 D’
. 10dm. = 0:002783° = 01000930’
~ 10cm. =0:001000903' = O 14418413%
. 10° = 8696652 O0m. = 859-6652C1m,
10 = 099907 Om. = 99-907)dm.
10" = 0:000694m, = O 0694de
1 jitro = 05756 He, 1Ha =1 Jltro 1180 36[]“

3. Obsah obdélnike (obr. 88) V ob-
délinfku ABCD jsou strany AB a AD _
nerovné; dcld{ AB nazyvd se délka,
maenst AD sluje §ika nebo vyjska.

M4-1i délka 67 a &itka 4, miZeme
métidko 103” na délku AB 6krit poloZit.
Cést AEFB obndd 603" taktéz st
EEJF,F, EE,F,F, a E,DCF,,. Celdplocha
obdélnika ABCD obnésf tolikkrdt bC]”
kolik jednotek &itka AD &itd;’ jest tedy
= 6.4 = 240" :
S Plocha obdélnika 6 tedy vypocte keds yE se vymér dalky andsobi
wvymdrem i*ky anebo krétce, kdyZ se délka sirkou zndsobi. :

Strany obdélnfka jsou 8° 5%, 2° 3‘; muoho-li obndlf plocha?
. Pozh. Obsah obdélnfka rovni se tedy soudinu z vysky a délky
aneb jinak z vjsky a zdkladnice. Poznatme plochu pismenou p, vySka
‘budiz v, zékladnice z; jest tedy: p = zv.
Kdy? jest plocha p zndma a zndme-li zdroveh zdkladuici, Vypo-
éitii se vyska, kdy# se obsah plochy » zékladmci rozdalf, Je-li ku pf.
= 168[}“ z = 28, bude
P 168 __ .,
z . 28 6

=
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Kdy% jest plocha a vy$ka zndma, vypodit4 se zdkladnice, kdyZ
se plocha vyskoun délf, ku pf.: p=196.0" v=1T7" =?
p _ 169

3= A = — == 284,
v

7
Plocha p obnd¥f 2(3° 3034 z=1° B'; v?

4. Obsah rovnobé¥ntka kosothelného (obr. 89). MAEl-li. by se
rovnobd¥nfk kosothelnf méF{dkem tvereénym vyméfiti, nemohlo by
se vymé&feni toto provésti; mnebot se pravy dhel méifdka nemdle

vméstnati na dhel kosy. Abychom jisté
Obr. 89.. . -~ . pravidlo nalezli, dle néhoZ se plocha
kosotihelného rovmobi&Znika vypoéitd,
proménime kosodtelny rovnobéZnik ten
v rovnob&Znik pravotdhelny..
Sestrojime-li v hodech A a B kolms,
vznikne pravothelny. rovnobéZnfk AB
GF, jenZto se plochou svou rovod ro-
vnobé%ci kosotihelnému ABCD; nebot
jsou trojihelniky ADF a BCG shodné. Jsou totiz p¥{mky AF = BG, AD
= BC, rovné jsou té% stejoolehlé Ghly. Jestll se tedy v bodu B
% obrazca ABCD trojGhelnik BCG odejme a v bodu A shodny troj-
thelnfk ADF pfid4, neubyde nideho? na plofném obsahu obrazce
ABCD. Trojthelnfkem ADF stane se z kosothelného rovnobéznfka
ABCD pravothelny rovnobéZec ABGF.

Plocha ABGF jest = AB. AF.
JelikoZ jest plocha ABGF = ABCD, jest tedy té2 ABCD = AB.AF.
Délka neb zdkladnice AB néleZ{ k ob&ma obrazelm, taktéZ i Eifka

neh viSka AF; vidime tedy, Ze jest rovnob&Znfk kosodhelny roven
rovnob&zci pravodhelnému, kdy% maji stejnou zdkladnici a stejnon vySku.

Z tohio jde toto.pravidlo:

Plocha, rovnobé¥ntka : kosohelného se vypolitd, kdyZ se vymér
délky neb sdkladnice vymérem $t¥ky neb vyjdky andsobi, anebo krétce,
kdy% se zdkladnice vijskou zndsobi. : :

. Obndsf-li AB 8%, vyika AF 8", bude plocha ABCD—23x% 8
= 4D“- - '

V rovnobéinfku kosothelném vymé&i{ se tedy zdkladnice, pak
ge vede k zdkladnici od prot&j§{ rovnobéZky kolmd a vymér této
kolmé — vykky rovnob&¥nfka — se zndsobi vimérem zdkladnice.

5. Obsah trojihelntka. Vedeme-li v rovnobdinfku ABCD (obr.
90) Ghlopffénu BD, utvof{ se dva rovné trojdhelnfky ABD a BCD.
Jeden o sob& obn4df tedy polovici plochy rovnobdinika ABCD.

Je-li AB séldadnd, DE vy¥ka rovmob&fnfka ABCD, jest obsah’

jeho = AB. DE; protez bude obsah trojthelnfks ABD = AB'szE~
Kaid§ trojihelnik md¥e se tedy povalovat za polovici rovno-

béice aneb obdélnfka, jenZ mé s trojGhelnfkem tim spoletnou z-
kladnici a vy¥ku, ProtoZ se stanovf toto pravidlo:




Plocha  trojihelnika rovnd se
soudiny z viméru zdkladnice a vy.é’ky
délenou dvéma.

V soutinu tomto mlZe se d&-
litel psﬂtl bud pod:zdkladnici anebo
pod vyskou. Pravidlo znf pak takto:

Obsah trojihelntka se vypoditd,
kdy¥ se poloviénd zdkladnice zndsob
vyikou, anebo kdyZ se polovitnd viska zndsobi zdlkladmics.

Ku pf.: z—=8° v =59
~.plocha p jest: p = —8-—>< b= 200"

V trojtbelnfku pravoﬁhelném béfe se obydejng jedna. = odvésen
za zdkladoici, drubd jest pak vyikou; ku pt. jedna odvésna ‘budiz
3° druhé. 4°; obsah tro;ﬁhelnika. toho bude

p—"——x 3—6D .

: Kdyi 88 tedy dé. vyéka v a zékla.dnme z, miZe ge dle uvede-
ného prav1dla vypoéitatl plocha p. Jestif:
p—?z—u anebp-—z X-———i;.’ ,
Zudme-li na opak plochu a zéikladnici trojdhelnfka, imfiZeme
vypoéitat jeho vyiku, kdyZ obsah - plochy polovi¢non zékladnief roz
délfme; ku pi‘ P= 20[:]° z=8% v?

) '8
20 5 = 20 4 =5
- v =5 ; : ‘ ' :
o1 Kdy# jest znéma plocha a vyéka, vyhledti 86 zﬂkladnlce, kdyi
56 totlz obsgh plochy ‘polovi¢nou vfdkou rozdsli, ku pi.: .
S = 120°% v =39 z?

12 —:12){-—2— = 89,

“Jest tedy z=8°

"Plocha’ pravoﬁhelného tro;uhelnika obndsi 3[:|° 32’, Jedna od-
vésna 2°'2'; jak velkd jest odvésna. druha?
6. Obsah lichobd¥ntka, Vedme
v- lichob&¥nfku ABCD (obr. 91) dhlo- _
piftnu AC. Ublop¥itnou tou rozdgli se . |/HE
lichobésnik na dva tromhelniky ABC
a ACD. Vedeme-li odJedné rovnobézky
'k druhé p¥fmku kolmou DE, nazjvd
e kolmice tato  vydkou ‘lichob&Zniks.
Vydka DE jest zdroveh vyskou obou :
trojthelnfkd ABC a ACD; frojihelnfk [ __ : ;
ABC mé zékladnici AB, tromhelnik ACD mé. pak zakladmcl CD.

Obr. 91,
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- Y AB
Obsah trojthelntka ABC jest = ——— X DE
o . CD
& obsah trojdhelnflka ACD = - 5 X DE. o
’ Soutet obou trojahelnikd dé plochu lichob##nika ABGD; bude

) i CD
tedy: ABCD =52 X DE + —-x DF,

co2 se takto pie: o
okt plfe: |
ABCD = (@:ﬁlﬁ_) DE,

AB ZQP— jest poloviény soudet obou rovnobéZek, prodeZ pravime:

_ Plocha lichobé¥nika se vypolitd, kdy¥ se poloviény soudet obou
rovnobézek vijskou zndsobi. eI |

Kupt.: AB=6" CD=4%, DE=5% ABCD= ‘g X B=2501",
Sestrojte ¢tyrmi stranami lichobéZnik, vyméfte rovmobéZky,
vysku a vypoditejte obsah. . T
7. Obsah Ctyrihelnila nepravidelného (riznobd¥nika) (obr. 92).
Vedme v réznobéZnfku ABCD dhlopffénu AC a z vrecholt B a D
kolmice BE a DF. L o
‘Uhlop¥itnon ton d&lf se riznobdinfk ve dva nerovmé trojihel-
niky; & obsah jelio rovnd se souétu obou téchto trojihelnfki.

Obr. o2 Trojhelnfic ABC jest=" oo BE

=ACx

trojéihelnfk ACD = éPfglE :ACX—%F-‘—

| Test tedy plocha ABOD=A0x 5- + ACX oL

B coZ se takto pffe: ABCD=AC EF%'—IE
B4 fo jost: - ‘

Obsah &yrihalnika nepravidelného se wypodte, kdy se zndsobi
uhlopiitna polovict ondch kolmic, litéréz se ko ni z protéjsich vrchols vedly.

Jeli AO=8" BE= 5" DF=3", bude:
ABCD =8 x 5+3 =8x4=382004
8. Obsah dhelnika pravidelného (obr. 83). Uhelnfk pravidelny

miZe se rozdéliti na trojéhelnfky rovné. Spoji-li se totiz stfed se
viemi vrcholy, utvolf se tolik trojﬁhelnikﬁ, kolik stran Ghelnik m4.
-V trojthelnfkn AOB stojf OM k strans AB kolmo. - Kolmice
tato uddvd vzdélenost strany této od st¥edu O & jest v trojihelnfku

AOB vy8kou. ~Obsah trojéhelnks, AOB jest = AB X-g,—




. Vezme-li se obsab tohoto trojihelnfka tolikkrdt, kolik. stran
Ghelnfk m4, obdriime plochu celého thelnika.’ o
. Mé-li thelnfk 6 stran, bude tedy plocha jeho P: L
Crmeamx S
" Soutin 6 -AB udévk cely obmér O
a ptotoi'bude‘plt)cha': , e -
P_O‘X"é—'t.J.. | S

Obr. 88

. Obsah pravidelnékio rihelnika se vy- | i
poditd, kdys se obmér zndsobi polovignow
veddlenostt jédné strany od stFedu thel-
ntka toho. e i

 Ku pt.: Strana pravidelného festi- (G
fihelnfka obna#f 8%, v=289" jak velky [HEEE
jest plodny obsah? = bt T R —

o p=6x3 ><’”2'29 =9 X 2:59 =23310"
9. Plocha thelntka nepravidelného. . Plocha obrazedy nepravi-

delnych :dé se yypoditati takto: Rozdéll ge fihlopfitnami obrazec
v trojhelnfky & ftyto se vypotitajf. Soutet trojihelnik t&chto dé

plochu celého thelnfka. ,
Tak jest (obr. 93) plocha Ghelnfka ABCDE rovna soudtu. -troj-

Ghelnfkd & sice:

ABODE — ABC - ACD + ADE. .
Buofis AG= 1’ 2, BP = 4, DG = 6%, AD = (1" EH = 5“.
Obr. 93 e T

AGD:—%-G—-X DG=—1§4->< 6= 427"

Jest tedy ABCDE = 28(] + 4201 + 27600 = 97603



Obsah nepravidelnych fihelnfkd d4 se téz néslednym zpliisobem
vypodftati. "

' Vede  se ‘dvéma nede-
lehlej*fma vreholy pi{mka a na
tuto pffmku se spustf kolmé ze
v3ech ostatuich vrchold. Tim
rozdélf se dhelnfk v trojGbe!-
nfky pra.voﬂhelné a licho-
b&%niky. :

Soudet viech trojihil-
 nfkd a lichob&%ci dd obsah
celého tdhelnfka.

Budi# tihelafk ABCDEFG
(obr.94). Vedme GC a kol-
mice: Aa, Bb, Dd, Ee a Ff.

Cel4 plocha P jest rovoa
souétu vzniklych obruzcn

Jest tedy:

“P=AaG + ABba + BCb ++ CDd + DEed +EFfe 4 FGf.

Budli GA =14 Aa=6" ab= V2 Bb=5" bB =6 Dd—-—8”
Cd =4, de =44, Ee— 54, Ff—B" fo = 54, Gf = 3” :

-~ Je pak:

AaG :E;i'x Aﬂ:-g—XG: g
ABba=221 B0, S48 51=  sss0
BCbm—@XBb_ 5: 15[j'; '
CDd_@xnd-— 8= e

D ,
DEBd:%E X .d 8+ X 4 = 26Du
EFfe ::.E_e_j:_]‘if fo — MX 5= 27.5[]//

2
FGf_.gfof—2><6—_ T

Souéet neb plocha P = 14403
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~Ulohy

k vypo(‘ﬂtﬁui obméru a obsahu obrazcuv pi‘imo&drnych
1. Mnoho-li obnﬂsl plocha ctverce, Jehoz stxauu mé.: - 39, 3“ 41 3" 4’ 1647%
2. Mnoho li’ obnéd ploeha’ obdéln(lm, Jehoi zékladmce my 4° 3 vyskn 3"
zdkladnice 8° & a vyfka 2° 4?

-+ 8. Otverec m4 v obméru 18 sihd, Ja.k velkd jest plocha jelio? o
o4 Obdélndk 10 64 ﬁlroky mé' v obméru 9 siht, jak dlouhy - jest a mnoho h
‘obnhif-plocha jeho? ) uby je

., 5 Obdélnik, jenz mé 262", Jest 28“ dlouhy; mnoho- li obnksf jého shlm?
" 6. Mnoho-li obuhsf plocha, troﬁhelnika, jehoZ zdkladnice md B° B’ 8”
vy;ika 4° 8¢ 1047 .
7. Plocha tromhelnika obné.éwﬂj“ a vyﬁka. 108, jak ve]kxi _]est zmlcladmce?
8 V lichoh&iZci obndSejf rovnobézky a sice . :
. menf{ a=-12%% 20 4/ 30408 365 10%
vECES A-‘3" 4° 5‘ bo 4/ 9” 6% 4/ 11V
vyskn v ::40 4(1 2[ 30 5! 40 5‘ 8”
Jak velky jest obsah ploﬁny v pkipadech téchto?
8, V.rdznobdZci obnasl Ghlopiiéna 5° 48/ odlehlost jeji od -vrchola ubld
protilehlych 8'64' a 274, Mnoho-lIi obn&3f plocha rizrobéice toho?
10, V pravidelném Zestifthelnfku mé strana 8:464' a vzdélonost jejf od
s_tredu fihelnfka obnéjf 8'; mnoho-li &ini plofny obsah?

;- 11, Kamenn deska je 9’ dlouhé 5'/," mrokﬁ, Jak velky jest obmér Jejl
ajak:velkd jest plocha?

12, Mnoho-li mé v obméru deska u stolu, kdyi jost &' 8¢ dlouhs, 3‘ 10“
firok4 a mnoho-li obnasf plocha jejf?

Polozte v predesijch Glohich misto s&hd, stop & palell toliké% metri, de-
cimetrd a centimetrd a vypolitejte pak ploSny. obsag

18. Jak kiroké jest okno, kdy% jest 5/ vysoké a mi v obmdru 18? Jakou
zanjimd plochu?

14, M4 se zahrada, kterdZ tvofi obdélnik, ohraditi: rkn Mnohe-li bude
zapottebf prken, kdy% jest zahrada ta 82° 4 dlouha a 24 glroka a kdyz jest
ka?dé prkno 1‘ 3" Eiroké?

16, Mnoho-1i ctvercovyoh palci dalo by Be vystﬂhnt z archu papir, Jenﬁ
jest 20" dlouhy a 18% Biroky?

16, Kus sukna je 32 loket dlouhy a 1°/, lokte ﬂlroky, mnoho-li Gtveredn.
stieviofi obndkl, kdyZ ma loket 24657

17, Pole m4 podobu obdéin{ka, mnoho-1i obnd#f plocha jeho, kdyZ jest 28°
5/ dlouhé & 16° 4' ifroké? :
©-.. 18. Mnoho-1i obnési louks majici podobu lichobsiee, kdyZ obnaii véési ro-
vnohéika 68° 4'; mendl 54° 2! a vzdalenost jejich 28° 5%

19, Misto pro budovu ‘m4 podobu kosodélnika. Jedna strana obné.si 16'75°
- a jest od syrany protilehlé 13/45° vzddlena ; mnoho-li obndéf{ plocha mista tcho?

20, Jizba jest4® 2 dlouhd, 8 1/ firokd, mnoho-li obnéif podlaha jizby té?

.'91, St¥echa na domé& mé& podobu lichobdZce. Strecha’ ta ink se pokryti

plechem; mnoho-li étverednjch stfevieh plechu toho bude zapotiebi,  kdy% mi
v8Es rovnobdzka 18° 2/, mendf 10° 4° a kdy¥ vzdlenost jejich obnddi 30 2'?

23, Pole m4 tvar pravothelného trojihelnika, Jehoi odvésny obnéfejf 540
a 38° 5. Jakou cenu mi toto pole, kdy: se za jitro platf 680 21.?
' 23. Dvﬁr, Jenﬁ mé, tvar Gtverce, mi He vydladit; ‘mmoho-li ‘bude atdt
d;nziba., i:dyz obnad{ jedna ‘strana dvoru 5° & &' kdy% se za btverecny sé.h
plati 72 kr.?

o+ Ovedte v wlohdch - téchto rozméry ua mfra novou & vypoﬁiteJte ploﬁny ‘
obsah'v miFe t6. - ,
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24. Mnoho.li se vyseje na pole, jent m4 tvar obdéluika a je dlouhé 640
8iroké 16° 4, kdyz se na jitro 8 miry visevu poditaji?

28. Prodala se obdélns zahrads za 67 zl. 84 kr, mnoho-li stdl &tveredny
géh, kdy% byla 14° 5’ dlouhs a 6° 2 Kirokd? : :

26, U zreadla jest rém 19,7 Siroky; zrcadlo jest 2 104 vysoké a 1/ 84

firoké. Mnoho-li obnddf sklenns plocha u zrcadla toho? .
: 27, M4 ge d4t ve dvou jizbhch nové podlaha. Prvni- jizba tvo¥ g:tve‘rgg,
jenZ mA v obméru 25° 2. druhd mé tvar obdélnfka. a je B0 2' dlouh4, 80 B -
rokd. Mnoho-li bude stdt préce tato, kdy¥ se mé za Etveredny mih platit 18 kr,
... 28, MA 8o v.domé& chodba, jen jest 6° b’ dlouhg a 1° 4’ firokd, nové vy-
d142diti, - Mnoho-li" bude dlazba %ago stﬁlt. kdyZ se mé za dlaZku, kterdZ jest 9/
dlouhd a 8“ Ziroks,.i 8, pracf 12 kr, platit? - : T

. 29,V edle, jenk jest 9° 5/ dlouhy, 6° 4 iroky, mé se dét nové podlaha,
Kolik prken bude zapotfebi, kdy# jsou prkna tato 2°4' dlouhd a 1' 10¢ Birokd ?

... 80. Pole, joito m4 tvar riznobésce a jehoi thlopiféna obndif 480, vygky
pak obou trojdhelnikd 10° 4/ 5 190 2, mf_se zaméniti za jiné, ktoréZ ge licho-
b&%ei podobd, Lichob&fes tento jest- 887 dlouhy - a na ,1ednom'koncx 8% 1/ a na
druhém 9° 5/ firoky., Mnoho-li se musf doplatit po 50 kr. za &tveredny sdh?

VIL O rovnosti a.,proméné Obrd?cﬁvs_-

Obrazce nﬁzfvaji. P a—" kdy? obsahujf mezi stranami svymi_
rovnou velkost plochy, kdy% ‘majf rovny obsah; tvar mohou mfti bud
stejny aneb nestefmyf. Ku p¥.: trojihelnik rovnostranny moZe byti ob-

sahem svym rovny trojahelunfku -rovnoraxqennému an_eb,;nemvnostra.n-
nému, mbZe byti roven tyr-, péti-, Sestifthelnfku. - -

L O ‘rovndsti-‘rpv,lwbéinikﬁ} ,
UZ z pfedeSlého uteni vime, Ze jest roviobdinik kosodhelny

obsahem .roven obdélnfku, kdyZ maji stejuou zékladnici- & stejnou
vy&ku. Sestrojme mezi rovnob&Zkama (obr. 98.) . pfi téZ zékladnie
AB kosotihelné rovnob&sniky ABCD, ABEF, ABGC. . - -

_ Porovnejme nejprvé rovaobdice ABCD a ABEF. . RovnnbaZnik
ABCD jest =ABCF - ADF.~ - - - SR
ABEF, = ABCF - BCE. , e ‘

Trojithelnfky ADF 4 BCE sa 8hodujl; e
jestit AD =BC, AF =BE a rovaé json o £ 1
téZ Gbly stejnolehlé. Z toho jest pafrno,
%e sestdvaji rovnob&infky ABCD a ABEF
z rovnych &dstek a Ze jsou si rovmy. . @
< Takté% jsou si rovny. rovnobéZnfky (&
ABCD a ABGC; nebot jsou trojtihelntky |8
ACD a BCG shodné (prot ?). Déme-li k obé- T e ;
ma témio rovnym trojiihelnfkim trojtiheln{k ABG, obdr¥{me plochy

ABCD, ABGC a plochy ty budou té% rovné ; prodes pravime .
Fovnobdiniky jsou si rovny, kdy%. stojt najsteiné zdkladnici mezi
stéegngma rovnobéikama  nebo jinak, kdyz maji stejnou’ zdkladnici o
stefnou, vyjsku, Lo :
oo Begtrojte mezl rovnoh&%kams na 6% zdkladnict dva ‘rovnobéiniky: tak, aby
8o dvd strany jejich protinaly; hledejte zdali i ty rovnobdniky sobd rovny.jsou.

A

LB Tmw



II. O rovnosti trojihelniki.

 Sestrojme pii té% zdkladnici mezi rovnobézkama trojthelniky
. ABD a ABF (obr. 96). ‘ S S '

" Vedeme-li z bodu B k strané AD ,
rovnobézku BO a k strané AF rovnobéz- . - Obr. 96,
ku BE, jest rovnobdinik ABCD=ABEF.
Stranami BD a BF rozpoluji se rovno-.
bé%ce, nebof jsou strany ty GhlopF{¢nami.
© JelikoZ jsou rovnobézuiky ty sobé rovny,
jsou rovny ipile jejich, nebo jinak troj-
ubelniky, ABD a ABF; prodei dfme: -

. Tvojihelnily jsouw & rovny, kdyZ !
atoji na stejné zdkladnici mezi stefngma . . o TEn
rovnobé¥kama, 'a pondvadk majf takové - trojihelniky stejnou - vy&ku,
pravi se téX: trojuhelniky jsou si rovny, kdys magt stejnou zdkladnict
a stejnou vydku, .. TR R Lo T

Dot

; il Ule hy. ‘

Dany trojihelnik proméniti v jing, obsahem vovng. Na zékladé
pfedgélé véty mize se dany trojihelnfk: proméniti, v jiny, obsahem
rovoy. - . e A

y1. Md se pravotihelny trojihelnik ABC proméniti v rovnovamenny
(obr. 97). o - Co R '

Vede se vrcholem C trojihelnika daného se zdkladnou AB ne-
urditd rovoobétka; rozpiili se zdkladna v bodu J. .a v bodu tom se
vyty& kolmice aZ protne neurtitou rovnob&zku. v priseku D.

Vede-li se AD a BD, jesttrojihelnfk ABD rovnoramenny a rovny
danému trojihelniku ABC. R

7 vjkonu toho vysvitd, Ze by se ’tymi“zpﬁSObem trojihelnfk

nerovnostranny dal proméniti v rovnoramenny. ‘ ,

: 2. Md se dany trojthelnik. ABC' proméniti v jing s danow stra-
now a (obr. 97). S o
Vrcholem C daného trojihelnfka ABC vede se rovnobézka k zd-
kladnici-AB; kolembodu B se opfSe danou stranoua prisedny oblouk
a% protne neurditon rovnobézku v bodu E a vede se AE. - -
' Trojihelnfk ABE obsahuje da- e e
nou stranu a jest roven trojihel- o Obr.97, Tn
nfku" ABC. - el ‘ :
8. Md se dany trojuhelnik ABC
roméndti v jing & dangm dhlem m
obr.-97). EE -
Vedelse taktéZ vrcholem C k z4-
kladnici “AB rovnobézka, v bodu B:
sestrojf se’dany tGhel m a prodlouzf
se rameno jeho a# k priseku s ne- (&8
urditou rovnobgzkou ; prisek budiz F. -
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Vede-li 88 AF, jest trojihelnfk ABF rovnj danému trojahel-
nfku ABC a obsahuje dany thel.

-4 teSen{ toho vysvitd zdroveh, Ze se tfm% zplsobem trojthel-
nik kosothelnf d4 proméniti v pravoihelny.

Sestrojte libovolnd trojahelnfk tupotihelny a proméiite jej v pravotihelny ;
sestrojte takiéZ nerovnostranny a proméiite jej v rovnoramenny.
. 4. V uvedenych pifkladech mély sestrojené trojihelnfky stej.
nou zékladnici & vysku. D4 se viak dauy trojdheln{k téZ proméniti
v jiny, rovny s jinou zdkladnicf & s jinou vy3kou.

- Priklad pront: Md se dany trojihelnik ABC (obr. 98) prome.

nite v ying 8 vi zdkladnicd,

BRI . : Prodlou#f se zdkladnice daného

Obr. 98 trojihelnfka & udinf se rovna zdklad-

= nici v&&i(; tato budiz AD. BodD se 8pojf

bodem C a vede se bodem B s p¥mkon

CD rovnobéind BF. Vedeme-li DF, vni-

kne trojihelnfk ADF, jenZ jest roven
danému trojahelnfku ABC.

O rovnosti trojdhelnfka ABC a
ADF pfesvédé{me se takto: Jestit troj-
Ghelnik ABC = ABF -BFC

ADF = ABF -+ BFD.

Trojéhelnfky BFC & BEFD jsou si rovny, nebot majf stejnou z4-
kladnici BF a mezi rovnob&fkama BF a CD stejnou vy&ku. Jest tedy
trojdhelnfk BFC = BFD a prode? i ABC = ADF.

Priklad druky: Md se dany trojihelnik ABC proméniti v Jing
8 v8esE vyskou (obr. 99). . . ‘ :

. Vytyd se v bodu A kolmice a udin{ se rovna dané vyice; ko-

neénym bodem D vede se k zdkladnici AB rovnobéika neurdita;

: ‘ strana AC se prodlouf aZ protne onu

_ Obr. 99, rovnobéZku v bodu F'; vede se BF a stouto

e Bl rovnobéZnd CG. Spojime-li body F a @,

vznikne trojihelnfk AFG, jenZ jest obsa-
hem trojdhelnfku ABC.

O tom ptesvédéime se takto: Jestit
trojihelnfk ABC = ACG - CGB

AFG= ACG -+ CGF.
S Trojdhelnfky CGB a CGF majf stej-
e A‘_, nou zékladnici CG a stejnou vysku mezi
==l YoVnob&tkama CG a BF, protez jsou si
rovny. Jest tedy i ABC=AFG. ‘ :
6. Md sedang trofihelnitk ABC {obr. 100) proméniti v rovnobsEnsk.
o ~ Obr. 100, '~ Vrcholem C.yede se k z4-
kladnici AB rovnob#¥ka neurdits ;
rozpllf se zdkladnice & rozpolo-
vacfm hodem O se vede rovno-
_ béZnd se stranou AC. Rovnobzec
ACDO jest  roven = trojthelnfku
ABC; nebof jest :
"ABC =AOEC4-BOE -
ACDO = AOEC -~ CDE.
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Trojihelnfky CDE a BOE jsou shodné; nebof jest strana CD
= AO=BO0 a fhly k strandm témto pi‘nlehléJsou sti{dné; proteZ Jest
ABC = ACDO.

Sestrojte libovolnd vicero trojihelnikd a proméfxte ja v kosodélniky
obdélnfky.

6. Md se dany rovnobstec ABCD Obr.j101.
(obr. 101) proménity v trojeéhelnik. Pro- I
dlouzf se zdkladnice AB o svou délku / ERESARE
BE—=AB a bod Espoji se sbodemnD.

Jestit patrno, Ze jsou trojthel-
niky BEF a CDF shodné, Utne-li se
z rovnobdinfka daného trojéhelnik CDF,
a d4:<li se do polohy BEF, neubude ob~
sahu; trojiheln{k AED bude tedy roven
rovnobdzci ABCD. :

Seatrojte libovolné nékolik rovuobéiuikﬁ proméﬁte Je v tro;iheln{ky pravo-
'tupo-ahelné, rovporamenné.

7. Md se dany mvnobé’im/c promdniti v fing o sicé v ﬂny ] danou
stranou, v jing s danym thlem.

Ob# fGlohy se dle pfedeilého lehko rozfedf. :
8. Md se dany lzchobé‘zac ABCD pvomé’mtz v rounobd¥nik
(obr. 102). .

Rozpﬁl( 88 rﬂznobéika BC s rozpolovacim bodem O ee vede
k protéjaf rﬁznobéice AD rovnobézka EF.

 Rovnobéfnfk AEFD Jest roven li- " Obr. 162.
chob&zci ABCD, nebot jsou trOJﬁhelniky . —
BOE a COF shodné (prot?)

. Jest tedy: AEOCD - COF neb
AEI‘D . AEOCD + BOE neb ABCD.

Pozn. Vedeme-li rozpolovacim bo-
dem O k rovnob&tkém AB a CD rovno- '
bézku OP, jest pfimka ta rovna piimce
AE a D ,

Vede li se vyEka hchobézGe DH, Jest obsah hchobéice ABGD

AB 4- CD : /

roven —a =< DH.

~ Obsah rovnobé¥ce AEFD Jest
AEFD = AE X DH.
aneb, ddme-li mfsto AE rovnou OP
AEFD = OP < DH. ’
Jeliko# jsou plochy AEFD a ABCD sob& rovny, bude tedy

AB : D X DH = QP x DH, z &eho vysv1té e Jest :
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, Kdy% se vede v Uichob&Fei stiedem n‘{ktgfé rdznobskly & rouno-
bé¥ngm strandm rovnobéska, jest rovnobéEka ta rovna polovienému
soultu obou ondch rovnobs¥ek. :

' Plosha lichobékce se vypoditd, kdy se piimka, kierdZ jde stie-

»
. -

dem stran rianobé¥ngch, vyskou andsobit. o -
, oo Ku'phe Jei OP =144 DH =
5, jest lichob&Zec ABCD = 10 X 5

= BOON
| 9. M se dang riznobdsnik ABCD
proméniti v trojihelnik. (obr. 103).
Vede sedhlopi{tna BD, Uhlop{énou
e 8l tou rozdtlf se Styrdhelnfk na dva
""" | trojahelniky ABD a BCD.

S5 Obro103.

o thodlh(iv‘me‘ AB nét‘li‘éit‘é‘j(é‘ '}e&bxe bodem C k ﬁhidpﬁéné BD
rovnobézkn CE: Vede-li se DE, jest trojdhelnfk AED roven riznob&zci
AACD.  Jestit: : _ S

ABCD = ABD ++BDC. + =
 AED = ABD-BDE.. Lo tEr Tt '~

JelikoZ jsou trojahelnfky BDC a BDE sob& rovny, tedy jest:
ABCD —AED." - S o

_ . Sestrojte riznobizntky t¥emi strapami 2 dvéma ihly, dvéma stranama a
tiemi Ghly a proméiite je v trojahelnfky, o e

10, Md se mepravidelng pétiiheluik proméniti v trojihelnik (obr.
SR 104). Proména tato vykond se po-
- Obr. 104, - stupnd. Nejprvé se toti# proménf
— - pétithelnfk v &tyrGhelnfk a tento se

déle pfetvor{ v trojhhelnik, .

" Vede se udhlop¥féna BD, z4-
kladnice' AB ‘se prodlou#f neuréitd
a bodem C se vede k dblop¥i¢né BD
rovnobézka CF.

Vedeme-li DIY, jest &tyrhalnik
AFDE roven pétihelnfkn ABCDE,
nehet:jsou trojihelniky BDC a BDEF
soba rovny. ~

: Ctyt‘ﬁheluik ATDE proménf se pak v ‘ft“()jl‘ll‘lelbfk.

© 0 Z Yekent tohoto vysvitd zdroven, Ze se kakdy pi‘hﬁoﬁérni

Ghelnik mize proméniti v trojahelnfk, a jelikof se miZe tento pro-

ﬁléézm{tlt v-roynobéZufk, méZe e tedykazdy Gheinik promsniti v rovoo-
nie, .

Sestrojte népfavideln’ gesti- sed;aliﬁhel i 0  site ;Zl'hel % t .
heln(k, v obdélnik. M ) nik a ‘prom niky ty v troj



1V, Véita Pythngore,]lki

Sestm]i-ll se dvéma stranamu., e
L mchz jedna :3, druhd 4 rovné - : Obr. 105,
dilky obnds{ ku pf palce, pravo- [ — v
fihelny trojdhelnfk (obr. 105), ob-
nd8{ podpona trojihelnfka toho 5
takovych dilkd (palct).

‘Sestrojime-li pfi viech t¥ech
_ strandch - &tverce, obnd¥f Etverec
z mendf odvésny 9 a &tverec z votdf
16 malych &tvercd; &tverec z pod-
pony obndsf 25 t.akovych Ctyercd
a rovnd se soudtu 9416 = 256t.j.

Sestrofime - li p¥i strandeh
pravothelného trojihelnika étverce,
Jest ctverec £ podpony roven soudtu
dtvercd stran odvésnyjch.

- Véta tato nazyvd se dle vynﬁiezce Bvého veta Pythagorejskd.

tékt Véta tato dd se pro kaidy pravothelnf tro;uhelnik zndzorniti
o.

Je-li AB(., (obr. 106) pravodinelny tro]ﬁhelnik gestrojme mnad
podponou BC &tverec BCDE, prodiuZme neuartits odvésnu AC a
spusfme na ni z bodd E & D kolmice EF & DG; =z bodﬁ BaD
vedme na pfmku EF kolmice BH a DJ.

Poznatme vzniklé trojGhelnfky Cfsly

I, I Il a IV. Obr. 108.
Trojdhelnfk I jest =~ II; ]GBtlﬂ o
ED =CD, @ =y (nebot, stojf ramena

Jen%hGna 80bé kolmo), proteZ jest DJ

Trojdheln{k I~IV; jestitBC = CD;
y (nebof jsou ramena jejich na aobé
kolmé), prote jest AC=DG.
~ o Jelikof jest AC=DG = DJ -FG
=TFJ, jest obrazec DJFG &tverec a sice
z odvésny AC. ‘
“Déle jest III 22 IV ; jestit BE =BG,
m =n (ramena jejich stoﬁ na sobé kol-
mo), protei jest BH=AB = AF =TFH.

Obrazéc ABHF jest &tverec odveésny AB.

Trojdhelnfk I, II, III a IV jsou vesmés ghodné. Priddme-li
tedy, jak ¥ obrazce v1dno, k plofe BHJCD trojihelnfky II a III,
obdriime {tverec z podpony BC. ‘

Vezmou-li se tyto trojahelnfky II a III a pfidime-li je k ploée
BHJDC do polohy I a IV, obdriima &tverce obou odvésen AB.a AC.

Prof. . D¥fnbhala MiHetvl. I 3. vyd, 5

s
[}
1

=

)
o
'
)
)
)
'




86 |

7 toho jestit patrno, ‘fe' md Btverec z podpony o sob& privé
tak velkou plochu, jako Etverce z obou odvésen dohiromady.’ ;

Kdy# se plocha BHIDO jakoZ i troj‘ﬁh’elnik‘y_» LI, Ul'a IViz\tpiﬁlho pa-
piru, z lepenky, vydtiiliffdu, dA se véta tato ‘dle naznacaného upﬁsobu,gnagprmge

Ddny jsou strany dvou verel mdse wyhledati strana ‘éftyeﬁgg,
jen# by se rovnal soudtu obou onéch Ctvercd, " ‘

" Obr. 107,

- Bestrojf se pravoilihelny
&l trojihelnik ABC (obr. 107)
@ tak, aby dané. strany byly -
odvésnama jeho. .. .. |
- Dle predeslé vty jest
BO -strana ‘dtverce, jen se
_rovnd obéma -oném &tver-
8| com dohromady, . ...

Jak by se vyhledala strana dtverce, jens by se obsahem tfém.danym dtver;
cim vyrovnal? : ' : o
Ly Jeow - ddriy strany. dvow Stverett, md. s evyhledat strana  dtverce,
jen& se vyrovnd rozdilu onéch dtvercd (obr. 107).  Sestroji ze. pravy
tihel, jedno rameno DE uéini ‘se rovnym strand mensfho &tverce, kolem
konetného bodu E ramene toho opife se stranou  vd&ifho &tverce
oblouk ‘a% protoe druhé raméno ‘v bodu ', Délka DF jest strana

Bverce, jen? se rovnd rozdilu ondch danyeh &tvercl.

Poznam. Jestit pa.trno,jie_r ge &tverce t’xbh;é ‘Adstrojoyat nem'u‘si' a*,iié
tedy nélez stran k tedeni ilohy dostadi,

VL Déleni obrazeiv primotdrnych, ~
i I _pé1eui:pi‘;£me.k. o

- Jok se dand pfimka rozpoluje, jest zndmo z udenf .o vlastnosti
trojihelnika rovnoramenného. KdyZ se vznikld pile op&t. rozpdli, ob-
drzime 4ty dil dané ptfmky a tak by se mohladani primka rozddliti
ddle na 8, 16 . . . rovnjch dfli, - [ T
-~ Na rovné dfly mfZe se dand p¥{mka i rovnobdZkami rozdéliti
a gice takto: I T ATt S
2 Je-li‘a dand pHmka -(obr. 108), sestrojme litovoluy -hel' XOY,
utiime OJ =a a vnesme na raimeno OX rovné :délky OC=CD =
DE. Vedeme-li EJ a .k této z bodil C, D. rovnobézky, CF, DG,
rozdélf ‘se ‘témito rovnob®zkama "délka OJ takté? ‘na ti rovné dily.
Vede-li se totiz FI, GK roynobd%né k pimce OX, jest ‘trojihelnik
OOF =~ FLG 2 GKJ; majft trojihelafkové tito rovné tibly (prot?)
a rovné strany, nebot jest OC = CD ‘a délka CD =FL;; OC=DE. a
DE=GK; jesttedy OC = FL = GK; ‘prote} tét OF=~FG=GJ = 15 a.
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= Jestit zéroveil patrno, ‘e serovio- ~ ~  Obr. 108,
bézkami -FH, GK i tfet{ strina troj- (oG = ;
tbelnfka OEJ na rovné- ‘dily rozddlila, |8
neboﬁ jest EH = CF=LG=HK = - KJ.

-+Tato véta o délbé: p¥imek vyjédi'f
se témlto slovy: :

< Kdy¥ se. v trojithelnthu jedna strana
na rovné dily rozdéli, a kdyZ se z roz- |§
délovacich bods vedou k druké strand

- rovnobétky ; rozdéli se z tvetz st) ana na
tolzkéf vovm/ch dith,

Rozdélte dle téhoz zpﬁsobu dauou pxlmku na 5, 6, 7 xov-
nych dfla. R :

o Déleni tro.]-.‘a étyrﬁhelnxkﬁ

'El/ Dany tro_)uhelnzk aozdé’&m na, dva e, d’ey;y rovné dzly

M4-li- se trojahelnfk na rovné dily rozdeéliti, rozdéli se zd-
Kkladnice' na tolik rovnyceh. dflfi, na kolik dfld se trojuhelnik rozd&liti
mé.: Body. rozdélovaci se spojf s vrcholem daného trojihelnika,

y Ku pt.: Rozdsliti tro;ﬁhelnik na dva rovné dily peb rozptiliti
trOJuhelnik

Rozptli se zék]a.dmce a bod rozpolovaci 5 spOJi 8 vrcholem
(obr 109). SETRIE N

2 PoiaduJe—h se, aby se dany tro;uhel- ' Obr. 109,
mk ABC (obr..110) . 2 udaného bodu. uvnitF | i ~
plochy .své rozpuldl, Yykond se rozpilenf takto:
Dany bod O spojf se¢ s bodem, jimZ se z4-
kladnice rozpoluje na pf. D; z vrcholu C se
vede k- pt‘“imce 0D 1ovnobé2ka, jeZto zdklad-
nou v bodu E -protind. “Tento bod jakoz i
vrchol se #pojf 5 danym bodem.

Vede-li e’ CD, jest BCD = 1,ABC;
taktéi -“_’bude BCOE = 1, ABC,. mb

(] _'BGOD-‘{- DOC |
,—BGOD—}—DOE

OG "DUE (ploé?), L
proéez BCOE BGD—I/ZABC

3. Ma se dany tfojuhelmk ABC na t9%. rovne’ dily tak roz-
delits, aby rozdélovact primky z vrcholdl vychdzely o wvpitF tr ojuhel-
ntka v spoleéném bodu se protinaly. '

o
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Rozdey se zdkladnice na §t¥i rovné dily, .z bodd rozd&lovacich
se vede k DbliZ8f strané rovnobéika, tedy (obr. 111) ] bodu D ke
strané AC, z bodu E. kistrand BC. Prisedny bod O jest bod roz-
délovacf; bod ten se spojf 8 vrcholy. .

Vede-li se CD, jest trojthelnfk ACD
= Y; ABC. :

« Trojihelofku tomuto jestroven troj-
Ghelnik ACO (prod?); tedy i:
: ACO=1/,ABC.

- TymZ zpisobem se dokdZe, Ze jest
trojiheinfk BOC =1, ABC, (vede-li se
CE), a protoz obadsf i trojihelnfk AOB

- tretinu trojihelnfka ABC.

4. Dany rovnobéintk ABCD na rovné dily rozdéliti (obr. 112).

M4-li se rovnob&Znfk na rovné dily rozdéliti, rozddli se z-
kladnd na tolik rovngch dfld, na kolik dild se obrazec rozdéliti m4;
rozdélovacimi body se vedou rovnobéZky k stranim pobotnym,

M4 se rovnobdznfk ABCD rozdéliti na ‘ti rovné dfly.
Rozdélf se zékladnice AB na t#i rovné dilky ‘AE =EF = FB
a bodem E a F se vedou p¥fmky EH, FG rovnobéZné k strané BC.

" Obr, 112, Mé-li se rovnobéZnfk rozpiliti, stane me
to Ghlopfinou. Takté% se rovnob&infk roz-
pili, kdyZ se vede stfedem jeho ptmka a
k priseku stran protilehlych,

Je-li ku p¥. (obr. 113) bod O stfedem
rovnobéZnfka ABCD, a vedeme-li EF bodem
O, utvo¥{ se dva lichobsZce ADEF a BCEF.

- Jak z obrazce vidno, utvoff se z troj-
o thelnfka ABD, jenZ jest roven !/, ABCD, licho-
bédec ADEF, kdy# se od trojdnelnfka toho odejme trojahelnfk BOF a
Pridd k nému trojdhelnik DOE. Trojdhelniky BOF a DOE  jsou
shodné (proé?). ’
.. . Jest tedy lichob&#nik ADEF roven troj- Obr. 113)
Ghelniku ABD a tudfz roven Y, ABCD. ‘

Rozdéli se &tverec obéma dhlopiis :
étyry rovee dilgy T obém hlopficnama na

Sestrojte libovolnd  rovnobdzce a rozdélte j
na 3, b rovnych dila. ‘ ouietie e

; 6. Dang lichobésnik (trapez) ABCD (ol .
114) na ro,vn'z‘ dily o'ozdé’n('tz'. o) ABCD (obr
, U lichg)béinfkﬂ rozdéli se obd rovno- |Pr4NEas =
bézky na tolik rovnych dfly, na kolik rovoych dfld se obrazec roz-
deliti “m4, - ‘Bgdy, rozdélovaci se pak nalesits 8pojf.” - .
_ 11;16. ::H‘hchobéznfk ABCD (obr. 114) na t¥ rovné dily rozdaliti:
Juozaéll se pi{mka AB jakoZ i ‘CD na ti di
s¢ piimky EH a FG; bude f)]ak: o Uk Tome dy:a vedos

IR
o

. Obr, 111,




AFHD = EFGH = FBCG 1/, = ABCD.
‘Udejte ptitiou, prod dfly ty sobé rovay jsou.

‘Bestavte lichobézniky étyrmi stranami, tfemi
stranami a -dhlem k. vé&if rovnobéice pfilehljm.a
rozdélte lichobéZnfky ty na 2, 8, 4. rovné.dily.

Rozdélte dany lichobédZmik na dva rovné dily
tak, aby rozdélovaci ptimka z nékterého vreholu li-
chobénika, toho vychszela. S : ‘ '

8. Riiznobé¥nik (trapezoid) ABCD (obr. 115) na rovné dily rozdéliti.

Vede e thlop¥itna a rozdslf se na urdity potet rovnych dfld;
body rozd&lovaci se spojf 8 obéma protilehljma vrcholy.

Mé se trapezoid ABCD na tHi rovné tdsti rozd&liti:

- Rozdeli se thlopFéna AC na it
rovné dily AE—=EF =FC; body E a
F ge spojf 8 vrcholy B a. D.
Trojihelniky ABE, BEF a BCF
jsou vesmé&s rovny (prod?); taktéZ jest
trojthelnfk AED = DEF = DCF. Pro-
toZ bude &dst: C
" ADEB = DEBF = DFBC.

Sestavte rizoobéZniky thlopF{énou a étyrmi
stranami, étyrmi stranamia Ghlem; rozdélte je
ns 2, 8, 4 rovné Gdstky. v

.Rozdélte libovolnd: :

L. Danyj trofihelnik,

a) jednou pFimkou: - = :

1. na dva trojthelniky, 2. na jeden frojthelnik a trapezoid,8.Tina troj-

Obr. 115,

‘ ﬂ:einik a trapez.

b) dvéma pFimkama: o . R

1. na th trojthelniky, 2. na dva trojihelntky a trapezoid, 3. na dva troj-
thelniky & lichobésnik, 4, na dva trojuhelnfky a pitidhelnik, 5. na jeden troj-
thelnik a dva rtiznobdiniky, 6. na jeden trojahelnik a dva lichobéiniky, 7. na tf
trojehelniky a rfznobéznik, 8. na dva trojahelnfky & “dva trapezoidy, 9. na dva

trojthelniky a dva lichobéznfky, 10. na dva trojihelnfky, jeden trapezoid a jeden
pétichelnik, 11. na jeden trojthelnik, dva trapesoidy a jeden pétinhelnflk.

Rozdélte libovolng:
II. Dany rovnobénik,
a) jednou pFimkou: :

‘1, na dva trojthelnfky, 2. na dva lichob&#n{ky, 3. jeden trojtibelnfk a licho-
béinfk, 4, jeden trojahelnik a pétithelnik, )

b) dvdma pFimkama a sice ve dva obrazce:

. 1. na trojuhelnik a pétitihelpik s fhlem yypuklym, 2. trojthelnik a Sesti-
tihelnik g dhlem vypuklym, 8. trojuhelnik a sedmivhelnik, 4. ¢tyrthelnfk a péti-
- thelnik, 6. dva pétithelniky. B L e -

c) dvéma primkama na ¥ obrazee:

1, ne tH trojohelniky, 2. na dva trojhelniky a 1ichobé§nik, 8, na jeden
trojihelnfk, rovnobéznfk a lichobéZnik; 4. na dva trojahelniky a jeden pétithelnik.
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d), dvéma. pFimkamea na; &yry- ob1 azee:

1. na &yry trojthelniky, 2. na ti trojihelnfky a. rﬂznobéinik 3. na thi
trojtihelniky a- pétithelnik, 4. na dva: trOJﬂhelnfky a dva hchobézniky, 5. na dva
trojahelniky & dra pétu’xhelniky

.~ Vyhledejte jeitd vice pcdobnych rozdélenl, Jnk by 12 dvéma prfmkama
' rozdélovacfma utvofily Jenom tii obrazce, ltyry obrazce '

]X Pcdobnost’ obrazcﬁv pmmoéérnych

1. Pomery a srovnnlosti

Sestro me délkou m. (obr. 116) dvé: pfimky, prvoi AB budlz

Bkrét, druhé CD 4krét tak dloubd jako m.
.« ‘Porovnéme-li pffmky AB a CD dle

Obl" ite. - velkosti jejich, jestit patrno, Ze se pi¥{mky

i) tyto tak k sobé majf, jako ¢&fsla 3 & 4,
Pravime aq, nich, fe jsou v pomé’m Jako
13 : 4 aneb Ze maJI pomér 3 ¢ 4.
-7 toho zérovehr vidfme, jak by se
- mohly sestrojiti dvd p¥mky, kter&s by se
tak k sobd mély, Jako dvé  dand &isla, kn, pf. 2 ; 5. Vedly by se
totiz: dvé délky, jedna 2krdt, druhd 5krat tak dlouhé, jako m.

Sestrojte pimky, kieréZ by sek sobé. mély jako céisla: 2: 3, 8:5, 415, 5:1.

. Sestrojte trojabelnik, aby se strany k sob& mély, jako:se ma]i Kk gohé
tisla 8, 4, b.

Poznam, D4l se &relny pomér v zlomefch, uvede se nejprvé na pomér
celodiselny a paak se délky vyhledajf, ku pf. sestroytx pifmky, jeito by se k sobé
mély jako ', : %,

d Pomér Y, 13, =5:6, prote¥ se dle poméru (5:6) délky sestroji.: -
Pifmka CD (obr. 118) jest 4krdt tak velkd, jako délka m. Délka
m dala by se na pifmku CD &tyrykrdt vnésti a sice bez zbytku.

Kdy# se pfimka na jinou pf{mku nékolikrdte bez zbytku vynésti
4, pravime, Ze jest mérou pifmky té. Tak jest m (obr 116) . mérou
: pt‘«imky CD.
" "KdyZ se na dvé neb vicero piimek t4z m(ra bez zbytku ‘yaéoti
“miide, pravime o pi{mkéch téch, e majl miru spolecnou. PHmky
AB & CD (obr. 116) majt spoleénou nmfra m.

Prfmky AB a CD sestrojili jsme dle poméru ¥sel 8 a 4 aneb
vyjddrili jsme tiselny pomér 8 : 4 délkami ondch pifmek, ‘Na opak
mitZe se pomér dvou danych pi‘fmek vyjédriti dsly. ‘

‘ Pomér dvou danjch pimek vyjdd¥f se &fsly, kdyZ se vyhledd
spole¥nd mira ondch pifmek a to stane se takto:
.. . Vndsf se men¥f pﬂmka na v&SE tolikkrat, kohkkrét ge vnésti
‘mite. Je-li v ptimee v bez zbytky na pi. 4kmit ‘obsafena, jest
6”4lone£ Hselnj pomér t. J men3f pi‘(mka mé se k v&¥( jako
sla
- Kdy¥ ale mend{ p¥mka v pﬂmce VEK bez zbytku obsaZena
, nenf hledd se, zdali jest zbytek ten obsaten v pifmce.mensf, -
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‘Vneseme-li Ly pf. pfimku. AB (obr. 116) na p¥mku CD, bude
pﬁimka AB: v, ptfmce €D: jednou obsaZena a zbytek bude délka DE
“Vnese-1i ge’ délka DE na; pi‘fmku AB, bude v ni obsaZena trlkrzir

T tedpi AB—3DE: R
i CD = AB—-{TDE_.3DF~}-DE_..,4DE

'Déika: DE jest spolednou- mérou pi‘fmek AB a. CD a. pi‘fmky ty
maJi se k sobg, jako isla: 3 ; 4

Kdyby ale pivnf zbytek v pifmee mendf bez- zhytkn obsa:‘ien
”neb li; vuhRG; se, druby sbyfek: na zbytek prvnf, ku pk.: Mé se vy-
hledatl éiselny quér p)‘*fmek EL .TQ (obr. 117).

Obr. 1. R Mendf p#mka KL se
e Y138 18 VEEEL PQ, 8 budiZ
v nf obsaZena jedaon a zbhy-
tek budiz délka MQ. Délka
MQ vnd8f se pa pfmku
: ‘ mendf; budi% v ni obsa¥ena
dvakrat ai zbytek bud‘ délka NL, Druhy tent.o zbytek NL vndd{ se
- na: zbytek: prvnd; - totiZ- délka MQ. V dé’ce té budiz NL obsazena
dvaknit Jest: tedy
o MQE=2NL - .
KL = 2M@)- NL 4NL—}-NL—- 5NL
PQ =KL+4-MQ = 5NL - 2NL = 7NL.
. . Délka NL Jest spoletnou, mérou pﬂmek KL aPQ a pi‘fmky ty
’ ma;i se tak k soh& jako &fsla 5 :
Timto zpisobem mbie ge tedy k dvéma dqnym pi‘imkém Spo—
lelnd mira vidy vybledatx ‘nebo - jinak; mﬁ’}e ge vv;ﬁd?‘l‘h Hselny
A pumér jejich: - :
rtrq}te pHmky llbovolne 8 vyhledﬁ.vegte %k nim spole&nour: miru.

a Sestrojme délkou m pifmky JAB-a ab (obr. 118) tak, aby se
~k~ sobd - maly~ jako, 4.1 3 ; délkon =. sesbIOJme takté dvé pfimky OD
> o edyCDsbudi% revioas 4m ed=8n' -
Jestit patrno, 7e se majf ksob Oby. 118.
=t pﬁfmkxv CDiia:cd taktéF, jako Sfslad:3. R
7 :Pomgry AB::ab:a CD:: cd jsou.
ot rMmyu ‘Bpojime-li:. je: zndmkou ro-
vnom, Blp,]e srovmini to: srounalest
{-aeh umé'rq:
Bu b G cd
co:?, se,. takto bte: AB ma sa k ab,
jako s mé CD cd. '

Seltro,]te sroynalé pflmky a slce dle poméru’z 3 3 5

i 2 Podobnosf h'ojl'lhelmkfx

NIRY R%d@lme v tromhelniku ABC Q br. l.119) stmnu AB na Lg‘ngé
dﬂy, ku pf. na p&t dilt a vedme nékterym“ razdélovacim, bodem na
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p¥. od vreholu A drubym bodem D k stran& BC rovnobéiku DE.
RovnobéZkou tou .utvoif me trojdhelnfk ADE, jenZ mé rovné Ghly
8 trojthelnfkem ABC; nebof jest thel A obéma spoletny a thly
ADE a AED jeou co protilehlé dhly rovny Ghltm ABC a ACB.

Hledme déle v jakém jsou asi poméru strany téchie trojthel-
_pfkd. Strany AD 'a AB majif se k sobé, jako 2:5, nebot obsahuje
AD dva, AB pét rovnych dflkd. Jest tedy: ‘ -

AD:AB=2:5 _ _ .
oObs. 115. - Vedeme:li rozd&lovacfmi body ro-
— “vnobéiky k strané BC, rozdélf se i AC

- Fna pétrovnych dilf, jako jest dflek AB,
(| Maji se tedy strany:

AE: AC =2:5.

Jestit patrno, e se i tfet{ strana
il BC na pét rovnych dflé rozdelf, kdy:
8l se rozdélovacimi body 8, D, F, H ku
strand AC rovnobéZky vedou. Strapa
BC obsahuje pét takovych dilkd, jako
jest ab; strapa DE obsahuje dva ta-
kové dflky. M4 se tedy:

DE : BC = 2 45.

Poméry stran trojahelnika ADE s ABC jeou rovny & mohou se
tedy do srovnalosti poloziti:

AD:AB=AE:AC= DE:BC.

Pravime o strandch trojGhelnfkt ADE a ABC, ¥e jeou srovnalé

a Bice, Ze jsou ty strany srovnslé, jenz neproti rovnym tdhldm stoji.
- Strany tyto nazjvaji se stefnolehls.

\f Edyz se tedy v trojuhelnikyu vede k nékierd sirand rovnobéZka,
utvors se novy trojihelnik, jen¥ md s trojithelnikem danyjm rovné ihly
-a srovnalé stramy,

- destit déle patrno, Ze tutéf vlastnost majf i trojéhelniky AFG
8 ABJ. Trojtibelniky tyto lid re od sebe jen velikests, podobu majf
vesmés stejncu.  Trojuhelniky, kieré% majf stejoou. podobu, pazyvaji
ke podobné, 'V obr. 119 jsou viecky trojtihelniky scbé podobny.

. Jak 7 vykladu vysvitd, jsou tedy u trojihelnikt podobmfch
stejnolehlé 1fibly rovné a strany stejnoleh)é jsou srovnalé. -

~Jaky jest rozdfl mezi trojthelnfky podobnymi a trojthelnfky shodpymi?

.. K podobnosti dvou trojihelniki vyZaduje se celkem Best pod-
nifnek, toti aby_byly vieckny. tfi fhly vzdjemnd rovny, a viechny
tki strany aby mély tentyZ pomér nebo Jinak, aby byly poméry viech
tH stran sob& rovny, aby strany byly srovnalé.

Kdy? by tedy dva dané trojtihelniky sobd podobny byti maly,

rddlo by se dle predeilého vykladu, ¥ : .
minek vidy udat;ip musilo. - e, ‘9 by ", Yhech onéf:h E«Q‘Sbwpéd
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Avisk dostadf kK podobnosti dvou trojtihelntkd jen nékolik onéch
podmfnekrj“k se tomu z nésledujicich piipaddl vyrozumf. Rt
“7" 1. ‘Trojthelnfky ABC a abc (obr. 120) mdjtez rovné Ghly, totik
A=n, B=>b C=c ‘ - o ‘
T trojthelnfkl t&chto “jsou tedy jen tH podmfrky = zndmy.
. Z-dalsf Gvahy uvidfme, Ze jsou utrojibeinfkd takovych. poméry stran
gobs rovny aneb jinak, Ze jsou strany jejich grovnalé a trojihelniky
ty sob& . podobny. R A T
‘ Utnéme z vrcholu A strany AB délku AD = a vedme bodem
D k strspd BC rovnobétku DE. Z udenf pfedeilého vime, fe jest
“trojthelnfk ADE ~ ABC. R
" ¥ dyby byl trojihelnfk abe ‘
shodny 8 trojibelnikem ADE, byl
by téZ podoben trojihelniku ABC.
" Trojtbelniky ADE & abc
jsou ahodné, nebot jest AD = ab,
Ghetl A —8, D=B=b, E=
C=c.""
Jest tedy: abc ~. ABC;
prote¥ pravime: v
KdyE majt dva tropihelniky
vzdjermmé vovné dhly, jsou stejno- :
lehlé sty-any jejich srovnalé a troj- iy
vhalniloy ty jsoufss podobny. ‘

Jak z vykladu tohoto vysvitd, dostad{ k podobnosti dvou troj-
ghelnfk toliko rovnost whld; proto se mife predesld vata kratleji
i takto vyjddfiti: | | S
o Dwa trofithelntky jsou si podobny, kdyZ maji vzdjemnd rovnd ahly.

Podobsjf 1e sobé dva tro?ﬁhelniky, kdy¥ wajt jen dva tihly vadjemnd rovné?
Json dva rovnorsmepné trojthelnfky podobny, kdy% jeou ghly ve vrcholech jejich
sobé rovny? Jsou dva prevothelné trojohelniky podobny, kdys jest = ostrych dhid

_jejich jeden vzéjemnd rovny ? Jsou rovpostranné trojiheluiky vidy sobé podobny?

Hestrojte vicero podobngeh trojibelnikfl s 4bly 70° & 80°; volte p¥i tom

strany gékladné v tomto poméru 2:8, 8:4, 8:5, 4:5. T

:

" Bestrojte dva rovnorsmenné podobné trojibelniky, jejich¥ dhly na ziklad-
pici xnaji dobromady 130°; volte¥ yikladnice v poméru 8:8, 4:7, BT

‘ " : Bestrojte rodobné pravothelné irojihel- - R
oiky; ostry thel na zikladnici méj 40°, pomdr Obr. 121, .. o

2 adnic bod 2:8, 8:4, 4:5. ) ) i

" 1D4n jest trojthelnik & pfmka; m4 se pH

té p¥mmce sestavit trojthelnik tak, aby se po-
dobal trojubelniku danému.

- Bestrojts dva trojthelniky tak, aby Ely
strany jejich na vréjem rovnobéiné. Budou troj-
thelnikky ty sobé godobnw Jak se vyjidH véta
‘o podobnosti jejich?

. - Sestrojme dva trojibelniky ABC a
DEF tak, aby strany jejich stdly na sobd |
vedjernnd kolmo - (obr. 1212. -~ JelikoZ |[BFnem
sto)f wtrany obou trojihelnfkt na =obé §
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kolmo, jest - thel A=D, B=E, C=F. Troguhe]mky ty JSOH 8i tedy
podobny, proéeﬁ pravfme- ‘ ,j .
vy Pva tropthelniky jsou si podobny, kdyZ sto]z stran J mzch % sobs
na vzdjem kolmo.

: ..Ddn jest trojthelnfk, sestrojte jinf, aby strany Jerh stﬂy nu sobé kolmo
iv;h]ede;te rovné Gbly, strany stejnolehls,-
B Sestrojte dapymi tFemi: atranami: tro;ﬁhe]nik sest«roﬁe k tomu tro;ﬁhelnﬂm
+§ing,-aby ‘strany obou sstély .bs:sobd kolmo . vyh]edeJte strany; ste;nolehlé

Bestrojte zékladnic{ a ramenem trojahelnfk rovnoramenny; odvésnou a ph-

.lebljm ostrym Ghlem trojphelnfk pravodhelny. Sestro,)te v kaidém tom tromhel
"; niku me, aby stély gtrany na gobé: na vzﬂ;em kolmo. :

9, Jak 2 pi‘edeélého vykladu zrdme, rlosfaéf lqp,odobnosu dvou
trojihelnfka vzégcmné, rovnorf ti 8po dvou ﬁhlﬁ Nynf prcbereme
pi‘fpad jing.

SestrOJme trmf mérou nch Jf‘dD}Ck(}u mn, p (obr 122) déiky

‘v poméru 2:3; dé]kaml, ktné totéi nésobné qbsa’hugf sestro;me trej-
ﬁhe]nfky abc a ABCT ‘

Obr 122

e ‘U trOJuheluikﬁ téchto jsou pomdry stran vesmds roVny neb
‘ lnak,‘ - strany. trojubelnikd -ABC & abe JSOu srovnalé, o;txir or
‘ AB:ab = BC:be= AC: gc=3:2. e
L Jest totik AB-*Sp, AC= 8n, BC= 3m & o se stran tro,nihel
‘ nika abo tyfe, jest ab—2p, ac—-'2n 8 be==2m. -

: V. tomto; pifpadu jednd se o to, zdali’ Jsou téz v onéch troj-
uhelufcich stejnolelilé uhly vzsjemnd royny.

UtnémeZ z vrcholu A od: AB délku AD_aB a ved!me DE ro-
vnobéiué .sei stranou BC.

~Poméry stran trmﬁhelnikﬁ ABC aADE jSOU vesmés sobé rovn;,,

otz

~'AD = AC: AE BC: DE ;
oidvad’ jsme uémih AD_.ab=.2p, mé sg
AD = AB:ab = 8:2

proéeﬁ jsou i pom&ry: - .

AC:AR = -BC:DE= a 2 t N

Délky AR 4 DE ob,saehuJi X sobé tutéér Jednoﬂm &V&kr i
© délkdch AQ a BO obsadena; t¥ikrdt.  Jest tedy: .- ét' W
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. AB==2n=1ac a délka ’
. DE =2m=be.. v
Tro;ﬁhelniky ADE a abc maJi vzzi_]emné rqvnd stramy a. quu
tedy shodné; prote? jest Ghel A=», D=Bz=e¢ E=C
o -Trojfihelnfky ABC a abe ‘majf. tedy srovna]é stm,qy, a. z:i,]enmé
. royné: Ghly — jeon si-podobmy.. . - i
KdyZ jeou tedy u dvou trOJﬁhe]nikﬁ poméry stmn sobé rpvny,
jscu i stejrolchlf, Gbly vadjemng rosné, a’ tro;ﬁhelpiky ty jaqu si po-
debny : prcde? pravime:
Dua trojihelntky jsou sipodobny, kdy%’ 76‘0% pq'mévy stran jejich
sobé rovny, aneb Jmak kdyz Jsou!’strgmy jl’}?C}l sromal

3 Vlasinosu iro_luhelmku pﬂdobnych

Trojthelnfky ABC a abc (obr. 123) budtez- sobé podobny
.. Vedme v obou trmﬁhelnicich AD 8 ad. .
Jel:koi;sous; oba. tro;uhel—= o e R

niky ABC a abc podobny, jsou Obr, 12

podobny té% trojihelnfky ABD a ‘

abd; nebotjest:Ghel Bi=b, Ghel

mf_ n;90° M4 se Atedv ,

" "AB:ab=AD :ad B

a pondvady, Jest ABGr\Jabc, mé’

jse téﬁ - o d

- AB ab—BO be,

prote’ bude i: - - AN

. AD:ad =BC:be t J. 2

S O e q;uhelfnikz“z podobnych Jest pomé‘r_d[za]claclnw naven. pomé’ru,
“wydek aneb jinak, u trojihelntkis podobngch. maje. sé: zakladnzcc ksobé‘
Jako vysky. :
V obrazei 119 Jsou trojihelnfky Aab, ADE, AFG, AHJ ABC
vesmés podobny a jestif patrno, e ‘jsou’ strany tro;ﬁhelnika ADE
. dvakrdt, strany trojibelnika - AFG t¥ikrdt; -strany" trojtilielnfka AHJ
ctyrykra;.t a strany trojihelnfka ABG pétkrét tak velké JBkO Jsou
strany. trojtibelnfka’ Aab, .- .. .
. Bledé-li se obmér tromlielnika Asb g ADE bude obmér troj-
. Ghelnfka. ADE dvakrit tak velky, jako jest ‘obmér,. t%ro_]fthelnika Aab,
& budou se obméry ty k sobs. mitt, Jako 1: 2 ted‘y zrovna tak, J&]IO
; b& majf strany stejnolehlé
, mér trojihelnika AFG bude. ti‘lkréb obmér trg ﬁhelnika. AaHJ
krét ‘& obmér tro;ﬁhelnika ABO pétkrﬁl; tqk ve}kj, JakO Jest
trojthelnfka Aab. i
Z Aivahy  této. v:dime, 2e 58 obméry on‘éch txo;ﬁhalnxik
& ‘miti budou, jako. ste,)nolehléf‘stxsany, proéez pravime:s
Ob‘mé’ry tro;uheluikﬂl podobnych- mcm qe k sobé’ : Jako 8t
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Rozd&lfme-li strany trojtihelnika ABC rovnob¥Zkami na roveé
dily (obr. 119), rozdélf se rovnobéikaml témlto trOJuheInfk ten na
malé shodné tro;(xhelnﬂ:y
V TrOJﬁhelnik ADE, Jeboi strsny JBOH dvakrit tak ve]ké Jjako
fstrany ‘trojihelnfka Aab obsahuje " Etyry - takové trojahelniky; troj-
tibelnik AFG obsahuje chh devét tro;jﬁbelnik AHJ Bestnéct a ABC
koneéné dvacet a pét. .

* Maji se tedy obsahy ADE AFG AHJ a ABC

ADE:AFG=4:9
“AFG:AH) —9:16
"AHJ: ABC=16:25.;
kde#to se strany jejich k sobd man jako 2:3, 3:4, 4:5.
‘ Cisla 4, 9, 16, 25 sluji &sla &tvercovd nebo Jmak druhé moe-
nosli tisel 2, 3, 4, 5 . ‘
Pravime tedy ' '
. Obsahy podobngch trojihelnik ma]z se T sobs, jako &tvercovd
(’,’ula nebo Jinak, jako druhé mocnosti stran ste;nolehlych

4 Sesirojeni kieraz se ha podobnosti tro_luhelnikﬁ zakladaji

- Md se ke tiom dangm primkdm vyhledati tvrtd srovnald (obr. 124).

Sestro;f ee Jibovolny Ghel XOY, z
‘wrebolu O se z ramene OY utne OA-a,
OB="5; z ramene OX utne se 0C—=c.|
Spojime-li bod B 8 bodem C a vedeme-li
k pfimce BC z bodu A rovnobdiku AD,
bude trojthelnfk AOD ~.BOC; mése tedy
« . A0:BO =D0:CO
8. jelikoZ jest AO=a, BO =3, CO= c,
mé se: '

a:0=DO0:ecj"

Pi‘in}’ka DO Jest. tedy &tvrtd ﬁrovnam
- (obr gg;‘ s dané primky danym pomé‘rem bml guddsili, aneb zmeﬂé'zte

Vede se pHmka OX libo- Obr- 128,
volué a maji-lise dané pifmky o, e
b, ¢ zvatEit. v poméru 4:5, vne-
“son se z bodu O na pﬂmce OX It
4 rovné dﬂky a pak opdt z bodu
. 0 b rovnych dfld; v bodech m &
- ‘{t 4 se Xolmice mk a MK. |§
Na kolmice mk se vnesou z bodu’
m viecky dané pi‘imky tak, fe
Cjest maz=a, mp=7>, mq—o s
Body m, f 6 e spo;i & ‘bodem
O a pfimky On, Op, Oq se pro-
dlouif a% k prﬂseku s kolmicf MK,
Jitto v bodech N, P, Q protina;i

o Obr. 1240




Piimky MN, MP, MQ jsou zvéiSené délky pfimek a4 b ca
slcg dle poméru daného nebof se md:

S mn:MN=4:5, mn=a
CmpiMP'=4:5, mp =b
mg:MQ =4: 5 mq =e.

Mali-li by se tyto dané pHmky tyms pomérem zmenéltx, vnesly
by se na kolmici MK; na kolmé mk byly by pak délky zmenSené.

Seatro;te tremi dn.nyml stranami trojihelnik, zmenste délky stran tdch
v poméra 2:3, 8:4, 4:5; sestrojte zmenienymx stranami opét’ tromhelniky Budon
trojuhelniky ty sobd podobny?

3. Md se dand pFimka na vice rovnych dili rozdélm

M4-li se urditd pifmka AB (obr. 126)
pa mnoho maljych dilkd rozdéliti, miZe se Obr. 126,
rozdélenf provésti ndslednym zplsobem: S

V koneénych bodech A & B sestroji
se kolmice AD a BC; na kolmjch téchto
ge odméFf tolik rovnych dilkd, na kolik
dilt se pfimka rozdéliti md, ku pf 10. -

Kdyz se botejif body kolmych pfimek
AD a'BC spo,]i utvox‘i se obdélnikovy obra-
zec ABCD. ~

- Vedeme-li rozdélovacfmi body kolmie

AD a BC ptimky ab, ¢d, ¢f... & v obdél-
niku ABCD ﬁhlopﬂénu AC,‘ mé.‘ Be :

61:AB=1:10
d2:AB=2:10
o f37AB =3:10,
oz tehoz jde, Ze jest } F
L, AB . 2AB*, ,8AB .
b= =5 62 = =5 ’fd =15

Lekko se ‘vyrozumi, Ze jost délka mn == 7, AB, délka pq— ’/mAB.
M dko popnd’na’ (obr 127) ‘

Obr 127 ’

‘ llllﬂlllll R ] EE 7 TRl L
‘ ll.lllllm__

1
r’ﬂ Eg IEEE“'—
(T ] ,

Na pledelém rozdalovacim zplsobu se zaklidd sestrojent smen-
ovaciho, popritného miFidka (verjiingter Transversal-Massstab).
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(%Se‘étt‘:(‘)j“fﬁlﬁ" méFidko ‘to pro miru désetinndﬁ; ,

Vede se pHmka AX a rozdsli se na nékolik ﬁrqvnich dﬁﬁ
Jeden z dfld téchto se rozdéli na 10 rovnjch 'dflki dle zpdsobu
predeslého, o L

.. Aby se viak me¥idkem t(m jedts menif délky méfiti mobly,
’ D -na délky ‘AB a EF ' a sice desetkrdt a

vnese ‘g8 ‘;‘;d"ﬂék: ab = = 0
vedou s pak piidné, jak .z obrazce vidno.
Jestit patrno, Ze se m4 dflek:
g1 BJ ='1:10, prodeZ jest:
BJ SN R

gl =

B T
.1 . AB:: . AB. -

B T e i T 8

Dilek gl ohashuje tedy st dil pfimky AB; délka BI obndsl
dflk; protez se na'hotejsf p¥imce EF rozdglovaci body
40,80, 40 . . .. ack |

elkaBJ .‘ ngt rovha ub ?’-::’:f" ‘ AB , ‘proto¥ "l-l;)huddf £ N | o

Délka F10 jest rovna BJ a obnd¥ 10 takovych dflkd, jako
jest dflek jich g1; délka ¥20 obna#f 10 takowjch dilkd: F30. ob-
sahuje jich 30 . . .. N

Uddvé-li AB zmenfienou délku sédhovou neb metrovou, bude
BJ = ab = 01, dilek g1 = 001 zmengené délky s4hové neb metrové.

Ms-li se rozd&lenf stéti pro méru dvandctinnou, rozdéli se AB,

potitd-li se na sdhy, na 6 a ma kolmice na 12 rovnych dila.
’ ﬁlphy, kterézto se méidkem popridnym fediti mohou.

UL Mdcse dand pMimba zméviti,. M4-li se méFdkem popt{tnym
urditd délka vyméfiti, vezme se do kruidla; kruZidlo se zasadf jed-
nim ramenem v hofejifm konefném bodu nékteré kolmice a hledf se
pak, do kterého rozdélovacfho bodu mezi E a F druhé rameno kru-
Zidla zapadd. Ku pf.: Postavime jedno ramemo v bodu G & druhé
zasahuj ‘do bodfku 70. " V tomto pddu obndlels by délka ta 170 ta-
kovych dflkd, jako jest dilek g1. ; :

- Pakli ale druhé rameno do #idného hofejitho bodu mezi E a
¥ nezapadd, posmyké se kru¥idlo jednfm ramenem po kolmych p¥m-
kdch dolt, tak daleko, a¥ se drahé rameno s nékterou pHnou setks,
kn 00 rameno stdj v bodu 5. kolmice DH a druhé v bodu

pHipadu méla by délka 265 takovych dilkd, jako jest

Dikladu tohoto vidime, uddvajf sena misidlu popHiném
ste, pHénymi- desitky a rovnobéZkami jednotky. -

 Sestavte Tinovolad troj-,  &tgr-, péti-, Gestithelalk a vyhiodeite maHdkem
poptidaym obmér thelntkd tich, T P TpHlesalte. méidken
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e 3! Ma 56 up: &‘zta delka sesto O]ztz " Dle ‘daného pottu vyBetki sé

kruzxdlem délka na méi‘idku 8’ vnese se na pffniku neuréltou““ o

. Ku pi.; Mé se sestrojiti. délka 200. Zasadi ge - krumdlo Jednim

: koncem v bodu F a drubym v, hodu H. M4-li se délka 240 sestrojiti,

postavi se kruZidlo jednfm konceﬁn Ybodu H a ’druhym 'y bodfku 40.

Délka 258 vyhledzi se ‘takto: Jedno rameno kruéldla zasadf se

v kolmé 200 a sice na rovnobéZce 8; druhym se vyhledé pi‘iémi 50
a posmykd se po piitné té dold az k bodu .y na& rovnobé&iku 8.°

Sestrojte délky 220, 280, 268, a sestavie z nich tromhelnik
. Sestro,)te délky 214: a 167, vécsl sestroﬁe btverec, z obou pak aestavte
obdélnfk.

3. Md se fuyhledam pomér délk Y dvou danych ‘i m‘ek Vyhledé.

se dle Globy 1. delka obou p¥imek. Vyhledand Sisla dajf: pomér (px"lmeki

Ve&te etyry pnmky a vyhledejte pomér Jepch

4 M se danci PF Kmka' ha vound “dily roddliti. Vyhludé. se na
méiidku nejprvé délka pifmky té dle lohy 1. Vyhledany potet’ roz-
dgli se na tolik dfli, na kolik dfla se ona pi‘im’kh rozdéliti m4.
Podil se pak vyhledd dle tlohy 2, ku p¥.: Méla B Jdanﬁ *prfmka r0Z-
déht pa 12 dfli. Délka jeji obn&ée_] 156 e B

- Delf wo tody 1156 +12= 13::

+ Jeden dflek jest tedy+13; dilek tento ge dle uloho' 2 na mé
i'idku vyhledzi a mﬁie 86 D& primku danou 12kr.’xt vnésu Do and

L O podobnosu uhelmk“. i g

Nedme.v pétmhelniku ABCDE (obr.. 128) uhlopi‘iény AGaAD
rozdélme stranu AB na tii rovné’ dily Ab = &f =fB, 7 bodu b a f
vedme k strané BO rovnobézky be, fo, =z bodﬂ C's Gk strang’ CD
rovnobéiky cd & gh 2 bodd d & K strand DE rovnobéiky de, hk.

" Obr. 128,




. taktéz se ma
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Tfmto zptsobem vzniknou v pétilihelnfku ABCDE dva men#f pdti-
uhelnfky  Abcde, Afghk. VSechny tyto pé&tiGhelnfky maji spoletny
dhel A a jeliko? jdou strany be, cd, de rovnobdZné se stranami fy,
gh, hk & BC, CD, DE, jsou i ostatnf stejnolehlé dhly sobé rovay.
. Déle jestit patrno, Ze se mé Ab: Af=1:2 - :
a jelikoZ jde be rovnob&iné se stranou fy, md se téZ

T gy =1:2; R ,

ed:igh—=1:2 o '
de:hk=1:2. R o

7. toho vysvi‘té., ie jsou poméry stejnolehlych stran patithelnikd
Abcde a Afghk sob& rovny.
- Btrany ty jsou tedy srovnalé.
TaktéZ jest patrno, Ze se md: _ ;
Af: Ab—=2:3, a ponévad? jde fy rovmobdind se stranou BC,
mh e tern L 77 O A
o fgiBC=2:3 ,
- gh:CD=2:3  *
hk:DE=12:3 t. j. - R
 Btejnolehlé strany. patitheln{kd Afghk a ABCDE jsou srovnald,
7 toho vidime, Ze majf gétiﬁhelntky ty stejny tvar a Zese lisf
jen velkostf: - . T 1 . ,
Uhelnfky, kteréZ majf stejny tvar, jmenujf se shelniky podobnd.
Z ptedeflé Givahy vysvitd tedy tato vta:
U podobngjch tihelnikit jsou stejnolehlé whly rovné a strany stej-
nolehlé jsou srovnalé. ’
~ VBechny pravidelné Ghelnfky, jen% majf stejnj pofet stran, jsou
si. podobny (pro&?). _ _ LU n :
.. .Jak v obrazei 130 vidime, jsou si trojhelnfky Abc, Afg, ABC
podobuny, ‘protez pravime: ‘ S
Uhelm’ky podobné rozdéluji se stajnolehlymi dhlopFitnami v po-
dobné trojuhelniky. ,

Jeliko? se md: Ac:Ag =Ab:Af, pravi se:

U podobngeh vihelnikd maji se stejnolehlé dhlopFicny k sobd, jako
stejnolehlé strany. . .

Petidhelufky Abcde, Afghk 'a ABCD jsou si podobny. Stran
thelnika Afghk jsou 2krét, strany ﬁhelnikd ABCDEp jaou yakrat tai
velké, jako jsou strany Ghelnika Abcde; bude tedy i obmér dhelafka
Afghk ({vakrat, obmgr thelnfka ABCDE tfikrdt tak velky, jako jest
Oblfl(‘l" tthelnfka Abede. Obméry ty budou se k sob& miti, jako &isla
1:2:3. V tém# poméru jsou strany ondch Ghelnfkdl; prodet pravime:

Obméry- dhelnikd podobnjbﬁ maji a6 k 30b§. jako stejnolehlé strany.
' Jak uf znimo, majf 8e .obsahy podobnjch trojGhelnfkd k sobs,
jako drubhé mocposti stran stejnolehljch. 'V pétidhelnfku Afghk jsou



strany 2krdt, v pétidhelniku ABCDE 3krdt tak velké, jakq jsou
strany patiihelnfka Abede. V pétifihelnfka Afghk jest kaZdy troj-
dhelnfk 4irdt, a vihelofkn ABCDE 9kvdt tak velky, jako jest stejno-
lehly trojahelofk v fihelnfku Abcde. Bule tedy 1 souBet vi¥ech
trojuhelnfikd v obrazci Afghk neb plocha Ghelafka toho 4kr4t, plocha
ithelofka A BCDE ale 9krdt tak velkd, jako je:t plocha pétithelnfka
Abcde. Obaahy ty budou se k sobd miti jako &isla 4:9; tenty#
pomér majf derahé mocnosti stran stejnolehlfch, protol pravime:

Obsahy uhelnikd podobnjch maji se k sobé, jaks druhé mocnosti
stefnolehlych stran.

M4 se pti strand ab sestrojiti dhelaik tak, aby byl podobny
thelnfku ABCDE (obr. 129). .

Obr. 129,

Wi

V daném tuhelofkn se vedou @hlopFitay AC, AD, od strany AB
utne se z bodu A délka AF —ab, vedou se pak FG[|BC, GH || CD,
HJ || DE. K dhelofku AFGHJT sestrojf se shoday abede; thelnfk
tento podob4 se thelnfku ABCDE.

Sestrojte libovolnd &tyr-, péti-, festifibelnik.

K thelnikéim t&m sestrojte podobné a strany volte v poméru 4:5, 65:7, 7: 10,

#

Dodatek.

. 1, KdyZ se v pravidelném nheln{kn 2z pimek vreholy se sttedem spoju-
jicich rovné &fistky bud ze atfedn aneb z vrcholll utnou a body rozdélovaci spojf,
* vznikne tolikéZstranny podobny ihelnik,

t. KdyZ vedeme v. dhelnfku pravidelném 2z kafdého vrcholu twhlop¥iény
k dvéma nejbliZifm vrcholfim, protnou se tyto nhlopiiény uvnitf obrazce a tseky
jejich tvol movy tolikézstranny podobny dhelnil,

8. KdyZ v tihelnfku pravidelném vSechny strany, kaZdou obdma konei pro-
dlouime a% k priisekim, daj{ priseky ty, spojeny jsouce, nov§ podobny ihelnik.

Provedte dlohy tyto a sice v pravidelném Zestidhelniku, v pétichelnfku,

i -v-:-.g@%m

Brol Jo Dilabhala Mot L 5 vyde 8
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